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Bine aţi venit la seriile T- Kit

Unii dintre voi poate v-aţi intrebat: Ce inseamnă T – Kit? Noi vǎ putem oferi cel puţin 
douǎ rǎspunsuri. Primul este tot atât de simplu ca şi insǎsi traducerea in limba engleza: 
“Training T - Kit”. Al doilea are mai mult de-a face cu rezonanţa cuvântului care poate 
fi foarte simplu pronunţat „Ticket” („Bilet”), unul din documentele de transport pe care 
le folosim in mod obişnuit când mergem intr-o cǎlǎtorie. Deci, omuleţul de pe copertǎ, 
numit „Spiffy” are în mânǎ un bilet de tren, pentru a merge într-o cǎlǎtorie, în desco-
perirea unor noi idei. Noi am imaginat acest T- Kit ca un mijloc pe care fiecare dintre noi 
îl foloseste în munca lui. Mai exact, noi am dori sǎ ne adresǎm lucrǎtorilor de tineret şi 
trainerilor pentru a le oferi acestora soluţii teoretice şi practice cu care sǎ poata lucra şi 
de care sǎ se foloseascǎ în munca cu tinerii.

Seria T – Kiturilor este rezultatul unui an de efort colectiv, care a implicat oameni de diferite 
culturi, cu experienţa profesionalǎ şi organizaţionala. Lucratori de tineret, reprezentanţi ai 
organizaţiilor non-guvernamentale de tineret şi scriitori profesionişti au muncit impreunǎ în 
ideea creǎrii unei publicaţii foarte puternice din punct de vedere calitativ, care sǎ se adreseze 
unui grup ţintǎ care a recunoscut diversitatea Europei prin apropierea de fiecare subiect. 

T – Kiturile sunt un produs al Parteneriatului European pentru lucrǎtori de Tineret, sub 
egida Comisiei Europene şi a Consiliului Europei. In afara T – Kiturilor, parteneriatul 
între cele douǎ instituţii a avut rezultate şi în alte domenii de cooperare, cum ar fi training 
cursurile, revista „Coyote” şi un dinamic site pe Internet.

Pentru a afla mai multe informaţii şi alte rezultate ale acestei colaborǎri (noi publicaţii, 
cursuri, materiale ajutǎtoare, etc) sau pentru a descǎrca versiunea electronicǎ a T – Kitur-
ilor, vizitaţi pagina web la adresa: www.training-youth.net.
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T-Kit-ul 
despre 

Cetăţenia Europeană 

Salutǎri, cetǎţeni prieteni şi bine aţi venit în T- Kitul despre Cetǎţenia Europeanǎ. Tema acestei 
publicaţii este una care se pare ca este tot mai prezentǎ în mintea oamenilor astǎzi – deci, inclusiv 
a voastrǎ. 

Consiliul Europei şi Comisia Europeanǎ au pus Cetǎţenia Europeanǎ ca fiind prioritatea numǎrul 
unu în Parteneriatul pentru lucrǎtorii europeni de tineret. Ca instituţii, cele douǎ sunt conştiente de 
interesul pe care statele membre îl au pentru a face ceva în acest domeniu. Primul lucru de fǎcut  in 
domeniul cetǎţeniei – cum putem stimula tinerii sǎ se implice tot mai mult în societate? De ce ei 
par a fi atât de deziluzionaţi şi dezinteresaţi de politicile tradiţionale? – ceea ce este resimţit si de 
politicienii noştri, desigur. Al doilea, elementele adiţionale ale Europei – ce insemnǎtate are aceastǎ 
comunitate pentru oameni? Este perceputǎ Europa de cǎtre oameni ca o comunitate din care fac 
parte?De ce atât de puţini tineri voteazǎ la alegerile europene? Existǎ un viitor al Europei? Dacǎ 
rǎspunsul este „da”, atunci tinerii din ziua de astǎzi sunt cei careîil vor forma.

Deziluzia şi nemulţumirea faţa de politicile de astǎzi este într-un mod aparte întalnitǎ înte tinerii 
Europei. Liderii politici, deseori par a uita viziunea şi pasiunea lucrurilor importante în viaţǎ. Odatǎ 
alese în guvern, partidele politice par neputincioase în faţa faptului de a schimba ceva fundamental 
în, aparent inevitabilul, proces al globalizǎrii.

Acum, mulţi oameni au au idealuri, viziuni şi pasiuni. Ei exprimǎ toate acestea în multiple feluri, ca 
cetǎţeni activi din afara rigidelor structuri democratice. Vazând problemele, ei vor lucruri care sa le 
schimbe. În orice caz, liderii noştri politici nu par a fi în stare sǎ rezolve aceste probleme. Şi dacǎ 
oamenii doresc sǎ se implice, la ce nivel ar trebui sǎ o facǎ? Ce impact pot avea organizaţiile locale 
de tineret când se confruntǎ cu probleme ale masivei globalizǎri care sunt îndrumate spre vieţile 
noastre prin intermediul televizorului şi a computerelor. O datǎ ce am devenit mai conştienţi faţa de 
problema globalizǎrii, suntem provocaţi sǎ-i cǎutǎm înţelesuri la nivel local.

Europa poate crea o punte aici. Aşa cum naţiunile sunt percepute ca entitǎţi mai puţin influenţabile şi 
mai puţin importante în vieţile noastre globalizate, Europa poate crea un spaţiu trans-naţional pentru 
comunicare şi acţiune. Tinerii ştiu cǎ undeva acolo este o lume mai mare, iar Europa le poate da 
posibilitatea de explorare, studiere şi implcare.

De asemenea, existǎ şi un punct de plecare istoric a proiectului european. Printre amintiri încǎ vii, 
vecini, peste tot in Europa au fost candva duşmani în rǎzboi, chemând tinerii Europei sǎ omoare 
alţi tineri ai Europei. În istoria mai recentǎ, am avut alte asemenea poveşti ale tristeţii şi distrugerii 
desfǎşurate în estul continentului nostru. A încuraja o cetǎţenie europeanǎ, presupune de asemenea 
sǎ investeşti in viitor, astfel încât noi şi copiii noştri sǎ nu fim nevoiţi sǎ ne uitǎm la tinerii noştri 
prieteni europeni prin ţeava unei arme.

Acesta este un moment crucial al Europei. Uniunea Europeanǎ s-a dedicat unui program de lǎrgire, 
primid noi membrii in urmǎtorii ani. Asemenea vremuri schimbǎtoare, întotdeauna aduc cu ele 
oportunitǎţi şi tratate. Oportunitǎţi pentru a putea cǎlǎtori mai uşor şi a se forma mai uşor contacte 
între tinerii din întreaga Europǎ , pentru a trǎi în diferite culturi şi societǎţi, pentru a ne lǎrgi orizontul 
şi pentru a ne dezvolta abilitatea de a ne descurca cu diversitatea şi complexitatea care le vom întâlni 
în viitor. Tratatele vor spori diversitatea cu care ne întâlnim, atât la nivel superficial, în sensul cǎ fie-
care facem lucurile în felul nostru, cât şi la nivel cultural. Pe lânga aceasta, este vorba de provocarea 
pe care integrarea într-un bloc politic mai mare o da statelor.

Educaţia pentru cetǎţenii Europei va trebui sǎ includǎ toate aceste probleme. Un element important 
în aceasta va fi sǎ ne asigurǎm cǎ atitudinile sunt bazate pe respectul dictat de dezvoltarea unei 
identitǎţi europene, si sǎ protejǎm împotriva unei lǎrgiri exclusiv naţionaliste. Europa ar trebui sǎ 
fie forumul unde vor fi împǎrtǎşite valori care pot fi folosite apoi în Europa şi sub privirile celor din 
exterior – şi oriunde am putea vedea graniţe.

Prefaţa
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T-Kiturile sunt fǎcute pentru a ajuta oamenii care lucreazǎ cu tinerii în Europa, pentru a iniţia activitǎţi 
în domeniul cetǎţeniei europene. Aceştia pot fi oameni care folosesc cetǎţenia europeanǎ ca un mod 
de abordare în munca cu tinerii, sau / şi deruleazǎ activitǎţi despre cetǎţeania europeanǎ. Deci, ar 
trebui sa fie folosit atât pentru comunitǎţi internaţionale, cât şi pentru grupuri naţionale singulare.

Ca echipǎ care a scris aceastǎ publicaţie, avem anumite aşteptǎri. Sperǎm cǎ veţi gǎsi acest T-Kit 
deschis şi provocator. Intenţionat, nu am facut şi o reţetǎ de utilizare a cǎrţii – aceasta înseamna 
bucǎtǎrie improvizatǎ – în ideea de a stimula gândirea şi intrebǎrile, de a incita la curiozitate şi la 
dorinţa de a învaţa mai mult şi încerca aceste lucruri. Sperǎm cǎ vǎ va oferi un cadru de plecare 
pentru a vǎ orienta în munca voastrǎ, şi astfel sa puteţi privi în interiorul propriei voastre realitǎţi.

Acest T-Kit nu va prinde viaţǎ pana când tu nu vei face ca acest lucru sǎ fie posibil. Deci, bucuraţi-vǎ 
de ceea ce citiţi, apoi si folosiţi ceea ce aţi invǎţat. Şi nu vǎ opriţi din a gǎndi, a folosi şi a invǎţa. Ca 
totul în aceastǎ lume, şi acest lucru este în construcţie...

                              A voastrǎ echipǎ T-Kit   
                                                Miguel Angel Garcia Lopez

                                      Andreas Karsten

                                                                                                                                          Peter Merry

                                                                                                                                           Yael Ohana

                                                                                                                                       Alison Straker
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Cetăţenia Europeană 

Aşadar, ce este de descoperit în acest T-Kit? Existǎ douǎ elemente principale – în primul rând, 
explorarea conceptului şi a practicii de cetǎţenie europeanǎ în sine, apoi educaţia în domenul 
cetǎţeniei europene, ambele atât în teorie cât şi în practicǎ. Şi toate acestea, legate de munca cu 
tinerii în Europa. 

Pentru început, încercǎm sǎ furnizǎm un tablou al unei experienţe clare pentru a informa despre 
orice muncǎ depusǎ în domeniul cetǎţeniei europene. Aceasta include:

• O trecere în revistǎ a istoriei dezvoltǎrii cetǎţeniei în Europa, începând cu grecii din Iluminism, 
incluzând câteva explicaţii ale noţiunilor funadamentale şi Tratatul Naţiunilor si Drepturile Omului, 
pâna la dezvoltarea ideii de cetǎţenie în Europa pâna în 1940;

• O privire criticǎ asupra sensurilor contemporane atribuite astaǎi ideii, studiind tensiunile dintre 
cetǎţeni şi vǎzând cetǎţenia mai mult ca o identitate şi ca nişte valori, aruncând o privire la sensurile 
post-moderniste şi comparând acestea cu viziunea Consiliului Europei si a Comisiei Europene în 
acest domeniu;

• Şi o privire în mingea de cristal a viitorului, bazatǎ pe tendinţele prezente – cum au reusit globali-
zarea, crizele de mediu, noile tehnologii şi lǎrgirea Uniunii Europene sǎ reziste în calea dezvoltǎrii 
cetǎţeniei europene?

Noi ne conturǎm acum convingerile care sunt bazate pe conceptul de cetǎţenie europeanǎ dinamicǎ, 
complexǎ şi integralǎ. Pentru mai multe informaţii despre aceasta, citiţi cele de mai jos, şi de aseme-
nea şi formele în care noi am divizat şi scris acest T-Kit.

Urmând aceasta, ne vom muta pe partea educaţionalǎ, aruncând o privire conceptelor contemporane 
ale educaţiei în domeniul cetǎţeniei europene – cum diferite instituţii şi oameni încearcǎ sǎ implice 
locuitorii Europei – şi vom face o legǎturǎ între aceste concepte şi conceptele pe care am ales sǎ le 
folosim, fǎcând explicitǎ legǎtura dintre teorie şi practicǎ. Principalele şcoli pe care am ales sǎ le 
studiem sunt bazate pe sensurile individualiste şi comunitare, care reprezintǎ nişte perspective supli-
mentare ale ideii. Apoi vom arunca o privire mai serioasǎ asupra modului în care Consiliul Europei 
şi Uniunea Europeanǎ practicǎ educaţia pentru cetǎţenia europeanǎ. 

Apoi, revenim asupra secţiunii practice. Am decis sǎ prezentǎm aceasta într-un mod care nu este 
obişnuit pentru cǎrţile de practicǎ. Ca toate practicile din context, nu v-am oferit doar un ghid de 
metode, o sincronizare, materiale sau paşi. În schimb, am povestit istoria practicilor în contexte 
specifice, cu câteva ilustrǎri când şi cu ce ocazie au fost folosite cu succes. Existǎ o mare varietate 
de povestiri, din toate colţurile Europei, pe o mare diversitate de teme care au legǎturǎ cu cetǎţenia 
europeanǎ şi experimentate de diferite tipuri de organizaţii. 

Pentru a vǎ ajuta sǎ decideţi când o anumitǎ practicǎ sau metode sunt potrivite pentru voi şi cum 
le puteţi adapta, sau cum vǎ puteţi dezvolta propriul proiect sau activitate, am conceput o schema 
educaţionalǎ, sugerându-vǎ tipul de întrebǎri pe care noi credeam cǎ ar trebui sǎ vi le adresaţi vouǎ 
inşivǎ, şi problemele care sunt demne de luat în considerare. Toate acestea au fost bazate pe ideea de 
practicǎ, unde programele derulate sunt în mod special construite pentru a acoperi nevoile grupului 
ţinta, iar implementarea lor este îndeajuns de flexibilǎ încât sǎ ia în considerare orice nevoie care 
este evidentǎ.

Vǎ rugǎm sǎ citiţi şi textele şi sǎ rezistaţi tentaţiei de a sǎri direct la secţiunile cu exerciţii practice. 
Publicaţia aceasta a fost scrisǎ ca un text integral şi este important ca şi contextul sǎ fie inţeles 
inainte de a vǎ gândi la metode.

La sfârşit, am introdus o secţiune de resurse, cu o bibliografie şi nişte linkuri pentru a le folosi în 
viitor.

Introducere
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Sunt, de asemenea şi câteva elemente tranversale în acest T-Kit. În anumite locuri veţi observa 
Întrebǎri încadrate într-un pǎtrat, şi însemnate cu un semn de întrebare, care sunt destinate sǎ vǎ 
stimuleze gândirea în legǎturǎ cu subiectul discutat la acel punct. Câteodatǎ, când citim, ne cuprinde 
un fel de stare de transa – iar aceste întrebari ar trebui sa ne ajute sa prevenim asta şi sǎ ne pǎstreze 
gândirea criticǎ în timp ce citim – un fel de teatru Brechtian în forma scrisa.

Mai existǎ de asemenea, şi un numar de Activitati de Training (exerciţii), simbolizate printr-un 
semn „în construcţie” – acestea sunt idei pe care le puteţi folosi în timpul training-cursurilor sau 
atelierelor de lucru pentru a explora tema care este discutatǎ – adaptate astfel încât sǎ fie întelese. 
Puteţi folosi de asemenea unele ÎIntrebari pentru a stimula reflectarea în grupul cu care lucraţi. Nu 
uitaţi – ramâneţi treji şi atenţi la ceea ce citţti, şi astfel, înainte de a vǎ da seama, o sǎ credeţi ceea 
ce am scris!

Cum întelegem noi T-Kitul
Înainte de a vǎ aşeza şi a începe cǎlǎtoria prin acest T-Kit, credem cǎ este important sǎ ştiţi câte ceva 
despre cum întelegem noi tema acestei publicaţii. Dinamic, complex şi integral sunt cei trei termeni 
cheie a sensului dat de noi. Noi credem într-o întelegere a cetǎţeniei europene care sǎ îmbrǎţişeze 
aceste concepte şi de aceea am produs acest T-Kit în armonie cu ele.

Ce înseamnǎ aceasta în prcaticǎ, este ceea ce noi am incercat sǎ formǎm prin conturarea unei imagini 
de ansamblu a dezvoltǎrii cetǎţeniei europene şi a educaţiei în acest domeniu, fǎrǎ sǎ trecem peste 
judecarea diferitelor concepte, dar arǎtând cum acestea completeazǎ imaginea mare. Harta pe care am 
folosit-o pentru a localiza şi identifica diferitele sensuri este conceptul nostru cadru. Acesta poate fi 
rezumat ca şi în graficul urmǎtor, care este dezvoltat pe larg în secţiunea Cadrul nostru conceptual.

Aceste patru cadrane şi dinamica dintre ele formeazǎ harta noastrǎ. Aceasta reprezintǎ de asemenea 
şi valorile noastre, în sensul a cum  credem noi ca educaţia în domeniul cetǎţeniei europene ar trebui 
înteleasǎ – adresându-ne în ansamblu, tuturor acestor domenii. Aceasta nu înseamnǎ cǎ un singur proi-
ect va trebui sǎ se adreseze tuturor acestor domenii, dar înseamnǎ cǎ ar trebui sǎ ne alegem cu grijǎ în 
care domeniu vom lucra şi sǎ ţinem cont ce domenii au fost lǎsate în afarǎ, daca alegem sǎ facem in 
acest fel. Oameni diferiţi, în timpuri diferite, au nevoie de întelesuri diferite şi domenii diferite cǎrora 
sǎ se adreseze. Cu ajutorul acestei hǎrţi, noi am simţit cǎ este mai uşor sǎ alegem cu grijǎ încotro sǎ ne 
îndreptǎm atenţia.

Deci, bucuraţi-vǎ de explorare. Fie cǎ decideţi sǎ luaţi harta cu voi, fie cǎ o lǎsaţi pentru a vǎ uita mai 
târziu pe ea – cǎlǎtorie plǎcutǎ!
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O istorie a Europeişi a 
Cetăţeniei

Abordări contempo-
rane ale cetăţeniei

Dezvoltări Viitoare

Cadrul nostru con-
ceptual 

Abordări contem-
porane în educaţia 

pentru cetăţenia 
europeană 

Abordarea noastră 
educaţională a 

cetăţeniei europene 

Scenarii ale cetăţeniei  
– 
Exemple de proiecte 

Sǎ începem cu începutul – de unde a pornit acest concept în Europa şi ce forme a îmbrǎcat de-a 
lungul secolelor? Acest capitol nu poate reda întreaga istorie a cetǎţeniei, nici cea a Europei. Ceea ce 
sperǎm cǎ poate face acest capitol, este sǎ vǎ arate de unde provin câteva din ideile şi tradiţiile noas-
tre, sau moştenirea noastrǎ intelectualǎ. Evident, o asemenea tentativǎ poate fi doar subiectivǎ. Noi 
vǎ invitǎm într-o scurtǎ cǎlǎtorie în trecut: sǎ descoperiţi idei mǎreţe şi gânditori celebri, sǎ reflectaţi 
asupra gândurilor şi credinţelor lor şi sǎ vǎ formaţi o opinie. Cǎlǎtorie plǎcutǎ!.

Cetăţenia în Europa

De unde provenim?Istoria Europei şi a Cetăţeniei 

Cetăţenia în lumea antică

   Se spune cǎ ideea de cetǎţenie s-a nǎscut în lumea clasicǎ a grecilor şi romanilor. Când vremea regilor 
a trecut, ideea a inceput sǎ implice cel putin câtiva locuitori în elaborarea legilor şi în guvern – în mod 
clar, primele rǎdǎcini ale cetǎţeniei moderne! Dar majoritatea din micile oraşe-stat ale Greciei Antice au 
permis doar bǎrbaţilor rezidenţi sǎ participe la viaţa civicǎ, ceea ce implicit înseamnǎ cǎ cetǎţenii erau în 
minoritate. Copiii, femeile, sclavii şi strǎinii nu erau consideraţi cetǎţeni. Romanii chiar au folosit statutul 
cetǎţeanului „civitas”, ca un privilegiu care poate fi caştigat şi pierdut.

    Dupǎ cum puteţi vedea, cetǎţenia nu a însemnat întotdeauna sǎ trǎieşti într-un mediu democratic! Totusi, 
deja din acele timpuri, au existat gânditori, ca filosoful Plato, care era convins cǎ democraţia nu este nimic 
mai mult decât cea mai atractivǎ formǎ a societǎţii civile. El era chiar convins cǎ „Republica” sa ar putea 
începe doar în urma unei revoluţii. şi cât de puternic ne-a demonstrat istoria cǎ el a avut dreptate!

   Un alt mare filosof a fost Aristotel. Multe din ideile lui, dezvoltate în urmǎ cu mai bine de 2300 de ani, înca 
joacǎ un rol important în vieţile noastre şi în felul nostru actual de a gândi. „Un întreg este mai mare decât 
suma pǎrţilor sale” este un citat pe care îl folosim des, dar nu mulţi ştiu cǎ Aristotel a emis aceastǎ frazǎ 
celebrǎ. Mult mai importantǎ pentru scopul nostru, este convingerea lui cǎ comunitǎţile existǎ datoritǎ 
impulsului uman de a convieţui şi exista împreunǎ cu ceilalti. Aristotel a scris ceva ce va fi adevarat şi în 
urmǎtorii 2300 de ani: el credea cǎ o educaţie bine organizatǎ – atât în şcoli cât şi în alte instituţii formale 
– creeaza societǎţi în care cetǎţenii vor mai mult decât sǎ supravieţuiascǎ, şi anume sǎ trǎiascǎ împreunǎ 
asumându-şi simţul rǎspunderii. Uimitor, nu-i aşa?

   O faţetǎ a lumii antice despre care este posbil sǎ fi auzit, este „Agora”, un loc public şi centrul activitǎţilor 
civice în Atena anticǎ. Acesta era locul unde cetǎţenii luau deciziile, unde se ţineau discuţiile şi unde aveau 
loc schimbǎrile. Agora a fost inima societǎţii civile ateniene, o societate bazatǎ mai mult pe comunitate şi 
pe colectiv decât pe individ. 

   Dacǎ doriţi sǎ exploraţi lumea anticǎ mai în profunzime, puteţi consulta urmatoarele pagini web:

 http://www.fordham.edu/halsall/ancient/asbook.html

 http://ancienthistory.about.com/

 http://plato.evansville.edu/public/burnet/

 http://www.wsu.edu/~dee/GREECE/GREECE.HTM

 http://www.wsu.edu/~dee/ROME/ROME.HTM

 http://sophies-world.com/SophieText/aristotle.htm 

 http://home.earthlink.net/~pdistan/howp_�.html
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Cetăţenia dispare – şi revine

   Noţiunea de cetǎţenie şi conceptele care au stat la baza acesteia au dispǎrut practic de pe continent înttimpul 
feudalismului medieval, când doar câţiva oameni erau numiţi ca sǎ conducǎ marea majoritate.

     Aceasta s-a întamplat doar în timpul secolului al 16-lea şi în timpul mişcǎrii renascentiste, când cetǎţenii au reapǎrut 
treptat în Europa, în special în oraşele-state italiene, unde cetǎţenia era în mod frecvent legatǎ de anumite condiţii. 
În cele mai multe oraşe, cetǎţenia era limitatǎ la copiii cetǎţenilor. În Veneţia, pentru a vǎ da un exemplu, trebuia sǎ 
trǎieşti ca un necetǎţean şi sǎ plǎteşti taxe timp de 15 ani pentru a putea deveni cetǎţean veneţian.

    Dar, Iluminismul a fost cel care a adus în sfârşit mai puternic conceptul de cetǎţenie înapoi în Europa. Citiţi mai multe 
sau opriţi-vǎ pentru un moment şi descoperiţi Renaşterea în:

 

    http://www.historyguide.org/earlymod/lecture1c.html

 http://www.oir.ucf.edu/wm/paint/glo/renaissance/

 http://www.bartleby.com/65/ci/citystat.html

 http://www.crs4.it/Ars/arshtml/arstitle.html

Iluminismul European

‘Iluminismul a fost o mişcare europeanǎ foarte cuprinzǎtoare, cuprinzând atât filosofia, arta, literatura şi muzica, 
cât şi teoriile sociale, culturale, lingvistice şi politice ale secolelor 17 şi 18. Iluminismul a fost interesat sǎ facǎ sǎ se 
vadǎ lumea într-un mod diferit – ceea ce includea şi rolul cetǎţenilor şi semnificaţia cetǎţeniei. Unul din conceptele 
de baza de acum, este acela potrivit cǎruia nimic nu este dat sau pre-determinat, dar universul este fundamental 
raţional, ceea ce înseamnǎ cǎ poate fi înţeles cu ajutorul raţiunii şi poate fi controlat. Pornind de la acest punct de 
plecare şi inspirat de oraşele-stat din Grecia, Jean-Jacques Rousseau a lansat ideea cǎ toţi cetǎţenii ar trebui sǎ 
contribuie la deciziile politice fǎrǎ a se gândi la avantaje personale.

Ideea filosofilor iluminişti a avut un puternic impact: Revoluţia francezǎ s-a identificat ea insǎşi cu ideile iluministe, 
idei care au influenţat de asemenea şi constitutia Statelor Unite ale Americii. şi nici pâna astǎzi, ideile lui Rousseau 
n-au murit. John F. Kennedy a spus odatǎ, cu aproape o sutǎ de ani în urmǎ: „Acţiunea politicǎ este cea mai mare 
responsabilitate a unui cetǎţean”, şi multe alte citate ale unor oameni celebri pot fi adǎugate aici. Gândiţi-vǎ doar 
la câti oameni putem vedea vorbind despre diferite idei promovate şi dezvoltate în timpul Iluminismului în fiecare zi 
la televizor, sau în imediata vecinǎtate a voastrǎ, sau în timpul unei zile de muncǎ!

Din nefericire, acesta nu este locul pentru a intra în detalii în ceea ce priveste ideile Iluministe, dar iata aici câteva 
posibilitǎţi interesante pentru a citi mai multe despre Rousseau şi Voltaire, Hume şi Smith şi mulţi alţi mari filosofi 
cu ideile lor stimulatoare:

 http://www.wsu.edu/~dee/ENLIGHT/ENLIGHT.HTM

 http://mars.wnec.edu/~grempel/courses/wc�/lectures/enlightenment.html

 http://www.wsu.edu/~brians/hum_303/enlightenment.html

 http://europeanhistory.about.com/cs/enlightenment/

 http://home.earthlink.net/~pdistan/howp_7.html
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Înţelesul liberal al cetăţeniei 
Ideea de bazǎ care stǎ în spatele înţelegerii liberale a cetǎţeniei este aceea conform cǎreia existǎ anumite 
drepturi de bazǎ pe care cetǎţenii le au atâta timp cât sunt loiali statului lor (nu regimului care este la putere 
la un moment dat).

Unul dintre primii şi cei mai influenţi gânditori liberali a fost filosoful englez  John Locke. Potrivit lui, statul existǎ 
pentru sprijinul cetǎţenilor şi pentru protejarea drepturilor şi libertǎţilor lor. Bazându-se pe un contract social 
între oameni şi guvern, cetǎţenii au libertatea de a gândi, de a crede şi de a-şi exprima crezurile lor, sǎ se 
organizeze, sǎ lucreze, sǎ cumpere şi sǎ vândǎ şi sǎ-şi aleagǎ la fel de liber guvernul cum pot sǎ-l si schimbe 
(de fapt, chiar a-l înlocui prin revoluţie).

Pe lânga aceste idei legate de libertatea individului, unii dintre gânditorii liberali au fost interesaţi de aseme-
nea de problema colectivului şi a societǎtii ca un întreg. Filosoful scoţian John Stuart Mill a argumentat, de 
exemplu, cǎ maturitatea moralǎ este esenţialǎ şi este posibilǎ doar dacǎ cetǎţeanul este implicat în activitǎţi 
colective cu alţi cetǎţeni sau în favoarea lor. Libertatea are sens doar dacǎ este legatǎ de noţiuni cum ar fi 
responsabilitatea colectivǎ şi egalitate, sau, aşa cum Hobhouse a spus: „Libertatea fǎrǎ egalitate este ca 
numele unui sunet nobil cu un înţeles murdar” (1911, pag.38). Aceastǎ credinţǎ irevocabilǎ în egalitatea 
fundamentalǎ a tuturor oamenilor este ceva ce poate fi urmarit încǎ din vremea stoicilor, o mişcare filosoficǎ 
fondatǎ în Atena în jurul anului 300 I.Hr.

De la aceste doua concepte apropiate dar de asemenea şi atât de diferite, s-au dezvoltat douǎ şcoli de gan-
dire. Ambele împǎrtǎşesc aceleaşi convingeri esenţiale în ceea ce priveşte semnificaţia libertǎţii şi de multe 
ori se referǎ la aceasta ca la individul liberal (fostul) şi comunitatea liberalǎ sau republicanǎ (viitoare). Dupǎ 
cum puteţi observa, adjectivul „liberal” se referǎ mai mult la libera economie de piaţa, un mod în care mişcarea 
liberalǎ este foarte des vǎzutǎ şi limitatǎ în zilele noastre.

Rǎdǎcinile liberalismului joacǎ un rol important şi în societǎţile de astǎzi, ca şi ideile din perioada Iluminismului 
de altfel: gândiţi-vǎ doar la atât de des folositul argument cǎ cetǎţenii nu se nasc, dar se fac. Cu alte cuvinte: 
oamenii trebuie sǎ creascǎ într-un mediu democratic pentru a deveni cetǎţeni democraţi.

Cateva resurse bune pentru a explora ideile miscarii liberale sunt:

 http://www.worldlib.org                  http://www.utm.edu/research/iep/l/locke.htm

 http://www.turnleft.com/liberal.html                 http://www.utm.edu/research/iep/m/milljs.htm

 http://www.lymec.org                                             http://www.britannica.com/heritage/article?content_id=1374

Revoluţiile
    Bazându-se în întregime pe viziunea lumii raţionale promovata de Iluminism, multe dintre idei au fost dezvoltate 

pe modul cum societatea poate fi influenţatǎ şi schimbatǎ. Ideile de schimbare conduc la nevoia de schimbare 
şi nevoia de schimbare conduce la revoluţii, dupa cum ştim. Revoluţiile erau vǎzute ca cel mai eficient mod de a 
ajunge la schimbǎri politice şi sociale. 

    Revoluţia Francezǎ a fost prima revoluţie socialǎ majorǎ, şi prin dimensiunile sale – cu „Declaraţia Drepturilor Oame-
nilor şi Cetǎţenilor ” – a avut o mai mare semnificaţie decât Revoluţia Americanǎ care a precedat-o. Doar Revoluţia 
din Rusia din 1917 care a condus la comunismul modern, poate rivaliza cu importanţa care a avut-o în lume ceea 
ce s-a întâmplat in Franţa la sfârşitul secolului 18.

    Fundamentarea republicii moderne, stricta separare a statului şi a bisericii, rǎdǎcinile mişcǎrii drepturilor omului, 
naşterea faimosului citat revoluţionr „Libertate, Egalitate, Fraternitate”, scânteia primelor mişcǎri explicit feministe 
– sunt atâtea lucruri care au rezultat în mod direct sau indirect în urma revoluţiilor sociale, încât nu le putem numi 
pe toate. Dar vǎ putem invita la o cǎlǎtorie explorând câteva din aceste idei şi impactul lor, şi cel mai important, 
explorând fiinţa umanǎ care a fǎcut posibile toate acestea!

http://www.britannia.com/history/euro/1/�_�.html                 http://www.thehistorychannel.co.uk/classroom/gcse/rus�.htm

http://www.wsu.edu/~dee/REV/                 http://www.bbc.co.uk/education/modern/russia/russifla.htm

http://chnm.gmu.edu/revolution/browse/texts/                         http://revolution.h-net.msu.edu/

http://www.pbs.org/ktca/liberty/                 http://www.historyplace.com/unitedstates/revolution/
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Prezentându-vă cele mai importante şcoli de gândire, care au inspirat inţelesul modern al cetăţeniei 
şi principalele eveimente care ne-au adus unde suntem astăzi, vă invităm să descoperiţi alte câteva 
noţiuni legate de cetăţenie şi originile acesteia. Vă rugăm să nu uitaţi că aceste noţiuni sunt deseori 
alăturate diferitelor mişcări filosofice şi evenimente istorice şi că noi nu putem releva aceste legături 
tot timpul. Mai mult de atât, aceste noţiuni, ca de altfel întreg capitolul, sunt subiectiv alese şi desc-
rise. Avem încredere că vă vor stimula gândirea. 

Naţiunea-stat
Conceptul naţiunii-stat a existat doar în ultimii 200 de ani, chiar dacă deseori suntem tentaţi să credem 
altceva, doar pentru că asta e ceea ce ştim. Dar, istoria actuală, nu este istoria naţiunilor-state. Cineva s-
ar putea întreba dacă conceptul naţiunii-stat este doar tranzitoriu. Procese ca globalizarea, consolidarea 
Uniunii Europene şi imigrarea au forţat odată atât de apropiatele naţiuni-state să se deschidă. Cât de lung 
este capitolul lor în istorie de au rezistat până la ultimul la urma urmei?

Practic, istoria modernă a Europei poate fi descrisă ca fiind istoria naţiunilor-stat. Multe din naţiunile Europei s-au 
materializat ca state târziu, în secolul al 19-lea. De multe ori, doar după ce s-au format s-au omogenizat  limbile 
vorbite, sistemele educaţionale au fost stabilite şi elemente ale culturii au început să apara (cum ar fi steagurile, 
imnurile şi alte simboluri similare).

În sfarşit, naţiunile pot fi construite, mai mult sau mai puţin, prin şansă, şi pot fi desfăcute sau reconstruite de 
asemenea. Este important să realizăm că atunci când o naţiune este construită, unii oameni sunt incluşi, unii nu, 
iar problema inclusiei aproape niciodată nu ia in considerare ceea ce oamenii simt că sunt. Observând cu atenţie 
procesul european de integrare şi dezbaterile politice pe tema imigrării, putem vedea exact ce se întamplă: când 
defineşti cine este parte a Uniunii Europene şi cine nu, unii oameni sunt incluşi, alţii sunt excluşi. Cunoaşteţi pe 
cineva care se simte european dar nu este legal cetăţean al Uniunii Europene?

În timp ce statele definesc clar cine este parte din naţiunea lor şi cine nu, şi cui îi este permis să devină parte 
din naţiune şi cui nu, sunt câteva diferenţe distincte în felul cum fac acest lucru. În unele ţări, apartenenţa la o 
naţiune este determinată în funcţie de „jus sanguinis” (originar din limba latină şi înseamnă legea sângelui). Mai 
simplu, aceasta înseamnă că un copil primeşte cetăţenia tatălui sau a mamei lui. În alte ţări, guvernează „jus soli” 
(tot din limba latină şi înseamnă legea pamântului), adică cetăţenia este decisă de locul naşterii. Aceste sisteme 
antagonice duc de regulă la cetăţenii duble sau la apatrizi (pierderea oricărei cetăţenii).

Din mai multe motive, naţiunile stat nu sunt în zilele noastre ceea ce erau în trecut, independente unele de altele 
în cel mai puternic sens. Dimpotrivă, interdependenţa dintre state creşte repede şi puternic zi dupa zi. Gândiţi-vă 
doar la Euro, care aduce 12 naţiuni stat europene foarte aproape. Dar, de fapt, Consiliul Europei reprezintă prima 
tentativă post-război de a organiza şi de a întări această interdependenţă, o tentativă al cărei suuces a fost vizibil 
în timpul celei de-a 50-a aniversări din 1999.                    

.../...

Pentru fiecare şcoala de gândire de mai sus fă o statuie umană (imaginând un teatru), 
arătând relaţiile dintre cetâţeni, stat şi alţi „jucători” ai societăţii. Puneţi-i împreună şi 

începeti să faceţi comparaţii, diferenţe şi semne ale dezvoltării / progresului.

(Pentru mai multe detalii asupra ideii de teatru, vizitaţi  http://www.engage.nu/interact/
Working_Methods/interactivetheatre.htm)
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 În care dintre şcolile de gândire menţionate mai sus ai vrea să fii cetăţean?

   În care din şcolile de gândire menţionate mai sus ai vrea să fii lider??

?

?

?

What do you think the nation state will look like in �0 years time??

?

?

?



T-Kit-ul 
despre 

Cetăţenia Europeană

13

O istorie a Europeişi a 
Cetăţeniei

Abordări contempo-
rane ale cetăţeniei

Dezvoltări Viitoare

Cadrul nostru con-
ceptual 

Abordări contem-
porane în educaţia 

pentru cetăţenia 
europeană 

Abordarea noastră 
educaţională a 

cetăţeniei europene 

Scenarii ale cetăţeniei  
– 
Exemple de proiecte 

Euro nu a fost primul...
Când a fost introdus Euro, în 1ianuarie 2002, înlocuind 12 dintre cele mai importante monede, s-a putut citi 
mult despre unicitatea acestui eveniment, despre unicitatea acestui moment şi despre remarcabila realizare 
a celor 12 ţari europene. 
Dar, intorcându-ne cu mai bine de o mie de ani în istoria Europei, veţi afla că a existat cu adevărat o monedă 
europeană înainte. Era în jurul anului 750, când Pepin cel Mic, regele francilor, a introdus denierul de argint, 
o monedă care a rămas în standardele Europei mai bine de 500 de ani. 
Aşa cum este şi istoria naţiunilor state, istoria monedelor europene este uimitor de scurtă. Nici una dintre 
monedele statelor europene nu era mai veche de 200 de ani. Marca germana tocmai împlinise 50 de ani când 
a fost înlocuita de Euro. Povestea vieţii majorităţii monedelor europene este surprinzător de scurtă, dar foarte 
des oamenii sunt convinşi de contrariu. Aşa ai fost şi tu?

Drepturile omului sunt mai batrâne decât credeţi...

Conceptul de drepturile omului poate fi urmărit încă din vremea stoicilor şi a Greciei Antice ca şi în alte culturi 
din afara Europei. Pentru prima dată, un document scris, conţinând câteva drepturi de bază ale barbaţilor, se 
crede ca a fost dezvoltat în Anglia, unde regele Ioan al Angliei a semnat „Magna Carta Libertatum”, în secolul 
al 13-lea.
În timpul mişcării renascentiste, majoritatea gânditorilor au impus în Grecia Antica credinţa că toţi oamenii 
sunt egali şi în următoarele secole 17 şi 18 ideea de bază a drepturilor naturale a evoluat. Numai în timpul 
Iluminismului şi în timpul revoluţiilor la sfârşitul secolului al 19-lea drepturile omului (ca drepturi posedate de 
oameni deoarece sunt fiinţe umane), au devenit o parte a lumii politice. 
                 .../...

Uniunea Europeană este un alt model, mai avansat, de dependenţă comună între un număr de naţiuni 
stat din Europa. Uniunea Europeană a străbătut un drum lung de la modestul său început de cooperare 
economică la o uniune matură, care este oarecum aproape o confederaţie şi are în plus şi ambiţii. De 
fapt, UE administrează, pentru prima dată în istoria naţiunilor state, suveranităţile asupra unui nivel 
supranaţional şi crează o balanţă dinamică între noile suveranităţi şi interesele naŤionale. Şi ajută, de 
asemenea, la sensibilizarea oamenilor asura faptului ca naţiunea stat nu este singura formă de identitate 
comună şi că aceasta nu are o mai înaltă demnitate decât alte elemente ale unei identităţi.

                                    Gândiţi-vă la o listă de probleme care credeţi că sunt 
importante  pentru oameni în societatea de astăzi. În grupuri mici, 
discutaţi care credeţi că ar fi cea mai bună rezolvare a acelor prob-
leme la nivel local, naţional sau internaţional.  Răspundeţi la aceste 
probleme şi comparaţi răspunsurile. Deschideţi o discuţie despre 
nivelele cele mai potrivite de a decide („subsidiaritate”). Legaţi-le 
apoi de rolul Uniunii Europene. .

De când există moneda ţarii tale în forma actuală (sau în forma pre-euro)? ?

?

?

?

Începeţi o dezbatere pro şi contra introducerii unei singure 
monede globale. 
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Citind despre începuturile istoriei cetăţeniei şi explorând doar câteva dintre  noţiunile 
legate de ideea de cetăţenie, sunteţi gata de a trece la capitolul următor, unde vă vom 
prezenta cele mai recente dezvoltări şi dezbateri în jurul cetăţeniei. Dar înainte de aceasta, 
ne-am gândit ca ar fi de folos să vă oferim o scurtă trecere în revistă a istoriei cetăţeniei 
după cel de-al doilea război mondial, ceea ce vă va ajuta să plasaţi dezbaterile contempo-
rane despre cetăţenie în contexetele sociale. Deci, să începem!

Femeile
Femeile au reprezentat mai bine de jumatate din populaţie încă de la primele începuturi ale existenţei noastre, 
dar, cu toate acestea, au fost deseori ignorate. Noi am arătat deja de câteva ori că nobilele idei cum ar fi existenţa 
şi protecţia drepturilor naturale de necontestat, au fost deseori la începuturile lor, aplicate doar bărbaţilor, nu şi 
femeilor. Când vă uitaţi în cărţile de istorie de la şcoală, câte femei gasiţi prin ele?

Nu este nici un secret că nici o ţară nu a ajuns la deplina egalitate între femei şi barbaţi, încă. Dar, totuşi, este o 
întrebare normală să întrebăm dacă a existat vreo femeie care a influenţat istoria? Gândiţi-vă la capitolul pe care 
tocmai l-aţi citit. Vă amintiţi vreun nume de femeie?

Ar putea fi adevărat că femeile au fost mai puţin dominante în orice istorie pe care o cunoaştem. Dar, luând în 
considerare viaţa de zi cu zi, singurul lucru de care putem pretinde că suntem siguri este acela că femeile au fost 
mai puţin influente în scrierea istoriei sau a cărţilor de istorie. 

Am adunat câteva pagini web interesante pentru a vă lăsa să descoperiţi mai multe despre istoria femeilor şi 
situaţia lor actuală. Cufundaţi-vă în ele!

 http://www.un.org/womenwatch/                                                       http://www.un.org/womenwatch/daw/

 http://www.lkwdpl.org/wihohio/figures.htm                                    http://www.unifem.undp.org/

 http://www.un-instraw.org/                                                                   http://www.ilo.org/public/english/bureau/gender/

 http://www.feminist.org/
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Declaraţia Americană de Independenţă din 1776 a fost cea care, într-un mod de neuitat, a exprimat ideea 
cǎ toţi oamenii se nasc egali, că ei sunt înzestraţi de Creatorul lor cu anumite drepturi inalienabile, între care 
Viaţa, Libertatea şi căutarea Fericirii. Uimitor şi trist totodată, constituţia Statelor Unite nu a extins aceste 
drepturi asupra sclavilor sau femeilor.În 1778 a fost adoptată Declaraţia drepturilor bărbatului şi cetăţeanului 
ca rezultat al Revoluţiei Franceze, definind principalele drepturi ale omului similare cu acelea definite de 
Declaraţia de Independenţă.Doar în 1984, când Declaraţia Universală a Drepturilor Omului a fost unanim 
adoptată de Naţiunile Unite în 10 decembrie, drepturile omului au fost declarate aplicabile nu doar bărbaţilor, 
ci şi tuturor fiinţelor umane.

De atunci, un număr de standarde de drepturi ale omului au fost adoptate în lume. Este meritul Consiliului Euro-
pei că o Convenţie Europeană pentru protecţia Drepturilor Omului şi a Libertăţilor Fundamentale există, prote-
jând orice fiinţă umană de pe teritoriul acoperit de convenţie. Convenţia este suplinită de o Curte Europeană a 
Drepturilor Omului, la care pot apela persoanele afectate de violări ale drepturilor omului. Este mult mai mult de 
spus despre drepturile omului, destul cât să se poată scrie o carte separată! Simţiţi-vă liberi să exploraţi câteva 
din aceste remarcabile resurse - şi să aflaţi mai multe despre drepturile omului şi educaţia în drepturile omului:  

http://www.coe.int/hre                                                           http://www.un.org/Overview/rights.html
http://www.un.org/works/humanrights/humanrights1.html                         http://www.echr.coe.int/ 
http://conventions.coe.int/treaty/en/WhatYouWant.asp?NT=005                   http://www.unhchr.ch/  

Credeţi cǎ drepturile omului ar trebui aplicate universal, în acelaşi fel fiecǎrei femei, 
bǎrbat sau copil al acestei planete? Ar trebui sǎ fie forţaţi oamenii sǎ urmeze Declaraţia 
Universală a Drepturilor Omului? Cum aţi proceda cu anumite persoane care au violat 

oricare din aceste „Drepturi”?
?

?

?

?
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                     19 Septembrie 1946
În faimosul discurs de la Universitatea din Zurich, Winston Churchil face trimitere la „un fel 
de Statele Unite ale Europei”. Potrivit lui „era nevoie de un remediu care, prin miracol, să 
transforme întreaga scenă şi în câţiva ani să facă toată Europa la fel de liberă şi fericită cum 
este Elveţia astăzi.”

                                
                                 16 Aprilie 1948

Organizaţia pentru cooperare economică europeană este creată pentru a coordona imple-
mentarea Planului Marshal, un plan anunţat în 1947 pentru a menţine şi a reconstrui revi-
talizarea economică a Europei. Astăzi, organizaţia se numeşte „Organizaţia pentru cooperare 
economică şi dezvoltare” şi are 30 de ţări membre, care împart un angajament al democraţiei 
şi a economiei de piaţa.
www.oecd.org

                             7 – 11 Mai 1948

Pornind de la Comitetul European pentru Coordonarea Internaţională a  Mişcărilor de Unifi-
care, Congresul European se întâlneşte în Haga, Olanda. Este prezidat de Winston Churchil şi 
adună în jur de 800 de delegaţi. Participanţii recomandă să fie creată o Adunare Deliberativă 
Europeană şi un Consiuliu European Special, pentru a pregăti integrarea politică şi economică 
a ţărilor europene. S-a propus, de asemenea, adoptatarea Cartei Drepturilor Omului şi, pentru 
a asigura respectarea unei astfel de carte, crearea unei Curţi de Justitie. 

                  4 Aprilie 1949

Tratatul Atlanticului de Nord este semnat la Washington de 12 state, creând o alianţa militara 
prin care statele se apără unele pe altele dacă este necesar. Astăzi, alianţa numără 19 membri 
şi coopereaza cu Rusia, iar până la mijlocul anului 2004 se aşteaptă ca NATO să fie lărgită 
pâna la 26 de membri.
www.nato.int

               5 Mai 1949

Statutele Consiliului Europei sunt semnate la Londra de 10 state cu scopul de a proteja 
drepturile omului, democraţia pluralistă si domnirea legii şi pentru a consolida stabilitatea 
democratică în Europa. Intră în vigoare în 5 august, acelaşi an. Prima şedinta a adunării con-
sultative are loc la Strasbourg, la începutul lui septembrie 1949.
www.coe.int

                   9 Mai 1950
Într-un discurs inspirat de Jean Monet, Robert Schuman, Ministrul francez al Externelor, pro-
pune ca Franţa, Germania şi orice alte ţări europene să li se alăture şi să se pună de acord prin 
„resursele lor de carbune şi oţel” („Declaratia Schuman”). Planul Schuman este mai târziu 
aprobat de înca 6 state şi aprobat de Adunarea Consiliului Europei. 

                  18 Aprilie 1951
Cele 6 (Belgia, Franta, Germania, Italia, Luxemburg, Olanda) au semnat Tratatul de la Paris, 
care stabilea Comunitatea Cărbunelui şi a Oţelului, umilul început al Uniunii Europene de 
astăzi. În mai 1952 au semnat de asemenea Tratatul de Apărare Europeană. 
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                    4 Noiembrie 1950
Convenţia Europeană a Drepturilor Omului este semnată de statele membre ale Consiliului Europei, 
la Roma. Intra în aplicare în septembrie 1953 şi defineşte un număr de drepturi şi libertăţi funda-
mentale. De asemenea, Convenţia stabileşte un mecanism internaţional pentru a asigura aderarea 
colectivă la convenţie de către toate parţile semnatare. Una din instituţiile create de convenţie este 
Curtea Europeană a Drepturilor Omului, infiinţată în 1959 la Strasbourg.
http://conventions.coe.int/treaty/en/WhatYouWant.asp?NT=005

                      
               25 Martie 1957
Cele şase (Belgia, Franţa, Germania, Italia, Luxemburg, Olanda) semnează Tratatele de la 
Roma, infiinţând Zona Economică Europeană (EEA) şi Comunitatea Europeană a Energiei 
Atomice (EURATOM). Tratele încep să se aplice din 1 ianuarie 1958 şi reprezintă o nouă 
calitate a cooperării în domeniul economic şi politic între naţiunile stat din Europa. 

                 

                20 – 21 Iulie 1959
Şapte ţări din Organizaţia pentru Cooperare Economică Europeană, şi anume Austria, Danemarca, 
Norvegia, Portugalia, Suedia, Elveţia şi Marea Britanie, decid să formeze Asociaţia Europeană a 
Liberului Schimb (EFTA). Ele consideră liberul schimb (comerţul liber) ca o modalitate de a 
atinge prosperitatea şi mareţia. În aceasta idee, EFTA s-a vrut a fi o contrabalanţa a Zonei Eco-
nomice Europene infiinţată cu un an înainte. 
http://www.efta.int/structure/main/index.html

                
                 18 Septembrie 1959
Curtea Europeană a Drepturilor Omului este infiinţată de către Consiliul Europei în Strasbourg, 
după Convenţia Europeană a Drepturilor Omului, ca un instrument principal care să asigure apli-
carea obligaţiilor de către statele care au intrat in Consiliu.

http://www.echr.coe.int
                          
                          13 August 1961

Înalţarea Zidului Berlinului. .

18 Octombrie 1961
Carta Europeană Socială este semnată de către statele membre ale Consiliului Europei la Roma. 
Intră în aplicare în 26 februarie 1965. Protejând drepturile sociale şi economice ale omului, este 
contrabalanţa naturală a Convenţiei Europene a Drepturilor Omului, care garanteaza drepturile 
civile şi politice ale omului.

http://www.humanrights.coe.int/cseweb/GB/index.htm
                       
                           1 Iulie 1967

Executivele celor trei Comunităţi Europene (EEA, EURATOM si ESC) sunt contopite într-una 
singură. 

                         

                  1 Ianuarie 1973
Danemarca, Marea Britanie şi Irlanda se alătură Comunitătii Europene. 

                                            1 Ianuarie 1981
Grecia se alătură Comunităţii Europene ca al 10-lea stat. 
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                    1 Ianuarie 1986
Spania şi Portugalia devin membre ale Comunităţilor europene. 

6 Iulie 1989
Mihail Gorbachov se adresează Adunării parlamentare a Consiliului Europei, propunând o 
nouă iniţiativă de dezarmare. Propunerea sa aduce o noua calitate relaţiilor dintre est şi vest 
şi, în acelaşi timp, subliniază importanţa Consiliului Europei ca o forţă pentru păstrarea păcii 
şi stabilităţii continentului european. 

9 Noiembrie 1989
Cade Zidul Berlinului. Cu aceasta, comunismul soviectic ia sfârşit iar URSS se destramă. 
Vaclav Havel a numit cu multă pasiune evenimentele din 1989 „reîntoarcerea la Europa”, şi 
asta a şi fost: o reîntoarcere la Europa, impunând noi misiuni tuturor organizaţiilor europene 
şi internaţionale, cum ar fi UE, Consiliul Europei, NATO, OECD sau EFTA. Stabilitatea 
democratică ar fi putut fi, pentru prima data de la sfârşitul războiului, consolidată activ în 
toata Europa, întinzându-se de la Atlantic la graniţa Rusa cu Japonia. 
http://www.historyguide.org/europe/lecture16.html

7 Februarie 1992 
Tratatul Uniunii Europene, cunoscut şi sub numele de Tratatul de la Maastricht, este semnat 
la Maastricht. Începe să se aplice începând cu 1 Noiembrie 1993 şi stabileşte Uniunea Euro-
peana ca o uniune politică. De asemenea, introduce Piata Unica Europeana. 
www.europa.eu.int

8 – 9 Octombrie 1993 

Primul summit al Consiliului Europei cu şefii de state şi guverne, adoptă la Viena o declaraţie 
care confirmă vocaţia sa pan-europeană şi stabileşte noi priorităţi politice pentru protejarea 
minorităţilor naţionale şi combaterea oricărei forme de rasism, xenofobie şi intoleranţă. 

                           1 Ianuarie 1995 

Austria, Finlanda şi Suedia se alătură Uniunii Europene. 

28 Februarie 1996 
Federaţia Rusă se alătură Consiliului Europei iar acesta devine o organizaţie pan-europeană pe 
deplin. 

25 Ianuarie 2001 
Armenia şi Azerbaijan se alătura Consiliului Europei, care are acum 43 de state membre. 

1 Ianuarie 2002 
Euro devine moneda oficială în 12 state membre ale Uniunii Europene. Introducerea lui 
marcheaza o calitate inegalabila a cooperării între naţiunile stat. 
http://europa.eu.int/euro/html/entry.html

24 Aprilie 2002 
Bosnia-Hertegovina se alătură Consiliului Europei, ca cel de-al 44-lea membru. 



Acum aveţi toate datele – povestea a ajuns aici! Aţi citit despre rădăcinile conceptului de cetăţenie 
şi cum acesta a evoluat de-a lungul secolelor; aţi explorat câteva noţiuni legate de cetăţenie şi aţi 
cunoscut deschizători de drumuri care vă ajută să vedeti dezbaterile într-o altă lumină; aţi trecut prin 
istoria de după război a Europei. A sosit timpul să mergem înainte la cele mai recente dezvoltări şi 
discuţii în jurul cetăţeniei europene. Citiţi şi vă bucuraţi! 
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Paralelă între autobiografiile cetăţeniei – fiecare persoană desenează o 
linie a vieţii sale şi marchează pe ea evenimente care au influenţat dez-

voltarea sa ca cetăţean. Comparaţi şi discutaţi.

Care este cel mai important eveniment pe care ţi-l aminteşti şi care a influenţat rolul 
tău ca cetăţean??

?

?

?
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Cetăţenia – un cuvânt popular

T-Kitul pe care îl citiţi acum este doar o dovadă a faptului că un sens întipărit al cetăţeniei – relaţiile 
dintre cetăţeni şi stat – a fost extins, şi că noţiunea de cetăţenie trece printr-o majora creştere. 

Un bun exemplu în acest sens, este numărul remarcabil de rezultate pe care îl oferă căutarea 
pe internet, prin Google, pentru „Cetăţenia Europeană”: în jur de 9.280! Dacă tastaţi 
cetăţenia ca o cerinţă, o să aveţi mai mult de 1.560.000 de rezultate (www.google.co.uk, 10 
Martie 2002). Toate aceste pagini web sunt, direct sau indirect, rezultate ale conferinţelor 
care au fost organizate, ale publicaţiilor editate, ale discursurilor ţinute, cercetări efectu-
ate, cărţi publicate, discuţii purtate, care de fapt continuă şi acum, cu o intensitate uimitoare. 

Când urmăriţi câteva dintre aceste dezbateri, citim unele dintre publicaţii sau ne uităm pe internet 
la diferite pagini despre cetăţenie, primul lucru care care vă va atrage atenţia în mod deosebit va 
fi cât de diferit termenul de cetăţenie este folosit şi înţeles. Rob Gilbert descrie cetăţenia ca „un 
termen larg, complex şi contestat”. (pag.46, 1996). Dorind sã depãşeascã sensul static al cetãţeniei, 
acela de statut legal în naţiunile stat, majoritatea conceptelor contemporane ale cetãţeniei sunt strâns 
legate de noţiunea de „societate civilã”. Acesta este motivul pentru care noi credem cã este impor-
tant sã descriem partea centralã a ambelor noţiuni (cetãţean-stat si societate civilã) şi sã punem 
accent pe elementele comune înainte de a prezenta câteva din principalele sensuri ale temei noastre.

Cetãţenia Contemporanã – mai mult decât un statut oferit de stat

Primeşti un paşaport, poţi vota, eşti chemat la protecţia statului”.

Un mod, printre atãtea altele, a felului în care cetãţenia a fost înţeleasã pânã nu demult: prin relatiile 
dintre cetãţeni şi stat, definind clar drepturile şi responsabilitãţile ambilor.

La sfãrşitul anului 1960 si începutul anului 1970 aceasta întelgere a cetãţeniei a început sã se 
schimbe, dezvoltându-se diferite direcţii. Urmãtoarele douã definiţii ilustreazã aceastã dezvoltare 
şi aratã cã cetãţenia era deschisã şi începea sã se lege de noţiuni ca sentimente, moralitate şi simţul 
proprietãţii:

     „Cetãţenia înseamnã punerea în practicã a unui cod moral – un cod care se preocupã de interesul                  
pentru ceilalţi – bazat pe dezvoltarea personalã şi cooperarea voluntarã mai mult decãt pe puterea 
represia a statului ”.

      (Hayek, 1967)

„Cetãţenia este un statut acordat tuturor celor care sunt membri cu drepturi depline a unei 
comunitãţi. Toţi cei care au acest statut sunt egali în respectarea drepturilor şi îndatoririlor cu 
care statutul lor i-a înzestrat. Nu existã principii universale care sã determine cã ar fi acele drep-
turi şi îndatoriri, dar societãţile în care cetãţenia este o institurie în dezvoltare creeazã o imagine 
a cetãţeniei ideale...Cetãţenia presupune în mod direct un simţ al membrului comunitãţii bazat 
pe loialitatea faţã de o civilizatie care este de posesie comunã. Este o loialitate a oamenilor liberi 
înzestraţi cu drepturi şi protejaţi de o lege comunã”. 

(Marshall, 1973)
În timpul anilor 1990, conceptul de cetãţenie a fost dus încã şi mai departe, introducând noţiunea de 
„cetãţenie multidimensionalã” şi creând o legãturã directã între cetãţeni şi identitate. 
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În acest sens, s-a încercat sã se reacţioneze la recentele dezvoltãri cum ar fi integrarea europeanã, 
globalizarea, migaraţia şi consecinţele lor politice, sociale, economice, culturale şi ecologice. Încã o 
datã, o selecţie a definiţiilor din aceastã perioadã sperãm cã vã va ajuta sã vã formaţi o idee despre 
aceste dezvoltãri conceptuale:

„Cetãţenia este o luptã liniştitã într-o sferã publicã care este dialogicã”. 
(Habermas, 1994)

„Cetãţenia nu este doar un anumit statut, definit de stabilirea drepturilor şi a reponsabilitãţilor. 
Este, de asemenea, o identitate, o expresie a calitaţii de membru într-o comunitate politicã”.  
(Kymlicka & Norman, 1995)

„Cetãţenia este un concept complex şi multidimensional. Ea conţine elemente legale, culturale, 
sociale şi politice şi impune cetãţenilor cu drepturi şi obligaţii depline, un simţ al identitãţii şi 
legãturi sociale.” 
(Ichilov, 1998)
„Cetãţenia înseamnã sã fii membru activ şi participarea indivizilor in societate, unde sunt 
înzestraţi cu drepturi şi responsabilitãţi şi unde au capacitatea sã influenţeze politic. Aşadar, 
cetãţenia trebuie sã însemne mai mult decât un statut juridic şi politic; înseamnã de asemenea 
şi un rol social”. 
(Cesar Birzea în iunie 2002 la al doilea curs-pilot asupra cetãţeniei europene, organizat de 
Parteneriatul dintre Comisia Europeana si Consiliul Europei)
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Folosind câteva din citatele din aceastã secţiune, faceti o Declaraţie de 
Activitate. Cineva citeşte unul dintre citate, iar oamenii se mutã în alte 

zone, depinde dacã sunt de acord sau nu cu declaraţia. Apoi, sunt puşi sã 
explice de ce sunt de acord şi de ce nu, iar ei pot sã-şi schimbe pozitia 
dacã sunt convinşi de argumentul altcuiva. Este important sã discutaţi 

exerciţiul mai târziu, şi sã le permiteţi oamenilor sã exprime ceea ce au 
simţit în timpul activitãţii (dar sã nu intraţi în altã dezbatere a temei, ceea 

ce se poate întâmpla foarte uşor!).

Definiţiile colectate aici nu sunt nici exhaustive nici exclusiviste şi ar 
trebui doar sã vã dea o idee despre cãt de largã şi diversã a fost aceastã 
temã a cetãţeniei şi încã este, şi cum este înţeleasã dupã schimbãrile şi 

dezvoltãrile din istoria recentã. Dincolo de aceasta, definiţiile vã ajutã sã 
faceţi câteva observaţii asupra similaritãţile dintre diferitele  concepte şi 

sensuri ale cetãţeniei.

 Ce credeţi cã este mai important (pe o scara de la 1 la 4)?

• Sã ai drepturile legale ale cetãţeanului (de exemplu, dreptul la vot)

• Sã ai simţul legãrii de comunitatea din care faci parte

• Sã crezi în respectul faţã de toţi oamenii

• Sã ai aptitudini şi capacitatea de a intra in politicã şi / sau în societatea civilã

?

?

?

?
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Elemente comune 
Unul din elemetele regãsit în toate definiţiile cetãţeniei este problema apartenenţei la o comunitate. 
O asemenea comunitate poate fi definitã printr-o varietate de elemente, cum ar fi codul moral, o 
identicã impunere a drepturilor şi obligaţiilor, loialitatea pentru o civilizaţie deţinutã în comun, un 
simţ al identitãtii. 
În sensul geografic, comunitatea este de regulã definitã la douã nivele principale, diferenţiate de 
comunitãţile locale, în care trãiesc persoanele şi statul, de care aparţin persoanele. Aceste douã 
nivele nu sunt exclusive, dar depinzând de concepte şi/sau de definiţii, accentul poate fi pus mai 
mult pe un nivel decât pe altul. (Audigier, 2000, pag.17).
Un alt aspect, este acela cã cetãţenia existã mereu în spaţiile publice şi democratice, în care 
cetãţenii au drepturi egale ca şi responsabilitãţi. Aceste drepturi şi obligaţii sunt exercitate şi 
îndeplinite în timp ce respecţi drepturile celorlalti cetãţeni şi contezi pe ei în îndeplinirea propriilor 
lor responsabilitãti.

Diferite concepte şi contexte 

În afara acestor elemente esenţiale pe care le-am prezentat, mai existã un numãr de diferenţe concep-
tuale. De foarte multe ori, acestea pot fi identificate cu adjectivele folosite împreunã cu „cetãţenia”.  
Un exemplu este conceptul de „cetãţenie democraticã”, aşa cum a fost promovat de Consiliul Euro-
pei. Adjectivul „democratic”, subliniazã credinţa cã cetãţenia ar trebui sã se bazeze pe principiile 
democratice şi anumite valori, ca de exemplu pluralismul, respectul pentru demnitatea umanã şi 
domnia legii.

În afarã de elementele menţionate mai sus, care ne ajutã sa comparãm, sã analizãm, sã structurãm 
şi sã diferenţiem diferitele concepte despre cetãţenie, mai existã câteva componente care par a fi 
arbitrare, doar dacã nu sunt privite în contextul specific în care modelul de cetãţenie a fost dezvoltat 
şi în care este folosit. Adejectivul „european”, este, spre exemplu, folosit atât ca referinţã teritorialã 
cât şi ca o anumitã identitate, ca un drept de proprietate şi ca nişte drepturi culturale. Sensul sãu 
exact poate fi înţeles doar în relaţie cu contextul sau specific, cum ar fi un scop politic, nişte scheme 
instituţionale şi/sau dezvoltarea istoricã a ideii.

       Societatea civilã – ce inseamnã? 
Aşa cum am arãtat, sensul cetãţeniei s-a dezvoltat începãnd cu relaţia cetãţean-stat – în termeni 
puri legali – pânã la conceptul care sã aducã relaţiile multidimensionale între cetãţeni şi statul lor, 
cetãţeni şi comunitate şi cetãţeni între ei. În zilele noastre, cetãţenia este mult mai mult decât o 
construcţie legalã şi înruditã  – printre altele – cu simţul tãu personal de apartenenţã, de exemplu 
simţul apartenenţei la o comunitate pe care o poţi forma sau o poţi influenţa direct.  Un spaţiu care 
este sau va fi influentabil este societatea civilã. 
Au fost nenumãrate tentative de a defini „societatea civilã”. Expresia este pe buzele tuturor, dar nu 
toţi vrem sã spunem acelaşi lucru când o folosim. Cum termenul a existat de mult timp, popularitatea 
sa actualã este ca urmare a dezvoltãrii din ultimii 20 de ani. În timpul acestor ultime douã decenii 
am vãzut şi experimentat ceea ce Forbig (2000) a descris ca o „remarcabilã renaştere” a termenului 
şi conceptului de societate civilã în toate pãrţile Europei.
Prezentat de filosofii Iluminismului Scoţian, ca Adam Smith şi David Hume, termenul de societate 
civilã, la originile sale a însemnat o caracteristicã a societãţii în întregul ei, ceea ce nu implicã în 
mod necesar şi democraţia. (Wimberley, 1999, pag.1). Sensul de mai târziu, restrânge societatea 
civilã la structurile sociale din afara statului, sau, în alte cuvinte, simplificã societatea civilã ca o 
societate fãrã stat. Al treilea sens, şi probabil cel mai comun din zilele noastre, percepe societatea 
civilã ca o sferã de organizaţii neguvernamentale şi asociaţii (în special cele de naturã voluntarã). 
Este foarte aproape de aşa numitul „al treilea sector”.
Cele mai multe din definiţiile şi dezbaterile contemporane se referã la cel de-al treilea punct de 
vedere, principalele dezbateri fiind dacã religia, economia şi/sau familia ar trebui considerate ca 
parte a societãţii civile sau nu. (Bahmueller, 2000, pag.1). 
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O definiţie sociologicã larg acceptatã a societãţii civile este urmãtoarea:
„Societatea civilã poate fi definitã ca un grup sau un sistem de grupuri intermediare organizate care:
(1) sunt relativ independente de autoritãţile publice şi de unitãţile private de producţie şi reproducţie, 
de firme şi de familii;
(2) sunt capabile sã delibereze în cazul acţiunilor colective în apãrarea sau promovarea intereselor sau 
pasiunilor lor;
(3) nu cautã sã înlocuiascã nici agenţii statului nici cei privaţi de producţie sau sã accepte responsabili-
tatea pentru guvernarea politicã ca un întreg; şi
(4) sunt de acord sã acţioneze înãuntrul unor reguli prestabilite ale „civilului”, cum ar fi respectul recip-
roc, natura ”. (Schmitter, 1997, pag.240)
Independent faţã de definiţia concretã care ar putea fi bazatã o discuţie, marea majoritate a unor astfel 
de dezbateri încep cu aceeaşi supozitie: Societatea este în mişcare. Conceptul naţiunii-stat, odatã o 
construcţie închisã ermetic, a devenit rarefiat.  Ceea ce va deveni este încã necunoscut, dar cu siguranţã 
este pe cale sã devinã ceva nou. (Lauritzen, 1998). 

Uniunea Europeana şi Consiliul Europei şi concepţia lor despre cetãţenie

Acest T-Kit nu poate – şi nu doreşte – sã descrie tot ceea ce a fost fãcut pentru cetãtenia europeanã de 
cãtre Uniunea Europeanã şi Consiliul Europei. Poate doar sã punã în lumina câteva aspecte care sunt 
interesante în acest context. 

Unul dintre aceste aspecte este faptul cã nici textul fondator al Consiliului Europei nici cel al uniunii 
nu conţine cuvintele cetãtean sau cetãţenie. Din contrã, acest efort vine din toate pãrţile.  Şi aceasta 
din cauzã cã democraţiile sunt periclitate – aşa cum mulţi oameni pretind – confruntate cu scãderea 
participãrii la vot ca, de altfel, majoritatea formelor de implicare tradiţionale în societate? Din cauzã cã 
cetãtenii activi şi societatea civilã trebuie sã înlocuiascã prosperitatea statului pentru a menţine coezi-
unea socialã? Sau este doar o altã campanie zgomotoasã pentru a le da de lucru ONG-urilor?

Gãsirea unor rãspunsuri profunde la toate aceste întrebãri ne va îndepãrta mult de scopul acestei 
publicaţii. Opiniile asupra acestor probleme sunt tot atât de variate ca şi cititorii acestui T-Kit. Noi 
credem cã este mai mult de spus despre conceptul de cetãţenie decât un rãspuns stimulat de desilusion-
ismul politic. Sau, pentru a o spune în cuvintele profesorului Francois Audigier: „Nu ar trebui sã con-
siderãm reîntoarcerea cetãţeanului ca un apel, necesar la o iniţiativã a cetãţeniei, proxim şi responsabil, 
pentru a fi un rezultat fericit al crizei unui stat şi a institutiilor politice”. (Audiger, 2000, pag.14)

O diferenţã interesantã între cele douã instituţii europene este aceea cã cetãţenia la Uniunea Europeana 
este clar şi strict conditionatã: doar cineva cine posedã cetãţenia unuia din state este şi un cetãţean 
european. Pe de alta parte, Convenţia Europeanã a Drepturilor Omului, protejeazã orice fiinţa umanã 
din interiorul ariei acoperite de convenţie, independent de naţionalitatea acesteia. Totuşi, veţi auzi 
mulţi politicieni din Uniunea Europeanã vorbind despre cetãţenia europeanã par în înţelesul legal al 
cetãţeniei unei persoane care trãieşte în interiorul Uniunii Europene. Evident, cetãţenia europeanã – cel 
puţin în contextul acestui T-Kit – este mult mai întinsã decât aceste sensuri limitate şi exclusive.
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O altã distincţie poate fi observatã dacã ne uitãm la inţelesul programelor insituţionale în sectorul de 
tineret. Rãspunsul pe care cele douã insituţii încearcã sã îl gãseascã la întrebarea „Am facut Europa, 
dar cum facem Europenii?” este destul de distinct. În timp ce ambele cred în înţelepciunea globalã 
cu care se nasc oamenii, dar cetãţenii se nasc, Uniunea Europeanã încearcã sã aducã „Europa mai 
aproape de cetãţeni prin experiente personale interculturale, prin serviciile de voluntariat şi prin dia-
logul direct cu oamenii (Comisia Europeanã, 2001, pag.17)”, pe când Consiliul Europei se leagã mai 
mult de experienţele interculturale de grup, de învãţarea interculturalã în spaţii protejate de învãţare, 
lucrând cu multiplicatori şi creând efectul fulgilor de zãpadã.

În ciuda toturor diferenţelor şi a diversitãţii înţelesurilor cuvântului, ambele instituţii împãrtãşesc 
o convingere comunã – cel puţin în domeniul muncii de tineret. Aceea cã identitatea europeanã 
poate fi definitã doar printr-un grup comun de valori, un înţeles care ne duce la un consens mai mult 
decât impunãtor. Aceastã credinţã este reflectatã în varietatea de rezoluţii ale Consiliului Europei, un 
mare numãr de documente polititce a organizaţiilor de tineret şi, mai recent în Uniunea Europeanã, 
documente cum ar fi „Carta Alba pentru Tineret”, care se referã la Europa ca la „campionul valorilor 
democratice” (Comisia Europeanã, 2001, pag.52). Este, aşadar, de înţeles de ce cele douã instituţii 
importante, bazându-se pe aceleaşi convingeri, au iniţiat o colaborare care sã combine experienţa şi 
puterea de a promova noţiunea de Cetãţenie Europeanã – o cooperare care va fi importantã pentru 
toate domeniile de lucru, dar care este, pentru moment, limitatã la sectorul de tineret.

Dezvoltãri recente

Societatea este fãrã îndoialã în schimbare şi este influenţatã de o serie de factori care foarte des 
sunt asociaţi cu ceea ce mulţi numesc post-modernismul. Aceastã caracterizare se manifestã 
printr-o varietate de tendinţe, cum ar fi:

• Informaţia pe care revoluţia a adus-o despre tehnologiile de comunicare şi informare

•   O schimbare fundamentalã în producţie şi folosirea cunoştinţei;

•  Un simţ înşelãtor al identitãţii care pune mai puţin accentul pe interesele comune şi valori decât 
înainte

• O schimbare în natura politicilor şi a modului în care cetãţenii participã la procesul politic

Toate aceste dezvoltãri au o influenţã semnificativã asupra cetãţeniei (şi în educaţia şi învãţarea despre 
cetãţenie). În timp ce existenţa lor rãmâne indiscutabilã, pãrerile despre posibilele consecinţe variazã 
substanţial. 

Unii discutã asupra faptului cã noţiunea de identitate a fost şi va rãmâne esenţa cetãţeniei, dar trebuie 
sã fie ruptã de naţiunea-stat şi extinsã la diferite nivele geografice, începând de la nivel local şi pânã la 
nivel global. (Gilbert, 1992, pag. 58)
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Alţii cred cã tradiţionalul concept al cetãţeniei se referã la a dispãrea în societatea post-modernistã. 
Ei observã o nevoie de noi motive pe baza cãrora o nouã formã de cetãţenie sã fie dezvoltatã. (Gil-
bert, 1992, pag. 59)

O altã teorie, împãrtãşind tendinţele pesimiste a evaluãrii post-moderniste în societate, argumenteazã 
cã unele dintre dezvoltãrile post moderniste oferã noi posibilitãţi pentru cetãţenie. (Gilber, 1992, 
pag.60).

Dezbaterile la nivel european au urmat primul punct de vedere pentru o perioadã relativ lungã – acela 
cã identitatea este esenţa cetãţeniei, de la plan local pânã la plan global. Nu doar instituţiile au purtat 
discuţii despre cetãţenia europeanã, ca o faţetã complementarã celorlalte elemente. Organizaţiile din 
societãţile civile au admis cã „viitoarea integrare europeanã cere o fundamentare a conceptului de 
cetãţenie europeanã”. (European Youth Forum, 2001, pag. 1).

Dar în timp ce suntem de acord cu ideea cã noţiunea de identitate ar trebui despãrţitã de naţiunea-stat 
şi extinsã, un mare numãr de oameni crede cã un anumit set de valori fixat ca un punct de referinţã 
este de preferat faţã de regiunile geografice. Oricine împãrtãşeşte aceste valori, este un cetãţean 
european, „iar ei pot fi din Moscova sau Cairo, din Atena sau din Castrop Rauxel”. (Lauritzen, 1998, 
pag.5)

Potrivit interpretãrii noţiunii de cetãţenie, existã diferite teorii în ceea ce priveşte dezvoltarea sa 
viitoare: 

•  Este naţiunea-stat un concept al trecutului? 

• Cetãtenii înseamnã o comunitate de valori mai mult decât o naţiune-stat?

•   Are conceptul de cetãţenie vreun viitor? 

Câteva rãspunsuri posibile la aceste întrebãri vã vor fi prezentate în capitolul urmãtor, încã o datã 
nepretinzând cã sunt complete sau exclusive, dar exemplificã diversitatea  pãrerilor şi a teoriilor.
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Societatea post-modernistã 

Iatã un citat din cartea „Un abecedar al Postmodernismului” de Dr. 
Grenz, care sperãm sã vã ajute sã înţelegeţi ce înseamnã societatea 
post-modernistã: „Postmodernismul se referã la starea intelectualã şi 
expresia culturalã care devin tot mai dominante în societãţile contem-
porane. Aceste expresii aduc în discuţie idealurile, principiile şi valor-
ile care zac în inima minţii moderne. Postmodernitatea, în schimb, se 
referã la era în care trãim, la timpurile în care concepţia pos-modernã 
sporeşte contururile societãţii noastre. Adjectivul post-modern, apoi, se 
referã opiniile gata formate şi produsele lor. Acestea au fost reflectate 
în multe din tradiţionalele cãi de exprimare culturalã. Astfel, avem arhi-
tectura post-modernã, arta şi teatrul. Postmodernitatea este era în care 
ideile post-moderne, atitudinile şi valorile, guverneazã – unde starea de 
postmodernism formeazã cultura. Aceasta este era societãţii post-mod-
erne.” ”

Postmodernismul – o definţie bazatã pe forma textului
www.counterbalance.org
Un termen general şi larg rãspândit este aplicat în cazul literaturii, artei, filosofiei, arhitecturii, ficţiunii şi 
criticii culturale şi literare printre altele. Postmodernismul este o reacţie asumatã cu certitudine a efor-
turilor experimentate, sau obiective, de a explica realitatea. În esenţã, postmodernismul este foarte 
sceptic în explicaţii care se pretind a fi valabile pentru toate grupurile, culturile, tradiţiile sau rasele, 
în loc sã se concentreze asupra adevãrului relativ al fiecarei persoane. Potrivit postmoderniştilor, 
interpretarea este totul; realitatea intervine doar prin interpretãrile noastre a ceea ce lumea înseamnã 
pentru noi în mod individual. Postmodernismul se bazeazã pe experinţa concretã asupra principiilor 
abstracte, crezând mereu cã rezultatul propriei experiente va fi în mod necesar mai scãzut şi relativ 
decât unul universal.

Postmodernismul este „post” pentru cã neagã existenţa oricãror ultime principii şi lipseşte optimismul 
existenţei adevãrului ştiinţific, filosofic sau religios, ceea ce va explica totul pentru toatã lumea – aşa 
numita „minte modernã”. Paradoxul poziţiei postmoderniste este, cã plasând toate principiile sub 
scrutinul scepticismului, chiar şi propriile lui principii nu sunt fãrã semne de întrebare. Se contrazice 
singur în declaraţia cum cã nu existã adevãr universal – exceptând bineînţeles, adevãrul universal al 
postmodernismului.

Un lucru important care trebuie reţinut este cã  una din carateristicile definitorii a postmodernismu-
lui este aceea cã existã mai multe feluri de postmodernism, mai multe teorii diferite care cuprind 
termenul de „postmodernism”. Mulţi oameni cred cã nu este posibil aşa ceva, sau, cel puţin cã nu 
e sigur sã rãmânem doar la o singurã definiţie, dar sunt anumite elemente importante. Diversitatea 
este unul dintre ele; multe teorii multiculturale au fost incluse în ceea ce este numit postmodernism, 
şi accentul în multe domenii pare a fi pus mai mult pe vocile celor mulţi, decat pe vocile celor puţini. 
Deseori, scriitorii postmodernisti vor sã se defineascã acesta în contrast cu Modernismul, de aceea 
se spune: nu este vorba despre maretele minţii ale unor indivizi care lucreazã în izolare, producând 
„cuvinte mari”, nu despre separarea culturii înalte de cultura de jos, nu despre a fi un adevãr universal 
pe care noi toţi încerãm sã îl gãsim (poate de aceea nici nu existã un adevãr universal despre ce este 
postmodernismul), şi nu despre o anume versiune a Universului.

Problema apare în tendinţa extremã de a strica totul, de a face totul relativ şi de a da la o parte toate 
simţurile valorilor comune sau a responsabilitãţii umane morale, deci nu poate exista bine sau rãu, 
aşa cum toate depind de contextul cultural şi social. Devine dificil sã condamnãm atrocitaţile secolului 
trecut, sau cele mai recente atacuri teroriste. Aşadar, cam cum ar putea arãta postmodernismul?
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Convenţia Europeanã a Drepturilor Omului

Convenţia Europeanã a Drepturilor Omului stabileşte o serie de 
drepturi şi libertãţi fundamentale (dreptul la viaţã, interzicerea tor-
turii, interzicerea sclaviei şi a muncii forţate, dreptul la libertate 
şi securitate, dreptul la un proces echitabil, nepedepsirea în afara 
legii, libertatea de gândire, recunoaşterea religiei, libertatea de 
expresie, dreptul la libera asociere, dreptul la cãsãtorie, dreptul la 
un remediu efectiv, interzicerea discriminãrii). Mai multe drepturi 
sunt garantate prin protocoale adiţionale ale Convenţiei. Pãrţile 
asigurã aceste drepturi şi libertãţi pentru toatã lumea înãuntrul 
jurisdicţiei lor.

Convenţia stabileşte, de asemenea, o întãrire a mecanismului 
internaţional. Pentru a asigura observarea angajamentelor luate 
de pãrţi, a luat fiinţã Curtea Europeanã a Drepturilor Omului din 
Strasbourg. Se ocupã de litigii individuale şi inter-statale. La cer-
erea Comitetului de miniştrii al Consiliului Europei, curtea poate 
de asemenea sã ofere opinii consultative în ceea ce priveşte inter-
pretarea convenţiilor şi protocoalelor.
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Dupã  cãlãtoria noastrã prin istorie, dupã ce am vãzut schimbãrile abordãrilor colective asupra 
cetãţeniei, ne vom îndrepta atenţia acum asupra celor mai recente, şi posibile viitoare, schimbãri 
sociale şi dezvoltãri legate de noţiunea de cetãţenie. Acest exercitiu ar putea sã ne ajute sã anticipãm 
unele rãspunsuri care reies din tensiunile şi provocãrile legate de noţiunea de cetãţenie.  În acelaşi 
timp, este important sa recunoaştem ca existã şi anumite limite autoimpuse. Cum aratã experienţa, 
viitorul este imprevizibil.

Revoluţia tehnologicã, globalizarea, migraţia, degradarea mediului, inversarea piramidei demogra-
fice în societãţile industriale, mãrirea Uniunii Europene, atacurile teroriste şi consecinţele lor, sunt 
câteva dintre cele mai relevante dezvoltãri socio-politice care influenţeazã în mod semnificativ 
înţelesul şi dezvoltarea cetãţeniei.

Fiecare din aceste dezvoltãri este foarte complexã, şi existã multiple interacţiuni şi implicãri recip-
roce între ele. În paragrafele urmãtoare vom încerca sã vã prezentãm foarte pe scurt principalele 
tensiuni sau întrebãri încã deschise despre noţiunea de cetãţenie pe care le implicã schimbãrile 
sociale.

 

O nouã relaţie între individ şi 
comunitate/comunitãţi de referinţã
Pânã nu foarte demult, comunitãţile de referinţã pentru indivizi (comunitãţile de care aparţin oame-
nii), erau limitate şi clare: spre exemplu familia, oraşul, regiunea, ţara, grupul de prieteni, colegii 
de muncã, grupurile religioase. Modurile de participare erau determinate de regulile sau obiceiurile 
acelor comunitãţi de care aparţineau, printre altele sexul, vârsta, profesia şi situaţia socio-economicã 
a indivizilor. Posibilitãţile indivizilor de a participa erau limitate, dar în acelaşi timp clar structur-
ate.

In zilele noastre, fenomene ca globalizarea, integrarea europeanã, degradarea globalã a mediului şi 
posibilitãţile tehnice ne îndeamnã sã ne gândim la comunitãţi de referinţã mai mari pentru viitor: 
cum ar fi, Europa, Lumea. În acelaşi timp, tot mai multe comunitãţi tradiţionale devin tot mai puţin 
stabile ca şi consecinţa a acestor schimbãri, ca de exemplu migrarea la scara mare înauntrul şi între 
ţãri.

Indivizii şi cetãţenii foarte des au sentimentul cã multe lucruri care se întâmplã în lume îi afecte-
azã. Dar, în acelaşi timp, au deseori şi sentimentul cã modul în care sunt influenţaţi este neclar si 
indirect.

Cu alte cuvinte, lumea pare sã fi devenit mai micã din punct de vedere al informaţiilor, al economiei, 
al mediului şi al interdependenţei. În acelaşi timp, lumea pare a deveni tot mai greu influenţatã de 
indivizi. Se pare cã indivizii pot fi foarte simplu spectatori a multor filme, dar în acelaşi timp este 
foarte greu pentru ei sã devinã actori în vreunul, inclusiv în propriul lor film. 

„Lumea pare a deveni tot mai micã şi mai greu de influenţat””

În timp ce tendinţa generalã a fost confirmatã prin cercetãri (a se vedea „Life Chances and Liveli-
hoods” 2000, UN Publications, Geneva), este important de amintit cã existã, de asemenea, multe 
excepţii încurajatoare; indivizii sunt incluşi şi participã activ având o influenţã în comunitãţile lor. 

O istorie a Europei şi a 
Cetăţeniei

Abordări contempo-
rane ale cetăţeniei

Dezvoltări Viitoare

Cadrul nostru con-
ceptual 

Abordări contem-
porane în educaţia 
pentru cetăţenia 
europeană 

Abordarea noastră 
educaţională a 
cetăţeniei europene 

Scenarii ale cetăţeniei  
– 
Exemple de proiecte 

Posibile viitoare dezvoltãri
- viitorul nu este ceea ce a fost, dar...

Care credeţi cã sunt cele mai importante schimbãri în societatea de astãzi??

?

?

?

�7



T-Kit-ul 
despre 

Cetăţenia Europeană 

�8

Provocarea constã în a încerca sã dezvolţi o nouã relaţie, una apropiatã, una mai echilibrata, între 
indivizi sau cetãţeni şi comunitatea de referinţã; baza unei cetãţenii active. 

Slogane ca „gânditi global”, „acţionati local” şi „informaţia reflectivã duce la acţiune”, inspirã 
eforturile grupurilor de a uni distanţa existentã între indivizi şi mecanismul participãrii în soci-
etatea noastrã. Organizaţiile neguvernamentale folosesc spaţiul intermediar al societãţii civile 
– între cetãteni şi structurile politice – pentru a promova participarea şi democratia participativã. 
Diferitele grupuri de lobby încearcã sã reprezinte interesele grupurilor de indivizi în procesul de 
luare a deciziilor. 

Dar se pare cã toate aceste iniţiative împreunã cu altele nu pot umple complet golul existent între 
cetãţeni şi corpurile de luare a deciziilor din societate. Provocarea este încã acolo, şi este încã 
necesar sã o reechilibram, sã luãm în considerare mai mult individul şi relaţiile sale cu comuni-
tatea/comunitatile de referinţã.

Europa şi restul lumii 

Cele mai importante dezvoltãri sociale prezente şi viitoare (de ex. revoluţia tehnologicã, globalizarea, 
migrarea, degradarea mediului), se întâmplã sã aibã consecinţe la nivel global. Orice dezvoltare în 
cetatenia europeanã în viitor ar trebui sã ia în considerare realitãţile şi aspiraţiile restului lumii. 

Dupã „europenizarea” lumii de secole încoace (prin colonizare, întinderea politicii, modele sociale şi 
culturale, rãzboaie globale şi reci), a venit timpul sã  „globalizãm” Europa, sã ne gândim la o Europa 
mai mare, dintr-o perspectivã globalã. 

Cetãţenia europeanã nu ar trebui dezvoltatã ca o insulã de drepturi şi privilegii. Din contrã, condiţiile 
de privilegiaţi ale europenilor – comparate cu cele din alte pãrţi ale lumii – ar trebui sã faciliteze 
integrarea asipiaţiilor lumii întregi, cum ar fi pacea, democraţia, drepturile omului şi promovarea dez-
voltãrii economice.

Datoritã istoriei sale şi poziţiei actuale în comunitatea internaţionalã, Europa joacã un rol specific şi 
are o responsabilitate în plus faţã de restul lumii. Legãturile noastre istorice cu multe ţãri din afara 
continentului ne ajutã „sã înţelegem lumea”; ceva mai uşor de spus decât de fãcut. Puterea noastrã 
economicã şi politicã ar trebui sã ne permitã sã construim un mecanism eficient pentru a îmbunãtãţi 
pentru lucruile comune, condiţiile de viaţã şi oportunitãţile pentru non-europeni.

Fãrã sã cãdem în nici o nouã pozitie euro-centrista, contribuţia specificã  la noua cetãţenie europeanã ar 
putea constã în aceastã abordare şi într-o legaturã a europenilor cu întreaga umanitate. Cetãţenia euro-
peanã – înţeleasã ca o cetãţenie între Europa şi implicarea în lume – ar trebui sã ne ajute sã ajungem la 
o societate guvernatã de pace şi democraţie peste tot în lume, care respectã drepturile omului şi trãieşte 
dupã o schemã ecologicã de dezvoltare durabilã.

Un rãspuns etic 

Oamenii de ştiinţa ne spun cã lumea lumea este atât de micã şi de interdependenţa ca şi un fluture 
care dacã bate din aripi în pãdurea amazonianã poate crea o violentã furtuna în cealalata parte a 
lumii. Acest principiu este recunoscut ca „efectul fluturelui”. Astãzi, ne dãm seama poate mai mult 
ca niciodatã, ca majoritatea activitãţilor umane au propriul lor efect al fluturelui – mai mult sau mai 
puţin. Acest lucru trebuie sã ne ducã la rezultatul de a acţiona pentru mai bine. 

Fãrã sã subestimãm diferenţele politice, culturale sau religioase, recentele dezvoltãri sociale (de ex. 
tehnologia comunicaţiei, globalizarea economicã, procesul integrãrii europene, migraţia), ne fac sã 
ne simţim mai aproape unul de altul pe tot cuprinsul lumii. 
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 În acelaşi timp, mãrind numãrul informaţiilor şi al cunoştintelor, ne face sã percepem mai clar ca 
niciodatã unde sunt graniţele umanitãţii. Agentiile Naţiunilor Unite spre exemplu, ne amintesc an 
de an, cã graniţele de astãzi sunt între cei puternici şi cei fãrã putere, între liberi şi închişi, între 
privilegiaţi şi umiliţi. Şi departe de a dispare, aceste graniţe devin din ce în ce mai puternice. 

În timp ce tu citeşti aceste rânduri, mai multi copii se nasc undeva în lume. Mamele lor îi vor ţine 
în braţe şi îi vor hrãni, îi vor înveli şi vor avea grijã de ei – aşa cum ar face orice mamã din lume. În 
aceste acte elementare ale naturii umane, umanitatea nu cunoaşte diviziuni. Dar majoritatea aces-
tor copii işi vor începe viaţa la secole distanţã de prosperitatea pe care o micã parte a umanitãţii a 
atins-o. Ei vor trãi în condiţii pe care mulţi dintre noi le considerãm inumane. (adaptare dupa Nobel 
Lecture din 2001 de Kofi Annan).

Umanitatea se dezvoltã prin intermediul informaţiei şi a tehnologiei comunicãrii, prin procesul 
internaţional de integrare şi globalizare şi în acelaşi timp devine din ce în ce mai fragmentatã datoritã 
diferenţelor crescânde dintre cei privilegiaţi şi cei umiliţi. Aceste coexistente, sinergii opuse şi con-
tradictorii ale „unificãrii” şi „fragmentãrii” constituie un paradox şi o mare provocare economicã, 
socialã, politicã, culturalã şi educaţionalã pentru întreaga lume. Aceasta este o provocare care trebuie 
sã fie învinsã nu numai din cauza cã situaţia „satului nostru global” poate deveni neguvernabilã în 
viitor, dar şi pentru ca pune în discuţie propria noastrã naturã, demnitatea noastrã de fiinţe umane şi 
abilitatea noastrã de a trãi împreunã.

       „Umanitatea se dezvoltã tot mai aproape, şi în acelaşi timp mai fragmentatã” 

Învingerea acestei provocãri cere un rãspuns personal şi colectiv care ar putea fi, la început, unul 
etic, bazat pe solidaritate şi respect reciproc pentru a fi capabili sã schimbãm situaţia prezentã. Acest 
motiv etic comun al solidaritãţii şi respectului reciproc ar putea fi baza unei abordãri reînnoite a 
cetãţeniei, şi a legãturii dintre diferitele mãsuri care trebuie sã fie luate,economice, sociale, politice, 
culturale şi educaţionale pentru a transforma situaţia prezentã. În capitolul urmãtor, vã vom arãta 
cum traducem aceastã abordare în felul nostru de a privi cetãţenia europeanã. 
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Care credeţi cã ar putea fi pricipalele valori care sã ne ghideze în aceste timpuri 
schimbãtoare??

?

?

?

Imaginaţi-vã cum credeţi cã ar arãta ţara voastrã (sau Europa, sau lumea) 
peste douãzeci de ani. Aceasta se poate face, de exemplu, prin desene, 

picturi, colaje, teatru. Împãrtãşiţi viuziuni şi discutaţi implicaţiile asupra 
cetãţeniei.
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Cetãţenia: Un concept contestat

Cetãţenia este un concept contestat (fiind mai multe abordãri diferite ale conceptului) deoarece, aşa 
cum am vãzut, tradiţiile şi sensurile cetãţeniei variazã de-a lungul istoriei şi de-a lungul Europei 
în funcţie de diferiţele tari, culturi şi ideologii. Toate aceste idei diferite despre cetãţenie trãiesc 
împreunã într-o fructoasa şi în acelasi timp suparãtoare tensiune cu implicãrile economice, sociale 
şi politice.

Oricare din aceste diferite concepte, din perspectiva individului, contestã conceptul de cetãtenie 
deoarece implicã o permanentã interacţiune şi negociere între nevoile personale, interese, valori, 
convingeri, atitudini şi comportamente ale fiecãrui cetãtean şi comunitatea în care trãiesc şi din care 
fac parte.

 

Figura 1 – Cetãţeanul – Comunitatea dinamicã

Aceste douã tensiuni care interacţioneazã – în primul rând între diferitele concepte de cetãtenie 
şi în al doilea rând între cetãţeni şi comunitatea/comunitãţile lor – şi legãtura dintre aceste ten-
siuni, constituie inima abordãrii noastre asupra cetãţeniei şi o importantã bogãţie care ne oferã multe 
posibilitãţi de a învãţa în munca noastrã cu tinerii.

Aceastã abordare nu ar putea şi nu încearcã sã fie neutrã. Ca un viitor pas în munca cu tinerii dez-
voltatã în ultimii ani de Comisia Europeanã şi de Cosiliul Europei, vã vom prezenta douã abordãri 
– mai degrabã decât modele – cu o clar identificabilã trãsãtura comuna: cetãţenia este un concept 
dinamic, complex şi integral.

 

Cadrul nostru conceptual (a se vedea graficul urmãtor) este construit din dimensiunile individuale 
şi colective ale cetãţeniei şi din interiorul şi exteriorul expresiilor lor. Dimensiunea individualã a 
cetãţeniei cuprinde valorile personale şi perspectivele – din expresia interioarã – şi comportamen-
tul individual, drepturile şi responsabilitãţile – din expresia exterioarã. Dimensiunea colectiva a 
cetãteniei acoperã valorile colective, noţiunile şi conceptele – în expresia interioarã – şi structurile 
culturale, sociale, politice şi economice – în cea exterioarã.

Cadrul nostru conceptual
Ce credem noi
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Reflectaţi pentru un moment asupra termenilor dinamic, complex şi integral. Puteţi 
vedea cum ar putea coopera între ei??
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?
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Figura 2 – Schema cetãţeniei

Folosind cele douã abordãri diferite vom explora complexitatea şi dinamismul cetãţeniei. Prima 
abordare – cele patru dimensiuni ale cetãţeniei – are o perspectivã sociologicã şi ce-a de-a doua 
abordare – simţul aparţinerii – are o perspectivã personalã. Ambele abordãri descriu interacţiunea 
individ-comunitate, crucialã pentru orice definiţie a cetãţeniei. Prima pleacã de la comunitatea colec-
tivã, iar a doua de la individ.

Cele douã abordãri ofera douã vederi complementare (sociologica şi concentratã asupra persoanei) 
a complexitãţii şi a controverselor care înconjoarã cetãţenia. Acestea nu reprezintã doar o compilaţie 
de idei diferite, ci ambele sunt expresia unei abordãri dinamice, complexe şi integrale a cetãţeniei, 
care formeazã şi cadrul nostru conceptuale de asemenea, şi baza modului nostru educaţional şi prac-
tic pe care îl propunem în urmãtoarele capitole. 

 

Cele patru dimensiuni: o abordare socialã a cetãţeniei. ¹ 
În relaţia dintre individ şi societate, putem distinge patru dimensiuni care corespund cu cele patru 
subsisteme care pot fi recunoscute în societate şi care sunt esenţiale pentru existenţa acesteia: dimen-
siunea legalã/politicã, dimensiunea socialã, dimensiunea culturalã şi dimensiunea economicã. 

Figura 3 – Cele patru dimensiuni ale cetãţeniei

Cetãţeanul  
Individual

Comunitatea/ile 
Colective

Interior 

Valori personale 
si perspective                                                          

Valori colective                                                         
noţiuni si concepte                                                  

Exterior 

Comportamente individuale,  
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Structuri culturale, sociale,  
politice şi economice 
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Cetãţenia                                                                
 Cadrul conceptual

Asa cum aţi citit cã sunt descrise cele patru dimensiuni, întrebaţi-vã pe voi înşivã cât 
credeţi cã este de dezvoltatã fiecare dimensiune în voi. Cât de dezvoltatã este cetãţenia 

în fiecare dimensiune??

?

?

?

1 Aceste patru dimensiuni  ale cetãţeniei au fost dezvoltate de Ruud Veldhuis în „Educatia pentru cetãtenia democraticã: Dimensiunile cetãteniei, 
Nuclee competenţe, Activitati internaţionale şi variabile”, Strasbourg, Consiliul Europei, 1997, document DECS/CIT (97) 23.  
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Dimensiunea Politicã 

Dimensiunea politicã se referã la drepturile şi responsabilitãţile politice vis-a-vis de sistemul politic. 
Dezvoltarea acestei dimensiuni ar trebui sã vinã în urma dezvoltãrii sistemului politic şi a pro-
movãrii atitudinilor democratice şi a aptitudinilor participatorii.

Dimensiunea politicã a cetãteniei poate fi promovatã prin creşterea conştientizãrii şi prin educaţie, 
ca de exemplu: prin conceptele democratice, structurile politice şi procesele de decizie naţionale şi 
internaţionale sau europene, sistemul de vot, partidele politice, lobby-ul de grup, participarea politicã 
şi alte forme de participare (demonstraţiile, scrierea de scrisori cãtre presã), istoria şi baza societãţii 
civile, valorile democratice, drepturile omului în Europa, conştientizarea problemelor politice actu-
ale incluzând integrarea europeanã şi politicile internaţionale, relaţiile internaţionale, organizaţiile 
internaţionale şi legislaţia, rolul media, sistemul juridic sau cel economic.

 

     Dimensiunea Socialã 
Dimensiunea socialã a cetãţeniei se referã la comportamentul între indivizi în societate, şi presupune 
câteva mãsuri de loialitate şi solidaritate. Aptitudinile sociale şi cunoaşterea relaţiilor în societate 
sunt necesare pentru dezvoltarea acestei dimensiuni.

Dimensiunea socialã poate fi promovatã, de exemplu, prin: combaterea izolãrii sociale şi a exclu-
derii sociale, protejarea drepturilor omului, a aduna diferite grupuri ale societãţii (de ex. minoritãţile 
naţionale de grupurile etnice), a lupta pentru egalitatea între sexe, a lucra la consecinţele sociale ale 
informaţiei în societate, compensarea diferenţelor în securitatea socialã, asistenţa socialã, şcoalã şi 
sãnãtate.

,

     Dimensiunea Culturalã 
Dimensiunea culturalã a cetãţeniei se referã la conştientizarea patrimoniului cultural comun. Aceastã 
dimensiune culturalã ar trebui dezvoltatã prin cunoaşterea patrimoniului cultural şi a istoriei şi prin 
cunoaşterea aptitudinilor de bazã (competenţa lingvisticã, scrisul şi cititul).

Dimensiunea culturalã a cetãţeniei poate fi menţinutã, spre exemplu, prin: promovarea experienţelor 
interculturale, protejarea mediului. Munca împotriva rasismului şi a discriminãrii, cunoaşterea istoriei 
şi a patrimoniului naţional, European şi global, discutarea rolului tehnologiei informaţiei  şi a mass-
media.

Dimensiunea Economicã 
Dimensiunea economicã a cetãţeniei se referã la relaţiile dintre indivizi şi piaţa de muncã şi de 
consumatori. Aceasta implicã dreptul la muncã şi la un nivel de subzistenţã minim. Aptitudinile eco-
nomice (legate de locurile de muncã sau alte activitãţi economice) şi trainingurile vocaţionale joacã 
un rol important în definirea acestei dimensiuni economice.

Dezvoltarea acestei dimensiuni a cetãţeniei poate fi atinsã spre exemplu, prin: îmbunãtãţirea cal-
ificãrilor vocaţionale, integrarea grupurilor minoritare în procesul economic (prin discriminare 
pozitivã), angajarea în provocãrile globalizãrii folosind metode şi strategii inovative, recunoaşterea 
provocãrilor cooperãrii europene şi globale, studierea diferitelor situaţii de lucru europene şi aspecte 
ale angajaţilor / şomerilor şi relaţia lor cu aspectele sociale ale economiei globale, sã devenim 
conştienţi de consecinţele schimbãrilor în economia mondialã, protejarea drepturilor consumato-
rilor.

Urmând aceastã abordare, cetãţenia poate fi comparatã cu un scaun. Cele patru picioare ale cetãţeniei 
ar fi dimensiunile economicã, socialã, culturalã şi politicã. Dezvoltarea integralã a cetãţeniei va veni 
atunci când cele patru dimensiuni vor fi implementate în mod egal.
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Figura 4 – Scaunul Cetãţeniei 

Aceste patru dimensiuni ale cetãţeniei sunt realizate cu ajutorul procesului de socializare care are 
loc prin orice mod organizat la şcoalã, în familie, în organizatiile civice, în partidele politice, şi 
printr-un mod mai puţin organizat, prin intermediul organizaţiilor, al mass-mediei, al vecinilor sau 
al grupurilor egale.  

Cetãţenia Europeanã 
Urmând logica acestui model, existenţa unei societãţi europene mature ar implica o cetãţenie euro-
peanã paralelã cu o dimensiune economicã, politicã, socialã şi culturalã.

Totuşi, Europa nu a atins acest stadiu deocamdatã. Vorbim despre o societate europeanã comunã? Cu 
siguranţã nu în acelaşi mod în care vorbim despre societatea portughezã sau cea polonezã. În afarã 
de diversitatea crescândã şi complexitatea realitãţilor sociale de-a lungul continentului, absenţa 
unor sisteme economice, culturale, sociale şi politice dezvoltate la nivel european încã îngreuneazã 
situaţia de a vorbi despre o societate europeanã sau despre cetãţenia europeanã. 

Cetãţenia europeanã este astãzi ceva între o realitate tangibilã şi un ideal distant – un ideal care 
ar putea fi atins printr-o dezvoltare complet echilibratã a tuturor dimensiunilor cetãţeniei la nivel 
european. O asemenea abordare a cetãteniei s-ar baza pe valori ca democraţia, drepturile omului şi 
justiţia socialã.

 Este comun recunoscut faptul cã în procesul de creare a continentului nostru, dimensiunile politice 
şi, mai mult, cele sociale şi culturale, au avut tendinţa de a fi dominate de cea economicã. Potrivit 
acestui model, dimensiunea economicã ar trebui echilibratã cu celelalte trei dimensiuni. În acest con-
text, ideea de „cetãţenie europeanã”, datorita interdependenţei celor patru dimensiuni care în mod 
necesar sunt împreunã, este ea însãşi o criticã a neechilibrului şi deficitului integrãrii europene pânã 
în acest moment. În acelaşi timp, poate fi un model de bazã pentru a învinge aceste neajunsuri.

        Ce dimensiuni au proiectele pe care te-ai axat şi în care ai experienţã??
?

?
?

Desenaţi (sau construiţi) propriul vostru scaun al cetãţeniei, 
ilustrând cât de  dezvoltatã credeti voi cã este fiecare dimensi-

une pnetru voi. Puteţi face acelaşi lucru pentru societate, sau ca 
un proces de grup pentru Europa, comparând diferitele opinii.
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Figura 5 – Scaunul cetãţeniei europene 

Relevanţa pentru munca de tineret
Aceastã abordare – cele patru dimensiuni ale cetãţeniei – descrie şi ne relateazã expresiile exterioare 
ale dimensiunii colective şi a celei individuale a cetãţeniei. În aceastã abordare, interiorul cetãţeniei 
este considerat o consecinţã a exteriorului.  

Figura 6 – Cele patru dimensiuni în cadrul nostru 

În aceastã abordare, comunitatea în care trãiesc indivizii este identificatã cu societatea în general, 
ca un întreg, fãrã a se face distinţie, sau cel puţin sã se înceapã, între diferitele comunitãţi, grupuri 
sociale sau structuri.
Am putea spune cã aceastã abordare este „centratã pe societate”, din moment ce descrierea relaţiilor 
între indivizi şi societate este fãcutã prin intermediul subsistemelor sociale: cel cultural, economic şi 
politic. Aceastã abordare este un bun instrument de a înţelege cum se dezvoltã cetãţenia în societãţile 
democratice moderne.
Cum am mai menţionat, asociaţiile şi în mod deosebit organizaţiile de tineret sunt spaţii importante 
pentru socializarea procesului prin care cetãţenii acumuleazã competentele necesare pentru dez-
voltarea celor patru dimensiuni. Organizaţiile de tineret sunt locuri pentru învãţare, experimentare şi 
promovarea cetãţeniei active. Aceste patru dimensiuni pot fi nişte ghiduri pentru munca cu tinerii în 
domeniul educaţional, social şi politic.

În ce mod aţi fost informat despre neconcordanţa dintre dimensiunile europene la 
nivel european? Cum vã influenţeazã aceastã neconcordanţã viaţa??

?

?

?
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Putem obţine un înţeles social cuprinzãtor al cetãţeniei din cele patru dimensiuni. Aceasta poate fi 
foarte utilã pentru analizarea diferitelor zone unde cetãţenia ar trebui sã aibã loc, şi eventual pentru 
deficiturile şi neechilibrul dintre ele.
Dacã ne uitãm, de exemplu, la un oraş sau la un grup minoritar, sau la un anume grup de vârstã, în 
contextul dimensiuniii economice, sociale, culturale sau politice a cetãţeniei, putem identifica foarte 
rapid, pentru fiecare caz, ce impiedicã dezvoltarea unui înţeles integral al cetãţeniei. Am putea iden-
tifica zonele unde am fi putut promova o cetãţenie mai integralã şi apoi sã ne concentrãm asupra 
acţiunilor noastre. (Acelaşi tip de analizã ar putea fi fãcut pentru procese ca integrarea europeanã 
sau globalizare).
Aceastã abordare poate fi folositã ca un instrument care sã ne ghideze, sã ne furnizeze o bazã de ple-
care şi sã ne stabilim prioritãţile în munca cu tinerii şi în politicile de tineret la nivel local, naţional 
şi european.
  

Simţurile aparţinerii: o abordare personalã a cetãteniei 

Un alt mod de a aborda interacţiunea comunitãţii/comunitãţilor individuale cu problema cetãţeniei 
este sã o privim din perspectiva simţului de a apartine.

Identitatea indivizilor este precisã, ceea ce îi face diferiţi de orice altã persoanã. Identitatea fiecãrui 
individ este formatã de multe şi diferite aparţineri sau de simţul aparţinerii unui anumit grup de 
oameni. 

De exemplu, poţi aparţine unui grup de spanioli şi unui grup care trãieşte în germania şi unui grup 
de heterosexuali şi unui grup de bãrbaţi cãsãtoriti şi unui grup de albi. Aceste grupuri sunt constituite 
diferit; se poate cã noi sã fi decis sã aparţinem unui grup – cel al oamenilor cãsãtoriti, de exemplu 
– şi nu am decis sã aparţinem altuia – cel al naţionalitãţii.

 

Figura 7 – Simţuri de a aparţine

Toate aceste simţuri de a apaţine, împreunã cu multe altele, formeazã identitatea noastra. Dacã ai 
putea face o listã completã a simţurilor tale de a aparţine, ai fi cu siguranţã singura persoana din lume 
care le-ar avea pe toate.  
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Cu cât descoperim mai multe simţuri de a aparţine în noi înşine, cu atât mai mult devenim mai 
conştienţi e complexitatea identitãţii noastre. În acelaşi timp, fiecare din aceste simţuri de a aparţine 
ne îndeamnã spre un alt grup de oameni.cu cât suntem conştienţi cã aparţinem mai multor locuri, 
cu atât suntem mai capabili de a interacţiona cu alţi oameni. Cu alte cuvinte, identitatea – dacã este 
luatã în considerare în toatã complexitatea ei – cât timp ne distingem unii de alţii, implicã de aseme-
nea şi deschiderea cãtre alţi indivizi, alte grupuri sau umanitatea noastrã comunã. Oricum, aceasta 
poate fi doar în cazul în care nu ne reducem identitatea la un singur simţ de a aparţine. 

Figura 8 – Multiple simţuri de a aparţine 

Acest proces de dezvoltare implicã o miscare de la egocentrism la o vedere centratã în jurul lumii 
şi a oamenilor, aşa cum conştiinţa noastrã se extinde de la noi înşine la a include pe cei apropiaţi 
şi chiar la a cuprinde întreaga umanitate. Un asemenea proces nu este întotdeauna uşor şi uneori 
provoacaã fricã (cum ar fi pierderea identitãţii naţionale). Este important sã ne amintim cã, cu cât o 
conştiinţa mai „world-centrica” apare, cu atât include mai mult modurile ego-centriste şi etno-cen-
triste de gândire – acestea nu dispar, sunt doar încadrate într-un mod de gândire mai complex, fãcând 
expresia lor mai sãnãtoasã şi mai constructivã. (A se vedea figura 9 – inspiratã dupa Wilber, 2000). 

Figura 9 – Dezvoltarea mai  largã a simţurilor de a aparţine 

Diferitele simţuri de a aparţine ale fiecãrui individ nu au aceeaşi importanţã (de ex, poti sã iţi aran-
jezi simţurile în funcţie de un grup religios, care este mai important decât naţionalitatea).  
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Ordinea importantei se schimbã continuu şi apar noi tendinţe de a aparţine. Dar, nivelele lor diferite 
de importanţã nu ar trebui sã însemne cã unul îl anuleazã pe altul, chiar şi atunci când acestea par 
greu de combinat. De exemplu, a fi de naţionalitate spaniolã şi de asemenea locuitor al Germaniei.

Referindu-ne la valori, aceastã complexitate şi diversitatea a identitãţilor individuale, aratã cã ar fi 
nereal sã ne gândim cã cetãţenia constã  dintr-un set de valori fix şi neflexibil pentru toate situaţiile 
cu care se confruntã indivizii. Pe de alta parte, conştientizarea complexitãţii identitãţilor individuale 
nu ar trebui sã însemne cã credem într-un relativism etic schimbându-ne radical şi constant compor-
tamentul, atitudiniea sau setul de valori, depinde de situaţie.

Complexitatea şi diversitatea identitãţilor individuale implicã articularea unui motiv etic comun 
bazat pe aşa numitul etic al „responsabilitãţii”; am o responsabilitate eticã deoarece actiunile mele 
au un impact asupra comunitãţii/comunitãţilor de unde aparţin; mã simt responsabil faţã de acestea. 
O conştientizare crescândã a simţului de a aparţine ar implica aşadar, un universalism crescând în 
conştiinţa eticã a indivizilor. Aşa cum recunoaştem mai multe simturi de a aparţine în noi înşine, 
putem vedea complexitatea celorlalte. Prejudiciul simplist tinde sã se diminueze pe mãsura ce per-
spectivele se mãresc şi capacitatea noastrã de a ne confrunta cu diversitatea şi complexitatea sporeşte. 
Este important sã notãm cã deşi potenţialul pentru acest tip de dezvoltare exista în fiecare fiinţã 
umanã, acesta nu se activeazã automat.  Depinde foarte mult de condiţiile de viaţã cu care aveam 
de-a face, ca şi de condiţiile de schimbare a prezentului existente în noi şi în mediul înconjurător.

Această abordare s-a înrădăcinat în simţurile de a aparţine şi conţine două importante afirmaţii. 
Prima, toţi suntem diferiţi, este influenţată de condiţiile de viaţa, de diferitele valori şi nevoi, iar 
de aici, nevoia de a fi tratat aşa cum îţi impun condiţiile. În acelaşi timp, se ştie că indivizi diferiţi 
sunt legaţi de grupuri diferite şi în sfârşit, toţi oamenii sunt legaţi prin fiecare fapt al existenţei lor 
de fiinţe umane – egalitatea de a exista. Cu cuvintele campaniei Consiliului Europei,  „Toţi diferiţi 
– Toţi egali”. Prin aceste afirmaţii, toţi ne negociem statutul nostru de indivizi şi comuniunea noastră 
cu ceilalţi. 

„Toţi ne negociem statutul nostru de indivizi şi comuniunea noastră cu ceilalţi.” 

Cetăţenia europeană

În afară de naţionalitate, o serie de alte adjective au fost folosite în combinaţie cu cetăţenia: de 
exemplu, cetăţenia în mediul înconjurător, cetăţenia de student, cetăţenia feministă.  De prea multe 
ori aceste adjective care accentuează un anumit înţeles al cetăţeniei încearcă doar să promoveze un 
legitim, dar exclusiv simţ de a aparţine unui grup specific de indivizi. Ar trebui să fie „european” 
încă un adjectiv al cetăţeniei? Ar trebui „cetăţenia europeană” să fie înca un „fel de cetăţenie”?

 

Identificarea individului cu o realitate continentală care este deja parte a vieţii lui, este de dorit 
probabil; simţul de a aparţine Europei este important. Acest simţ de a aparţine Europei este necesar, 
cu toate simbolurile ce ţin de el, dar cetăţenia europeană nu poate fi redusă doar la acestea. Cetăţenia 
europeană, chiar privită din punctul de vedere al indivizilor, ar trebui să însemne mai mult decât 
simţul de a aparţine unei „familii” şi promovarea acesteia. 

În opinia ta, ce crezi că face cetăţenia europeană să fie diferită de alte feluri de 
cetăţenie??

?

?

?
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Howard Williamson, un cercetător şi lucrator de tineret, subliniază importanţa simţului local de 
a aparţine atâta timp cât, în afară de a fi important prin natura lui, este prima şi cea mai apropiată 
oportunitate de a practica cetăţenia. (Bridges for Training event, 2001). Un pas important pe drumul 
dezvoltării unei cetăţenii globale este dezvoltarea cetăţeniei mai mult la nivel local. Acest lucru nu ar 
trebui uitat – nu ne putem aştepta ca toata lumea să fie de acord imediat cu întrega umanitate.

Din perspectiva individului, cetăţenia europeană ar trebui să fie procesul şi statutul care face posibil 
să ne exersăm multiplele simţuri dinamice de a aparţine (incluzând cel local şi naţional) chiar dacă 
uneori poate fi destul de problematică combinarea lor. Cetăţenia europeană ar însemna atunci, pentru 
fiecare european, a trăi şi a-şi dezvolta integral identitatea.

Cetăţenia europeană ar fi atât un statut cât şi un proces care ar trebui să le permită indivizilor să fie 
pe deplin ei inşişi şi în acelaşi timp să fie o parte activă a comunităţii lor pe tot cuprinsul Europei. 
Aceasta, fără a renunţa la nici o parte a identităţii sau a simţurilor lor de a aparţine, dar depinzând 
de ele.

Cetăţenia europeană ar fi o bază pentru a permite şi a încuraja persoanele să aibă şi să dezvolte multi-
ple simţuri de a aparţine, cum ar fi, francez, ucrainean sau irlandez; dintr-o minoritate sau majoritate 
etnică; femeie sau bărbat; student sau director; mamă sau tată; creştin, evreu sau musulman şi aşa 
mai departe.  

Relevanţa pentru munca de tineret 

Această abordare – simţurile de a aparţine – descrie şi relatează interiorul expresiilor dimensiunilor 
colective şi individuale ale cetăţeniei. În această abordare dimensiunea exterioară a cetăţeniei este 
considerată o consecinţă a celei interioare. 

Figura 10 – Simţurile de a aparţine în cadrul nostru conceptual 
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Ideea cu simţurile de a aparţine a fost folosită de sociologi şi psihologi pentru a analiza identitatea şi 
rolul individului în societăţile complexe post-moderniste şi pentru a descrie aşa numitele identităţi 
„poliedrice” (cu mai mult de o faţa). Companiile private, în scopuri de marketing, promovează un 
simţ de a aparţine cu membrii lor sau cu clienţii lor. Clasele sociale, asociaţiile, partidele politice şi 
organizaţiile de tineret spun deseori că simţul aparţinerii printre membrii lor este deficitar.
Aşa cum am văzut, noţiunea de „simţuri de a aparţine”, este foarte prezentă şi folosită în diferite 
sectoare ale societăţii. Cel puţin din acest motiv, este folositor să începem să trasăm niste concluzii 
despre relevanţa acesteia în munca de tineret şi în relaţie cu conceptul de cetăţenie.
Această a doua abordare a cetăţeniei, prin simţurile de a aparţine, ne oferă o perspectivă asupra a 
ceea ce se întâmplă, din punctul de vedere al individului, în interacţiunea dintre individ şi comuni-
tate. Am putea spune că această abordare este centrată asupra persoanei, atâta timp cât descrierea 
relaţiilor dintre individ şi comunitate se face prin intermediul unei noţiuni individuale: simţurile de 
a aparţine. Fără a intra prea mult în detalii şi fără a pretinde că explicăm tot ce ţine de această abor-
dare, credem că poate ajuta la înţelegerea  identităţilor, a comportamentelor, a tendinţelor şi chiar a 
aparentelor „contradicţii” a indivizilor, în special a tinerilor.
Munca cu tinerii, la sfârşitul zilei, se rezumă la întrebarea de a lucra pentru sau cu tinerii. Putem 
considera că simţurile de a aparţine ale indivizilor pot, ca un prim pas, să ne ajute să înţelegem 
identitatea celorlalţi şi mecanismul interacţiunii între indivizii care trăiesc în societăţi complexe şi 
solicitante.
Acest lucru este în mod special relevant în câteva din domeniile de activitate ale muncii cu tinerii, 
cum ar fi minorităţile, discriminarea, antirasismul, unde atenţia şi consideraţia dimensiunii individu-
ale este foarte importantă.
 

Cetăţenia ca un concept dinamic, complex şi integral² 
Aşa cum am văzut şi în trecerea în revistă a istoriei, până destul de recent, conceptul de cetăţenie 
a fost mai mult înţeles în sensul static şi instituţional: a fi cetăţean era în primul rând o chestiune 
de legalitate a titlurilor şi a expresiilor lor politice în politicile democrate. Dimensiunile identităţii 
şi incluzia par să prezinte câteva probleme în realizarea cetăţeniei înţelese în societăţile europene, 
în sensul de a fi omogene etnic, cultural şi lingvistic –  cu toate că erau prezente şi minorităţile. 
Diferenţa internă şi diversitatea poate că a fost înregistrată, dar dominarea majorităţii naţionale 
etnice, a culturii şi a limbii rămâne de necontestat.
Această situaţie nu mai este aşa. Peste tot în Europa, proporţia „cetăţenilor străini” (non-cetăţenii 
rezidenţi) trăind în diferite tări ale Europei este în creştere în deceniile care urmează ca o consecinţă 
a mobilităţii între ţări şi a influenţelor venite în Europa din afară. Afirmarea dreptului la diferenţă 
a grupurilor minoritare – indigene sau de altă natură –este acum o trăsătură caracteristică a vieţii 
sociale şi politce din Europa. Aceasta înseamnă că noţiunea de cetăţenie se transformă într-o noţiune 
larg răspândită, în care drepturile legale şi sociale şi alte titluri continuă să fie elemente esenţiale, 
dar în care negocierea şi sensurile influenţate cultural ale cetăţeniei devin din ce în ce mai proemi-
nente. 
Văzând cetăţenia sub un înţeles atât de larg, aceasta implică o cunoaştere a dezvoltării personale 
a indivizilor şi a dezvoltării interiorului societăţii (de exemplu, sistemul lor de valori şi modul de 
a gândi). Un individ şi societatea vor percepe în mod deosebit cele patru dimensiuni ale cetăţeniei 
– socială, economică, culturală, politică – în funcţie de modul de a gândi care este foarte influenţabil 
pentru ei la un anumit moment. Lucrând cu aceşti cetăţeni, aceasta implică şi concentrarea atenţiei 
asupra dezvoltării personale a indivizilor şi asupra fendamentului dezvoltării grupurilor în soci-
etate. Un înţeles al acestor statute şi dinamici permite aceluia care lucrează cu cele patru dimensiuni 
să poată îndeplini nevoile oamenilor într-un anumit contex specific.
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�. Această secţiune a fost dezvoltată parţial referindu-ne la „Învăţarea pentru cetăţenia europeană: o provocare importantă în construirea unei 
Europe a cunoaşterii”, Comisia Europeană, http://europa.eu.int/comm/education/citizen/citiz-en.htm
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Conceptul de cetăţenie a devenit, aşadar, mai fluent şi dinamic, în conformitate cu natura societăţilor 
moderne. În acest context, practica în domeniul cetăţeniei devine o metodă de incluzie socială, în 
decursul căreia oamenii capătă experienţa de a deveni arhitecţii şi actorii propriilor lor vieţi.

Aceasta înseamna că un concept mai integral este mai potrivit societăţilor moderne, ceea ce poate 
implica elemente legale, politice şi sociale, dar şi să lucrezi critc cu o fundaţie cu diverse identităţi 
şi valori suprapuse.

Cetăţenia este un proces complex, care presupune menţinerea unei integrări sociale negociate, care 
poate înconjura adecvat pe toţi cei care trăiesc în Europa de astăzi şi de aici încolo au un punct de 
sprijin pentru viitor.

Uitându-ne în urmă la cele două abordări ale cetăţeniei descrise anterior, putem observa că dezvolta-
rea continuă a celor patru dimensiuni ale cetăţeniei şi schimbarea multiplelor simţuri de a aparţine 
ale indivizilor sunt expresia acestui dinamism, a acestei integrităţi şi complexităţi în înţelgerea 
cetăţeniei. Acele două abordări diferite şi complementare ne ajută să facem legătura între individ şi 
dimensiunea colectivă a cetăţeniei cu expresia interioară şi exterioară a acesteia.

Figura 11 – Cadrul conceptual complet 

Gândindu-ne la cetăţenia de astăzi, implicăm, aşa cum am făcut şi noi, explorarea punţilor de 
legătură şi interacţiunea diferitelor şi tradiţionalelor abordări. Cu siguranţă am găsi, în legăturile şi 
influenţele reciproce ale diferitelor abordări, cele mai bune căi de a înţelege schimbarea permanentă 
şi complexa a naturii cetăţeniei. 
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În grupruile naţionale (sau regionale) cereţi oamenilor să 
discute şi să işi noteze care cred ei că sunt cele mai influ-
ente valori în ţara sau regiunea lor. Notaţi ce procentaj al 

populaţiei credeţi că ar corespunde fiecărei valori. Comparaţi 
rezultatele din diferite ţări/regiuni şi discutaţi implicaţiile 

care le-ar putea avea asupra cooperării în Europa.
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Promovarea unui înţeles complex al cetăţeniei implică, mai ales în zilele noastre, provocarea la 
răspunsuri simpliste (cum ar fi reducerea cetăţeniei la o listă de drepturi şi obligaţii către stat) şi 
furnizrea unui spaţiu unde fiecare să fie actorii propriilor piese, cu varietatea fiecăruia de nevoi, 
valori şi cu moduri diferite de a gândi. Promovarea unui înţeles dinamic al cetăţeniei implică 
uşor atragerea rezistenţei oamenilor către schimbările rapide ale societăţii (de exemplu, impactul 
schimbărilor tehnologice sau creşterea procesului de internaţionalizare). Promovarea unui înţeles 
integral al cetăţeniei implică revenirea la contextul larg a fiecărei reducţiuni a realităţii (de exemplu, 
să ne uităm la creşterea compoziţiei multietnice şi multiculturale a comunităţilor noastre).

Cu alte cuvinte, acceptarea şi promovarea unui înţeles complex, dinamic şi integral al cetăţeniei pre-
supune implicarea într-o permanentă provocare şi luarea în considerare a potenţialului individului, 
ca cetăţean al societăţilor noastre schimbătoare. 
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Utilizând schema de mai sus, construiţi o hartă a propriei voastre 
cetăţenii. Următoarele întrebări vor însoţi diferitele arii:

•Care sunt valorile tale personale? (interiorul individual)
•Cum iţi exprimi valorile?

Ce drepturi sunt importante pentru tine să se proclame?
Ce responsabilităţi sunt importante pentru tine să fie asumate? (exte-

riorul individual)
•Care sunt principalele simţuri ale tale de a aparţine?

Ce valori împarţi cu comunităţile acestea? (interiorul colectiv)
•Cum te implici în structurile culturale, sociale, politice şi eco-

nomice şi în sistemele comunităţii tale? (exteriorul colectiv)
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Aşa cum am văzut în capitolele anterioare, cetăţenia europeană este un concept îndelung contestat. 
Poate vă întrebaţi care este relevanţa acestui concept în munca de tineret. De ce este important 
pentru un lucrător sau lider de tineret să ştie despre cetăţenia europeană sau să o foloseasca în munca 
sa de zi cu zi cu tinerii?

Dacă ceea ce arătăm prin cadrul nostru conceptual este adevarat, atunci răspunsul la această întrebare 
se regăseşte în provocarea responsabilităţii individuale şi colective. Aşa cum am văzut, cetăţenia şi 
cetăţenia europeană se referă la mai mult decât la un statut legal sau la recunoaşterea individului că 
aparţine de un anumit stat. Mai degrabă sunt inţelese ca şi concepte dinamice, complexe şi integ-
rale.

În practică, cetăţenia europeană poate fi văzută ca un proces de a deveni constienţi de ceea ce ne 
înconjoară, de ceilalţi indivizi şi de societatea în care trăim, în perspective mai largi care se află 
in spatele limitelor naţionale şi continentale. Această responsabilitate poate avea diferite feluri şi 
forme. Nu este o responsabilitate aceea care poate sau ne-ar putea forţa sa o acceptăm, folosind 
persuasiunea morală, ci aceea care indivizii o aleg liber. Este un angajament voluntar la dezvoltarea 
societăţii bazată pe valorile respectului. Este de asemenea şi un răspuns etic la problemele civilizaţiei 
şi la rezolvarea acestor probleme pe plan local. Este de asemenea un fel de agenţie, un fel de putere, 
de împuternicire.

Aşa cum am mai menţionat de câteva ori, mulţi tineri au dorinţe, pasiuni şi dorinţa de a participa 
şi de a acţiona pentru îmbunătăţirea societăţii. Aceasta poate să nu fie exprimată prin vot sau în 
moduri formale, dar există.  Acesta este punctul în care conceptul nostru despre cetăţenie şi cetăţenie 
europeană poate interveni. Poate fi percepută ca un canal spre aceste dorinţe, pasiuni şi credinţe. 
Aşadar, lucrătorul sau liderul de tineret vor reorganiza activitatea de tineret sau organizaţia într-un 
instrument pentru schimbările sociale, politice, culturale sau chiar economice.

În următoarea secţiune a acestui T-kit, vă provocăm să integraţi această noţiune a cetăţeniei şi a 
cetăţeniei europene în munca voastră de zi cu zi cu tinerii. Vă provocăm să vă implicaţi într-un 
proces de a reformula practica în munca de tineret ca un fel de status quo, atâta timp cât tinerii devin 
actorii schimbării sociale şi politice.

Noi incercăm să promovăm un cadru educaţional pentru aceasta, cu toate că, aşa cum veţi vedea 
în curând, tindem să punem mai multe întrebări decât să dăm răspunsuri. Sperăm că putem prin 
aceasta să promovăm un instrument constructiv pentru lucrătorii şi liderii de tineret în dezvoltarea 
activităţilor care îi ajută pe tineri să îşi exprime dorinţele, pasiunile şi dorinţa lor de schimbare în 
bine a lumii în care trăim. Ne place să ne gândim la această încercare ca la o chemare spre acţiune.

„Sperăm să vă ajutăm să-i ajutaţi pe tineri să îşi  exprime dorinţele, 
pasiunile şi dorinţa de a schimba în  bine lumea în care trăim.” 
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Abordări contemporane în educaţia pentru cetăţenia 
europeană – 
Cine ce face astăzi?

După ce am explorat diferitele moduri în care este înţeleasă cetăţenia şi cum conceptele s-au dez-
voltat de-a lungul anilor, mergem mai departe acum să vedem cum se face educaţia pentru cetăţenia 
europeană. În capitolele anterioare, am văzut mai întâi cum putem învăţa din experienţele trecutului 
şi abordările prezente şi apoi am subliniat sugestiile noastre ca exemple de bună practică. 

Educaţia pentru cetăţenia europeană – câteva cuvinte de atenţionare 
Aşa ca în toate discuţiile despre cetăţenie şi despre cetăţenia europeană, in teorie sau in practica, 
dezbaterea asupra „educaţiei în domeniul cetăţeniei” este influenţată de interesele politice, punând 
faţa în faţa conceptul de „bun cetăţean” cu ideile privind cea mai bună educaţie a oamenilor. Pot-
rivit profesorului Bogdan Suchodolski de la Academia Poloneză de Ştiinţe, un supravieţuitor al 
Holocaustului, „am vazut doctori educaţi făcând injecţii mortale copiilor, am văzut avocaţi educaţi 
ordonând, am trăit în barăci construite de arhitecţi educaţi şi am văzut studenţi educaţi conducând 
lagărele morţii” (citat din Lauritzen, 2001). Bunul şi dreptatea în această lumea nu sunt doar pentru 
cei care folosesc educaţia în domeniul cetăţeniei. Fasciştii, de asemenea, au un concept asupra a ceea 
ce înseamnă „un bun cetăţean” şi cum se educă el.  

După cum aţi văzut deja în acest T-Kit, noţiunile de cetăţenie şi cetăţenie europeană sunt discutabile, 
de multe ori controversate. Nu există un consens cu privire la ceea ce sunt sau ce ar trebui să fie. Ca 
şi cum lucurile nu erau destul de complicate pentru lucrătorii de tineret interesaţi de acest domeniu, 
conceptul educaţiei în domeniul cetăţeniei este încă neclar.

În majoritatea cărţilor, discuţiile pe această temă sunt „normative”, adică se discută despre ceea ce 
ar trebui să fie „educaţia în domeniul cetăţeniei”, mai mult decât cum este ea practicată astăzi şi care 
este conţinutul său în acest moment. Mai mult, dezbaterea asupra educaţiei pentru cetăţenie este în 
mare parte dominată de teoreticieni şi de practicieni ai educaţiei formale sau ai educaţiei şcolare. 
Preocupările lor sunt în mare parte legate de cum să „învăţam” cetăţenia europeană în primul rând.

Doar în câteva cazuri excepţionale cetăţenia europeană (sau, ca să fim mai exacţi, dimensiunea 
europeană în educaţia pentru cetăţenia naţională) se referă la ceea ce este sau poate fi explorat. 
Oamenii se referă relativ rar la faptul că educaţia non-formală (cum ar fi activităţile organizaţiilor 
de tineret şi programele educaţionale organizate de lucrătorii de tineret) şi situaţiile de educaţie 
informală (cum ar fi experienţa de zi cu zi a tinerilor, muzica, grupurile de egali, cultura şi consumul) 
sunt de asemenea „situatii ale cetăţeniei” (DECS/CIT 98 38 rev.)³, unde tinerii experimentează 
cetăţenia şi invaţa cum să o practice.

Această secţiune a T-Kitului încearcă să descrie câteva concepte educaţionale şi practici folosite 
când ne confruntăm cu probleme legate de cetăţenie. De la început se pune accentul pe cele două 
concepte ale educaţiei în cetăţenie la care se referă cel mai des programele care stau la baza educaţiei 
cetăţeniei în Europa. Ca un al doilea pas, vom încerca să rezumăm obiectivele cele mai comun adop-
tate ale acestei educaţii, explorând critic conceptele şi practicile în cetăţenie propuse de literatură. 
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Cum aţi defini un „bun cetăţean”? ?

?

?

?

Unde ai fost încurajat prima dată să te gândeşti la termenii şi conceptele de cetăţenie şi 
cetăţenie europeană??

?

?

?

3. Termen creat de proiectul Consiliului Europei în „educaţia pentru o cetăţenie democratică”. Situaţiile de cetăţenie sunt definite ca fiind 
„forme noi sau inovative ale managementului vieţii democratice. Aceste situaţii constau în orice fel de iniţiativa (centru, instituţie, comunitate, 
cartier, oraş, regiune, etc) unde se încearcă definirea, implementarea principiilor cetăţeniei moderne şi democratice. Situaţia este o practică sau 
un set de practici  care ilustrează sensul modern al cetăţeniei şi structurile pe care aceasta le suportă”. 
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În al treilea rând, vom arunca o privire asupra întregii probleme a Europei în relaţie cu educaţia 
în domeniul cetăţeniei şi vom reflecta asupra dimensiunii europene a cetăţeniei în programele 
educaţionale. Încă o dată, un ochi critic ne va ajuta să înţelegem mai bine existenţa practicilor în 
ceea ce priveşte dimensiunea europeană a educaţiei. În sfârşit, vom încerca să arătăm „Abordarea 
noastră educaţionala asupra cetăţeniei europene”, ce constă în câteva  reflecţii generale (bazate pe 
natura integrală, dinamică şi complexă a cetăţeniei europene pe care am propus-o în acest T-Kit) 
şi în câteva obiective care credem că formează baza conţinutului educaţiei în domeniul cetăţeniei 
europene de astăzi. 

Educaţia în domeniul cetăţeniei – Directive comune şi obiective 

Potrivit literaturii consultată de noi, există două şcoli principale de gândire despre „educaţia în 
cetăţenie”, care sunt inspirate din două concepte istorice dominante ale cetăţeniei naţionale în 
societăţile democratice. Prima şcoală de gândire este cunoscută sub numele de „comunitariană” sau 
„civic republicană”, iar a doua este cunoscută ca cea „individualistă”. Ambele şcoli de gândire au 
stat la baza unei vaste mişcari filosofice cunoscută sub numele de „liberalism”. 

Fiecare din aceste şcoli a dezvoltat un concept al cetăţeniei naţionale prin care ele definesc ce cred 
că este un „bun cetăţean” şi pornind de la aceasta  definesc cum se educă aceşti „buni cetăţeni”. Aşa 
cum vom sublinia mai jos, cele două şcoli diferă radical în ceea ce înţeleg prin cetăţenie, prin ideea 
de „bun cetăţean” şi prin obiectivele şi conţinutul „educaţiei pentru cetăţenie”.

 

Înţelesul comunitarian sau republican civic a educaţiei în domeniul cetăţeniei 

Comunitarienii şi republicanii civici cred că cetăţenia implică „a fi membru al unei comunităţi ceea 
ce atrage după sine un statut juridic care conferă drepturi şi obligaţii formale, cum ar fi egalitatea 
în faţa legii, dreptul la vot, plătirea taxelor sau contribuţia la prosperitatea socială şi economică a 
comunităţii. Atenţia este indreptată asupra extinderii acestor dispoziţii în lege şi la nivelul guver-
nului şi, de asemenea, asupra faptului dacă cetăţenii practică aceste aceste drepturi şi obligaţii sta-
bilite formal...” (Gilbert, 1996). A fi membru al comunităţii este cea mai importantă caracteristică a 
acestei abordări a cetăţeniei. Membrii comunităţii trebuie să aibă câteva valori comune, interese şi 
obligaţii, pentru a forma comunitatea. Din acest punct de vedere cetăţenia este văzută ca mai mult 
decât un statut: este o activitate şi ar trebui practicată. Fără a-ţi practica cetăţenia nu este posibil să 
fii cetăţean. În îndeplinirea sarcinilor cetăţeniei, identitatea unei persoane ca membru al comunităţii 
este menţinută şi susţinută.

Această abordare a cetăţeniei implică faptul că educaţia în domeniul cetăţeniei ar trebui să încura-
jeze şi să sprijine oamenii să practice cetăţenia prin furnizarea de informaţii, deprinderi şi resurse 
astfel încât ei să fie capabili să se folosească de oportunităţi şi folosindu-se de posibilităţile care le 
sunt furnizate. Totuşi, ar trebui să se promoveze, de asemenea, obligaţiile cetăţeniei şi să se încura-
jeze loialitatea şi supunerea faţa de valorile împărtăşite de comunitate. Deci, din acest punct de 
vedere, cetăţenia ar trebui „să se asigure că cetăţenii pot şi contribuie la practicarea cetăţeniei” 
(Gilbert, 1996).

Potrivit lui Derek Heater (1990), educaţia despre cetăţenie ar trebui să ajute cetăţenii să-şi înţeleagă 
rolul, ceea ce pentru ei înseamnă statut, îndatoriri şi drepturi „nu neaparat în relaţie cu o alta fiinţa, 
ci în relaţie cu un concept abstract, statul” (pag. 2). Pentru Heater, cetăţenia este definită prin două 
caracteristici – „identitatea şi virtutea”, şi acestea ar trebui să fie inima procesului educaţional 
cetăţenesc. Identitatea poate fi bazata pe mai multe simţuri de a aparţine, cum ar fi etnicitatea sau 
sexele, dar cetăţenia este identitatea identităţilor şi „ajută la domesticirea pasiunilor separatoare 
ale altor identităţi” (ibidem pag. 184). Virtuţi ca respectul pentru regulile procedurale şi simţul 
responsabilităţii şi loialităţii faţa de comunitate, reprezintă cheia cetăţeniei în viziunea lui Heater.
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Educaţia în domeniul cetăţeniei, din acest punct de vedere, ar putea avea următoarele obiective:

• Să familiarizeze indivizii cu valorile comunităţii de care aparţin şi în care ei deţin drepturi de 
cetăţeni (astăzi, această comunitate este de obicei naţiunea-stat, şi deci, valorile comunitătii ar fi asa 
numitele „valori naţionale”);

• Să dezvolte un simţ al responsabilităţii comune între cetăţeni pentru buna şi continua dezvoltare 
a comunităţii;

• Să familiarizeze indivizii cu rolul şi obligaţiile lor, dar şi cu drepturile lor, în termenul 
cetăţeniei;

• Să furnizeze indivizilor şi grupurilor instrumente şi capacităţi (de exemplu, aptitudini, resurse 
intelectuale) pentru a avea grija activ de obligaţiile lor de cetăţeni faţa de restul comunităţii;

• Să dezvolte simţul loialităţii, supunerea între indivizii comunităţii, cărora le-a fost garantata 
cetăţenia.

  

Înţelesurile individualiste ale educaţiei în domeniul cetăţeniei 

Individualiştii consideră că cetăţenia este un statut care conferă drepturi indivizilor şi suveranitatea 
asupra propriilor vieţi. Din acest punct, funcţia sferei politice este de a furniza spaţiu cetăţenilor 
pentru a-şi exercita drepturile şi de a-i proteja pentru a face acest lucru. Cetăţenii ar trebui să fie 
lăsaţi să urmeze orice interese colective sau individuale care consideră că le sunt potrivite, iar aran-
jamentele politice sunt făcute pentru a permite acest lucru. Totuşi, aceste aranjamente sunt mult 
utilizate în natură. Astfel, cetăţenii au dreptul să participe politic, dar depinde de ei să aleagă cum şi 
când să facă asta în limitele aranjamentelor poltice care le facilitează participarea (ca prosperitatea 
sau accesul special pentru cei dezavantajaţi). Este de asemenea un drept al cetăţeanului acela de a 
alege a nu fi activ politic.

Aceasta idee a cetăţeniei are un avantaj major, şi anume că nu propune o singura definiţie a „vieţii 
bune”. Având în vedere aceasta, garantul libertăţii indivizilor este sistemul politic şi oamenii sunt 
limitaţi în căutarea interesului lor colectiv sau individual fiind obligaţi doar să respecte autonomia 
celorlalţi şi a aranjamentelor politice puse în practică pentru a garanta această libertate (Oldfield, 
1990 în Gilbert, în Demaine şi Entwhistle, 1996).

Din acest punct de vedere, educaţia în domeniul cetăţeniei ar trebui să se concentreze asupra regu-
lilor şi procedurilor puse în practică pentru partciparea politică sau pentru alte forme de participare, 
astfel încât oamenii să ştie când să participe. Dezvoltarea aptitudinilor cetăţeneşti, ca abilitatea de a 
rezolva conflicte fără încălcarea drepturilor celorlalţi, opoziţia expresă la un anumit curs al acţiunii 
propuse de guvern, a apăra dreptul cuiva şi a menţine o autonomie, sunt centrele abordării individu-
aliste a educaţiei.

Oricum, asemenea abordări nu ţin seama de „drepturile subiective sau de valorile comune” (Gilbert, 
în Demaine şi Entwhistle, 1996), sau nu încurajează oamenii să vină cu soluţii alternative sau pro-
puneri la ceea ce ei se opun. Cetăţenii sunt educaţi să fie capabili să participe dacă vor şi nu încalcă 
libertăţile celorlalţi.

Deci, educaţia în domeniul cetăţeniei în această concepţie ar putea avea următoarele obiective:

• Să furnizeze indivizilor cunoştinţe şi aptitudini care să le permită să îşi exercite pe deplin drep-
turile, fără a încălca autonomia altor indivizi;
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• Să furnizeze indivizilor capacitatea de a-şi exprima opoziţia la cursul acţiunilor şi la dezvoltarile 
politice pe care nu le consideră a fi in interesul lor sau în interesul societăţii;

• Să furnizeze indivizilor încrederea şi competenţa de a participa în sfera politica şi la constrânger-
ile impuse de regulile anagajamentului politic;

• Să furnizeze indivizilor raţiunea de a-şi apăra drepturile de cetăţeni.

Probleme şi dileme 
Aceste obiective diferite arată că abordările în dezvoltarea educaţiei în domeniul cetăţeniei par să 
fie diferite, iar rezultatele şi beneficiile aduse de aceste programe vor fi diferite. Vorbind în termenii 
de conţinut, această abordare a comunitarienilor a educaţiei în domeniul cetăţeniei diferă de cea 
individualistă, deoarece comunitarienii propun ceea ce ar trebui să lege valorile de comunitate, pe 
când individualiştii nu. Aşadar, abordarea comunitariană a educaţiei cetăţeneşti poate întâlni atât 
acuzaţii de moralitate cât şi de paternalism. Mai mult, această abordare are de suferit de pe urma 
faptului că societatea de astăzi este marcată de creşterea diferitelor sisteme de valori prezente în 
interiorul unei comunităţi – oamenii cred în lucruri diferite şi astăzi exprimă acest lucru deschis.

Problema este că abordarea comunitariană a educaţiei în domeniul cetăţeniei propune un set de 
valori dominant la care comunitatea în întregul ei se presupune că subscrie. Şi ei fac acest lucru 
în ciuda faptului că oamenii sunt din ce în ce mai conştienţi  de diversitatea din societate, ca şi de 
diversitatea dintre indivizi. Educaţia comunitariană în cetăţenie rămâne să se confrunte cu problema 
definirii criteriilor de membru al comunităţii, câtă vreme sunt conştienţi de o potenţială excludere.

Abordările individualiste ale educaţiei în domeniul cetăţeniei se confruntă şi ele cu câteva prob-
leme. Acestea sunt mai slabe în a furniza simţurile de a aparţine sau de identificare ale cetăţenilor, 
deoarece se evită orice discuţie a valorilor şi normelor. Mai mult, ele pot înstrăina oamenii cu atenţia 
lor specifică îndreptată asupra procedurilor şi regulilor. Şi în timp ce doresc să dezvolte capacitatea 
unei gândiri critice şi opoziţia cetăţenilor, ei nu susţin că indivizii pot propune cursuri alternative 
ale acţiunilor.

Aceste abordări, împărtăşesc câteva probleme comune. Prima este că ambele sunt aşa numite 
„modele protecţioniste” (Hogan, în Kenedy et al, 1997). Ambele au scopul de a furniza cetăţenilor 
posibilităţi şi aptitudini pentru participare, chiar şi pentru critică. Oricum, prezentul în care cetăţenii 
pot participa are efect asupra genului de educaţie care a fost furnizată sau propusă. În majoritatea 
democraţiilor contemporane, oportunităţile la accesul direct la procedurile procesului de decizie, 
inima participării politice, sunt rareori regulate, sub forma alegerilor.

În ambele abordări ale educaţiei în domeniul cetăţeniei, indivizii sunt puşi să se gândească cum să îşi 
folosească dreptul şi obligaţia de a „participa”.  Acestea pot fi abordate prin a învăţa despre alegeri şi 
vot. Cele două abordări pot totuşi să nu ne înveţe cum să ne coordonăm interesele în funcţie de fac-
torii de decizie sau să ne propună soluţii alternative la problemele de care suntem interesaţi. În sis-
temele contemporane de democraţii pluraliste, participarea este considerată bună, atâta timp cât nu 
subminează fundamentul societăţii şi al sistemului politc. Cu alte cuvinte, activitatea revolutionară 
nu este considerată în nici una din aceste abordări o activitate a cetăţeniei.

În al doilea rând, ambele abordări rămân la  oarecare distanţă faţă de realităţile de astăzi, în special 
faţă de realităţile tineretului. În cazul abordării comunitariene, se propun sitemele de valori care sunt 
aproape de a fi exclusiviste, ceea ce nu poate fi acceptat în diversitatea societăţii contemporane şi 
în viaţă. În cazul abordărilor individualiste, nu se propune nici o valoare, mai puţin autonomia indi-
vidului, şi nici nu se propune vreo motivaţie pentru tineri de a-şi exprima identatea într-o manieră 
pozitivă şi constructivă. Iar educaţia pe care ambele abordări o propun, rămâne să se bazeze pe a 
furniza aptitudini de a negocia participarea în domeniul public şi în formele politice.
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Aceste abordări educaţionale nu iau în considerare suficient potenţialul altor forme de identificare 
pentru tineri şi dorinţa lor de exprimare culturală. Şi astfel, ei au dificultăţi în a lua în cosiderare alte 
formule alternative de implicare a tinerilor (de ex., politici culturale şi de identitate, protejarea medi-
ului, anti rasismul, muzica, modul de viaţa) şi ca un rezultat al acesteia, dificila validare, pregătirea 
pentru muncă într-un spirit civic.
În al treilea rând, există problema motivaţiei. Ambele abordări sunt deficitare în detalierea faptului 
cum indivizii pot fi motivaţi să-şi îndeplinească obligaţiile şi să practice drepturile care decurg din 
cetăţenie. În cazul abordărilor comunitariene, educaţia ne provoacă să dezvoltăm motivaţia indi-
vizilor pentru a-şi îndeplini obligaţiile de cetăţeni. În cazul abordărilor individualiste, educaţia ne 
provoacă să motivăm indivizii până la limita autonomiei sau libertăţii celorlalţi în exercitarea pro-
priilor drepturi de cetăţeni.
În mod ironic, ambele şcoli de gândire, recurg la argumente făcute de alţii pentru a furniza răspunsuri 
la problema motivaţiei. Comunitarienii sugerează interesul de sine al indivizilor.
Pentru individ, beneficiile implicării în ducerea la îndeplinire a obligaţiilor cetăţeneşti sunt mai vaste 
decât dacă nu s-ar implica deloc. Individualiştii sugerează că există anumite obligaţii între valorile 
comune şi solidaritatea comună, ceea ce stă la baza nelimitării libertăţii indivizilor faţă de ceilalţi în 
exercitarea drepturilor lor. Dacă acceptăm că există o problemă de motivaţie în cetăţenia naţionala, 
ceea ce este uşor discutabil pentru majoritatea oamenilor, atunci prin câteva noţiuni abstracte ale 
cetăţeniei europene sau trans-naţionale urmează să găsim o problemă de motivaţie când vorbim de 
cetăţenia europeană.

 

Tabelul următor compară avantajele şi dezavantajele celor două abordări explicate mai sus.

Figura 12 –Tabelul abordărilor comunitariene şi individualiste în educaţia în domeniul cetăţeniei
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Dezbaterea asupra a ceea ce ar trebui să fie conţinutul educaţiei cetăţeneşti este foarte aprinsă. 
Ambele abordări se confruntă cu o dilema comună în încercarea de a identifica cum este mai bine să 
fie educaţia în cetăţenie. Întrebarea de pe buzele tuturor este: „ar trebui educaţia în cetăţenie să fie un 
subiect în sine sau ar trebui să fie o prioritate transversală educaţională şi o abordare?” Majoritatea 
literaturii şcolare disponibilă în educaţia cetăţenească explorează cum educaţia în acest domeniu 
poate fi realizată prin materiile studiate deja în şcoala medie, îndreptându-se în mod deosebit atenţia 
asupra învăţării istoriei (naţionale, europene şi mondiale), limbilor (limba maternă, straine, moderne, 
clasice), studiilor culturale, geografiei, dar de asemenea, se subliniază clar rolul studiilor sociale şi 
politice şi chiar al ştiinţelor naturii.

Scopul acestei abordări este de a încorpora dezvoltarea atitudinilor cetăţeneşti şi a celor de baza 
în programa şcolară existentă, fără a primejdui calitatea şi standardele educaţiei generale. Cealaltă 
abordare, unde cetăţenia este tratată ca un subiect de sine stătător şi care se referă la o varietate 
de titluri, incluzând educaţia în drepturile omului, educaţia civică, educaţia valorilor, educaţia 
pentru cetăţenie sau educaţia pentru cetăţenia democratică, educaţia personală, educaţia socială, 
ca şi educaţia mediului înconjurător, vede cetăţenia ca un set de cunoştinţe şi aptitudini pentru care 
instituţiile educaţionale pot oferi un rând de cursuri de studiu, ambele compulsive şi opţionale.

Nu s-a ajuns la nici un consens asupra faptului care din aceste abordări este mai eficientă în furni-
zarea de cunoştinţe tinerilor, de aptitudini şi motivaţii pentru a acţiona ca un cetăţean şi a participa 
în dezvoltarea politicilor şi societăţilor lor. Şi în timp ce această chestiune este larg dezbătută în 
literatura despre educaţia formală, este mai mult decât evident că este de asemenea şi o dezbatere în 
ceea ce priveşte educaţia non-formală şi instituţiile educaţionale.

 

„Ar trebui educaţia în domeniul cetăţeniei să fie un subiect de sine stătător sau ar 
trebui să fie o prioritate educaţional-transversală şi o abordare?”

Dimensiunea europeană a educaţiei în domeniul cetăţeniei 

Când vorbim despre dimensiunea europeană a educaţiei în domeniul cetăţeniei ar fi înţelept să ne 
amintim că limbajul folosit în literatura şcolară în această privinţă este foarte clar. În timp ce ne 
putem dori mai mult în ceea ce priveşte abordările europene ale educaţiei (ceea ce poate însemna 
totul într-o abordare care este mai mult cosmopolită şi mai mult centrată asupra drepturilor omului), 
ne confruntăm cu realitatea că „european” este singular, este doar o dimensiune tânără a educaţiei 
pentru cetatenie în programele şcolare, o dimensiune considerată a exista pe lângă cea naţională, si 
se poate referi la toate.

Preocuparea educatorilor de a include o dimensiune europeană în educaţia pentru cetăţenie s-a 
dezvoltat din realitatea de a trai în „Europa” (înţeleasă în literatura ca trăind în Uniunea Europe-
ana). Este recunoscut faptul că „comunitatea” este un concept vast cuprinzând mult mai mult decât 
naţiunea-stat, unde regiunile sunt definite de graniţe naţionale şi unde indivizii devin din ce în ce 
mai conştienţi că deciziile luate la nivel european şi mondial au o influenţă directă în viaţa lor de zi 
cu zi, chiar dacă asta se întâmplă în termeni materiali sau în termenii capacităţii individuale de a-şi 
exercita anumite drepturi, cum ar fi libertatea de mişcare.

Dificultatea în această abordare este că cetăţenii de naţionalităţi diferite din Europa şi din lume de 
asemenea, sunt semnificativ afectaţi de evenimentele şi dezvoltările mondiale (în particular, toate 
evenimentele care au legatură cu globalizarea pieţei şi a economiei, aşa cum am menţionat mai 
devreme). Aşadar, este dificil să spunem că „cetăţenia mondială” înseamnă ceva pentru majoritatea 
oamenilor, în ciuda eforturilor din partea unor organizaţii ca UNESCO sau alte agenţii ale uniunii 
Europene care doresc să o promoveze. Deci, acest înţeles al cetăţeniei europene ignoră mai mult sau 
mai puţin dimensiunea globală a cetăţeniei şi are tendinţa să devină Euro-centric. 
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Definţiile curente în diferite instituţii europene se axează pe cum poate fi înţeleasă cetăţenia 
europeană şi educaţia în domeniul cetăţeniei europene. În Uniunea Europeană, cetăţenia europeană 
a fost până foarte recent definită exclusiv prin termeni procedurali: un statut conferit tuturor acelora 
care posedă cetăţenia oricărui stat membru al Uniunii Europene, furnizând anumite drepturi unor 
anumiţi cetăţeni – libertatea de mişcare în interiorul UE, posibilitatea de a alege direct membrii Par-
lamentului European şi aşa mai departe. În Consiliul Europei, pe de altă parte, valori ca protejarea 
drepturilor omului, democraţia pluralista, stabilitatea şi securitatea democratică, coeziunea socială, 
diversitatea culturală într-o Europă geografică au fost şi rămân parametrii definitorii ai cetăţeniei 
europene.

Aşa cum a fost discutat în profunzime în capitolul „Abordări contemporane ale educaţiei despre 
cetăţenie”, diferenţa între aceste două abordări, în termeni conceptuali şi teoretici, este foarte simplă: 
în definţtia UE, cetăţenia europeană este un statut conferit automat celor care sunt deja cetăţeni ai 
statelor membre UE şi este însoţită de drepturile oferite acestora de cetăţenia naţională. În definiţia 
Consiliului Europei, cetăţenia europeană este o atitudine sau un comportament dezvoltat adoptând 
anumite valori (drepturile omului, securitatea democratică, coeziunea socială si supremaţia legii 4) 
şi practicarea lor, fără să se ţină cont de naţionalitate sau statutul cetăţeniei.  Desigur, practica spune 
cu totul altceva, deoarece fără o relaţie între stat şi drepturile politice şi civile care le sunt conferite 
indivizilor prin această relaţionare, marginalizarea este practic inevitabilă. Nu este nici o surpriză 
faptul că în transpunerea lor în programele educaţionale, aceste două abordări diferă considerabil.

Abordările Uniunii Europene şi ale Consiliului Europei 
în domeniul educaţiei cetăţeniei europene
Dacă ne referim la conţinutul programei naţionale, dimensiunea europeană a educaţiei în domeniul 
cetăţeniei este plină de dificultăţi conceptuale. În UE şi în ţările în curs de integrare în UE, dimen-
siunea europeană a educaţiei cetăţeneşti este definită de acumularea de cunoştinţe şi aptitudini care 
permit cetăţenilor şi potenţialilor cetăţeni ai UE să înţeleagă realitatea instituţională din UE, drep-
turile conferite de cetăţenia europeană (inclusiv dreptul de a vota pentru alegerile în Parlamentul 
European şi dacă este rezident într-un alt stat membru al UE să participe la alegerile locale sau 
municipale) şi funcţionarea procedurală a instituţiilor Uniunii Europene 5.

În alte tări, în particular în multe state membre ale Consiliului Europei, care până acum nu sunt 
considerate a fi potenţiale candidate la integrarea în UE, atenţia este îndreptată în direcţia găsirii 
de puncte comune de interes între cetăţenii unei Europe lărgite. În ţările din fosta Uniune Sovietică 
şi în sud-estul Europei, cetăţenia europeană este atractivă dar iluzorie, fiind asociată cu percepţiile 
materiale ale existenţei, libertatea de mişcare şi absenţa războiului sau a conflictelor violente, astfel 
încât cerul liber al UE reprezintă pentru colectivitate ochii minţii. 

Abordarea Consiliului Europei a avut şi ea inconsecvenţele ei, aşa cum nu există nici un consens 
în multe dintre statele sale membre, tot aşa din raţiuni istorice şi culturale leagă acestea de aşa 
numitele „valori europene”. Avantajul abordării Consiliului Europei, totusi, este că promovează o 
valoare bazată pe identitate, înţeleasă în termenii cetăţeniei că este europeană, indivizii şi grupurile 
pot să-şi promoveze liber acele valori fără să se refere la statut, etnicitate, geografie sau istorie. Pro-
gramele educaţionale pot de asemenea să promoveze asemenea valori, şi astfel au posibilitatea să le 
definească ca fiind „europene”.

 La nivel european, programele educaţionale atât ale Consiliului Europei cât şi ale Uniunii Europene 
(în mod special în domeniul tineretului) au mers mai departe în explorarea labirintului cetăţeniei 
europene şi în dezvoltarea practicilor care reflectă valorile de bază ale acestei abordări. 
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4   Pentru mai multe informaţii despre valorile şi misiunea Consiliului Europei, vă rugăm să consultaţi pagina: www.coe.int
5 Pentru mai multe informaţii despre instituţiile Uniunii Europene şi mandatul şi rolul lor, vă rugăm consultaţi pagina de internet a UE: http://
europa.eu.int
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Atât Consiliul Europei cât şi UE au dezvoltat programe de tineret care promovează valorile unei 
cetăţenii europene construită ca o alegere şi ca o practică. Programele UE care promovează cetăţenia 
europeană ca o abordare în lucrul cu tinerii, sunt văzute ca o alternativă la programele educaţionale 
naţionale (formale şi non-formale) şi intenţionează să promoveze o Uniune Europeană care este mai 
apropiată de cetăţenii săi, bazată pe îmbunătăţirea vieţilor tuturor oamenilor de pe teritoriul Uniunii, 
fie ei cetăţeni ai Uniunii sau nu. În practica din domeniul cetăţeniei europene promovată de asemenea 
programe, statutul este mai puţin decât o problemă. Continua creştere a programelor educaţionale şi 
de tineret ale Uniunii, pentru a include accederea ţărilor şi aşa numitele „ţări din lumea a treia” (ţările 
care nu sunt membre ale uniunii, nici nu sunt în curs de aderare, nici membre ale programelor) sunt o 
bună dovadă a bunelor intenţii. Câteva dintre cele mai proeminente exemple de asemenea programe 
în UE, sunt Socrates, Leonardo Da Vinci, Erasmus şi Programul Youth (inclusiv Serviciul European 
de Voluntariat).6 

„Cetăţenia europeană ar trebui construită ca o alegere şi o practica”

La Consiliul Europei, programele care se adresează educaţiei în domeniul cetăţeniei europene sunt 
văzute ca teste standard pentru dezvoltarea unor abordări şi practici inovative care pot fi adop-
tate eventual în educaţia naţională şi alte instituţii şi factori de acţiune pentru tineret. În Consiliul 
Europei, cetăţenia europeană aşa cum a fost definită mai sus, este unul din domeniile prioritare de 
activitate în sectorul de tineret pentru anii 2003-2005. După 30 de ani de istorie de dezvoltare a 
participării tinerilor la toate nivelele în societate, a reieşit motivaţia de sublinia grija pentru partici-
pare şi cetăţenie activă a tinerilor şi trebuie să se găsească o expresie explicită în politica de tineret 
la nivel european. În Consiliul Europei, Proiectul pentru o Cetăţenie Democratică, Istoria proiectului 
de manuale, programul pentru participare şi cetăţenie democratică al Directoratului pentru Tineret şi 
Sport şi Programul de training pentru lucrătorii de tineret în parteneriat cu Comisia Europeană, sunt 
câteva bune exemple.7

Educaţia în domeniul cetăţeniei în practică 

În timp ce urmarim practicile dimensiunii europene a educaţiei în domeniul cetăţeniei, în programele 
educaţionale ale tuturor ţărilor europene este imposibil să se ia în considerare această publicaţie, 
programele la nivel european oferind câteva îndemnuri semnificative de a ne gândi, în special pentru 
aceia care sunt interesaţi să dezvolte activităţi non-formale pentru tineri în domeniul cetăţeniei euro-
pene sau folosind cetăţenia europeană ca o abordare. 8

Dacă vorbim despre conţinut, toate programele la nivel european menţionate mai sus, au un număr 
comun de caracteristici. Interesant, în ciuda punctelor de plecare diferite şi a filosofiilor lor, Uniunea 
Europeană şi Consiliul Europei sunt de acord cu un număr de valori principale şi competenţe despre 
care educaţia pentru cetăţenie ar trebui să ne înveţe. Următoarea secţiune va încerca să furnizeze o 
descriere a principalelor caracteristici ale educaţiei în domeniul cetăţeniei, aşa cum au fost expri-
mate în programele celor două instituţii.
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6  Pentru mai multe informaţii despre programele UE care promovează cetăţenia europeană, vă rugăm consultaţi următoarea pagină de internet: 
http://europa.eu.int/
7 Pentru mai multe informaţii despre programele Consiliului Europei care promovează cetăţenia europeană, vă rugăm consultaţi următoarea 
pagină de internet: www.coe.int/youth and www.coe.int
8 Pentru mai multe informaţii despre conţinutul sistemelor naţionale şi locul educaţiei cetăţenesti în ele, vă rugăm consultaţi: http://www.ibe.
unesco.org/International/Databanks/Dossiers/mainfram.htm care furnizează informaţii generale despre sistemele educaţionale din toate statele 
UNESCO
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Pentru cele două instituţii, principalele competenţe sunt grupate în funcţie de patru dimensiuni ale 
practicii în domeniul cetăţeniei, legate între ele (Veldhuis, 1997)9:

Dimensiunea politică şi legală 

Această dimensiune se referă la faptul că educaţia ar trebui să se adreseze cunoştinţelor, atitudinilor 
şi competenţelor de care au nevoie indivizii pentru a-şi exercita drepturile şi pentru a se putea ocupa 
de obligaţiile lor în contextul sistemului politic şi legal care guvernează cetăţenia, fie el naţional, 
internaţional (de ex, Consiliul Europei) sau supra-naţional (de ex, Uniunea Europeana). Aceasta 
presupune că educaţia în domeniul cetăţeniei ar trebui îndreptată spre dezvoltarea de cunoştinţe 
în domeniul sistemelor politice şi legale (de exemplu, drepturile politice şi civile, alte drepturi ale 
omului, obligaţiile civice), aptitudni pentru a participa în acele sisteme şi atitudini critice constructive 
faţă de ele, atitudini favorabile democraţiei şi dezvoltării sale prin acţiunea individuală şi colectivă şi 
posibiliăţti de a participa activ în viaţa sferei publice politice, inlcusiv în sfera publică europeană.  

Dimensiunea socială 

Această dimensiune se referă la faptul că educaţia în domeniul cetăţeniei ar trebui să se adreseze 
modurilor în care relaţiile sociale sunt dezvoltate între indivizi şi grupuri. Acoperite de această 
dimensiune, sunt probleme ca solidaritatea şi respectul reciproc, valorificarea contribuţiilor tuturor 
indivizilor în societate, oportunităţi egale la contribuţia dezvoltării societăţii. Aptitudinile sociale ca 
aptitudinea de a negocia, empatia, toleranţa activă şi sprijinul reciproc ar trebui învăţate.  

Dimensiunea economică

Cu toate că deseori este puţin recunoscută, economia joacă un rol determinant în măsura în care 
oamenii se comportă ca nişte cetăţeni. „Noţiunile” din societate sunt deseori ţinta programelor spe-
cializate pentru a dezvolta capacitatea de a participa ca cetăţeni activi. Oricum, sub această dimensi-
une, toţi cetăţenii ar fi specializaţi în dezvoltarea aptitudinilor economice, necesare pentru a participa 
activ, ar avea inclusiv cunoştinţe despre cum funcţionează economia, în special cunoştinţe despre 
creşterea dimensiunii economice la nivel global, despre rolul consumului în producţie şi cunoştinţe 
despre producţie şi angajare. Mai mult, ar educa cetăţenii să înţeleagă orice încercare de schimbare 
a mecanismului economic, care include alte forme de participare completă şi inclusiv, de cetăţenie 
activă.

Dimensiunea culturală

La această dimensiune ar trebui să fie plasate toate abilităţile care ţin de dezvoltarea şi practicarea 
valorilor comune legate de cetăţenia europeană. Se referă la aspectele culturale, cum ar fi cunoaşterea 
istoriei Europei şi universale, diferite culturi şi oameni sau limbi. Aşadar, ce e mai important, e că se 
referă la interiorul cetăţeniei europene, la variatele dar complementarele simţuri de a aparţine unui 
patrimoniu comun ăi unor valori ca universalitatea drepturilor omului, protecţia mediului, nedis-
criminarea şi respectul pentru ceilalţi.

În timp ce aceste domenii ale proiectului educaţional pentru cetăţenia europeană, înţelese după cele 
două surse (Consiliul Europei şi Uniunea Europeană), implică o puternică cunoaştere, bazată pe 
cele două abordări, practica in educaţia pentru cetăţenia europeană în contextul edcuaţional non-
formal şi programele acestor instituţii au arătat că acest tip de educaţie este mult mai mult decât 
nişte cunoştinţe de fapt.
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9   Aceste patru dimensiuni ale cetăţeniei au fost dezvoltate de Ruud Veldhuis în „Educaţia pentru o cetăţenie democratică: dimensiunile cetăţeniei, 
principalele competenţe, activităţi variabile şi internaţionale”, Strasbourg, Consiliul Europei, 1997, document DECS/CIT (97) 23. A se vedea 
şi pag. 32-34
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 Educaţia în domeniul cetăţeniei europene are două părţi, una legată de dezvoltarea cognitivă şi una 
legată de dezvoltarea atitudinilor. Există şi un motiv să credem că dintre cele două părţi ale educaţiei 
în domeniul cetăţeniei, partea atitudinală este mai importantă, adresându-se câtorva din dificultăţile 
educaţiei cetăţeneşti menţionate mai sus, cum ar fi problema motivaţiei.

Vazând cum alţi oameni şi instituţii abordează educaţia în domeniul cetăţeniei, capitolul următor 
explorează ideile noastre în ceea ce priveşte cum putem face acest lucru.

  

Ce credeţi că este mai important – dezvoltarea atitudinilor sau a cunoştinţelor??

?

?

?
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Construită pe fundamentul conceptelor de cetăţenie europeană şi de educaţie în domeniul cetăţeniei 
europene deja explorate, provocarea care ramâne acestui T-Kit este de a oferi câteva sfaturi despre 
cum toate aceste idei pot fi tranformate în practică10.  În  particular, această secţiune se va concentra 
asupra modului cum să dezvoltăm ethosul şi practica pe care se sprijină cadrul nostru conceptual. În 
timp ce tehnicile pot fi simple şi relativ uşor de învăţat, complexitatea constă în aplicarea lor, lucru ce 
cere experienţă, gândire şi aptitudini de învingător (Merry si Titley, 1999).

Noi furnizăm un cadru educaţional insiprat de principalele idei dezvoltate în acest T-Kit până acum; 
viziunea noastră despre cetăţenie, istoria sa şi provocarile curente cu care se confruntă, cadrul nostru 
conceptual pentru cetăţenie şi explorarea educaţiei în domeniul cetăţeniei. Acest cadru nu este, şi nu se 
vrea a fi un model apropiat. Este o încercare deschisă de a aduce împreună cele mai relevante

• Consideraţii generale;

• Competenţe de bază;

• Şi cunoştinţe

Necesare cetăţenilor europeni pentru a funcţiona şi a participa activ. Detaliile şi viitoarele dezvoltări 
ale cadrului educaţional pe care le oferim, trebuie să vină şi din partea celor care folosesc acest T-
Kit, voi fiind cei care aveţi grijă de programele educaţionale şi de activităţile educative cetăţeneşti pe 
tot cuprinsul Europei. Oricum, noi încercăm să furnizăm câteva sfaturi care vă vor ajuta în drumul 
vostru.

Există două cerinţe care acompaniază ceea ce urmează. Prima se referă la contextul educaţional. Cu 
toate că mare parte din conţinutul educaţiei în domeniul cetăţeniei ar trebui să fie relevant şi pentru 
educaţia formală şi pentru cea non-formală, conţinutul acestui T-Kit nu ar însemna nimic dacă ar fi 
direcţionat în mod special către sectorul non-formal, şi mai exact, către educaţia din afara şcolilor 
pentru adulţii tineri. Sperăm că va fi relevant în special celor care lucrează în acest sector. De asemenea, 
sperăm că va inspira şi va fi practic de folosit pentru educatorii din şcoli şi pentru educaţia formală.

În al doilea rând, vă cerem să nu uitaţi că o abordare efectivă a conţinutului cetăţeniei europene trebuie 
să fie sensibilă la natura dinamică şi transformaţională a conceptului de cetăţenie europeană în sinea 
lui. Aceasta presupune să lăsăm un spaţiu potenţialelor inovaţii în concept şi practică, şi în general în 
natura sfaturilor. Aşadar, înclinăm să stabilim un model concret.

Cu aceasta în minte, vom merge acum mai departe şi vom explora cum să generăm câteva acţiuni 
practice din toate aceste bune idei.

Fă să devina realitate: să facem educaţie în domeniul cetăţeniei 

Nevoia de proiecte sau programe de implementare care să inlcuda planificarea, crearea sau evalu-
area va deveni familiară (a se vedea T-Kitul Managementul Proiectului pentru mai multe informaţii 
în acest domeniu). Noi vom dedica ceva timp explorării acestor idei. Oricum, noi nu dorim să 
prezentăm aceste elemente simple ca paşi distincţi care să fie urmaţi unul după altul. Aşa cum veţi 
citi mai departe, acest tip de practică sensibilă pe care o promovăm încurajează evaluarea şi planifi-
carea, ca parţi pentru a menţine flexibilitatea şi răspunsul indivizilor, explorarea noastră în acest con-
text fiind concentrată asupra noilor situaţii care apar. Din acest motiv, explorarea noastră a celor trei 
elemente este integrată în context. Această abordare îndeamnă la o practică educaţională  inteligentă 
şi responsabilă, care recunoaşte nevoia de continuă evaluare şi revizuire a planurilor şi a acţiunii. 
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Abordarea noastră educaţională a cetăţeniei europene – 
Cum credem noi că ar trebui făcută
 

10   Această secţiune a fost creată cu ajutorul lui Straker A. (2001) Împingerea până la limită: Reconstruirea schimbului cultural în educaţie. 
Teză nepublicată, Universitatea Newcastle upon Tyne, UK
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Construirea unei practici inteligente şi responsabile 
Aşa cum am mai spus, noi nu oferim o consolidare rapidă sau o reţeta pas cu pas sau un ghid al edu-
catiei în domeniul cetăţeniei europene. Nu ne cerem scuze pentru aceasta. Vă respectăm inteligenţa 
ca practicieni şi capacitatea voastra de a pune în practică propriile aptitudini şi experienta într-o 
manieră care se potriveşte circumstanţelor specifice în care vă aflaţi. Această abordare este bine 
ilustrată în cuvintele unui scriitor britanic de artă culinară, Nigel Slater. El îşi prezintă reţetele cu 
următoarele instrucţiuni: 

Doresc să vă încurajez să intraţi în spiritul reţetelor care urmează, şi apoi să deviaţi de la ele 
în funcţie de ingrediente şi de cum simţiţi, să întelegeţi că ingredientele ca şi foamea noastră 
sunt variabile şi nu trebuie, nu pot să fie subiectul unui set de formule bătute în piatră. Doresc 
ca voi să încălcaţi regulile. Doresc să vă urmaţi propriile pofte. (2000, pag. 50) 

Totuşi, dorim să scoatem în evidenţă că nu este acelaşi lucru ca atunci când spunem că nimeni nu 
are nimic de învăţat! Credem că 

• Toţi putem învăţa din experientele celorlalţi,

• Discuţii ăi gânduri mai abstracte ne pot provoca să gândim şi să ne adaptam modurilor noastre 
de a face lucrurile

Primul lucru va fi atins prin exemplele practice care urmează, iar ceea ce sperăm să facem în această 
secţiune este să ridicăm nişte întrebări şi probleme care se vor referi la cel de-al doilea, şi să vă dăm 
posibilitatea să dezvoltaţi pe viitor propria voastră abordare în practică.

În esenţă, ceea ce noi propunem este că, fiind promotorii educaţiei în domeniul cetăţeniei, puteţi da 
idei despre care elemente ar putea fi adunate într-o combinaţie de succes, sau ce unelte pot ajuta la 
munca pnetru aceeaşi idee, ceea ce poate duce la dezastru, dar este la fel de important ca la fiecare 
stadiu al muncii voastre să aplicaţi propria voastră inteligenţă, abilităţi şi personalitate, şi să reflectaţi 
asupra particularităţilor oferite de fiecare situaţie. Nu există nici un înlocuitor pentru sensibilitatea 
şi inteligenţa unui practician.

În plus, în timp ce gândirea raţională, înţelegerea şi direcţia par a fi cerinţe necesare pentru succes, 
un rezultat pozitiv depinde, de asemenea si de ceea ce nu este uşor de cuantificat – instinct, gust, 
simţ.

Eu cred că o reţetă ar trebui tratată ca un lucru viu, ceva căruia i se permite să respire, să-şi 
schimbe natura pentru a se potrivi cu ingredientele noastre, cu starea noastră şi cu dorinţele 
noastre. (ibidem) 

Aceasta nu ar trebui percepută ca o problemă, ci ca o esenţă de bună practică. Nu ar trebui să ne 
lăsăm induşi în eroare de uşurinţa aparent simplă de a  urma drumul pas cu pas, ceea ce ar putea 
avea ca efect distrugerea inovaţiei şi a inspiraţiei şi depresonalizarea implicării. Mai degrabă, noi 
îndemnăm la o abordare foarte personală care să ne definească aptitudinile si calităţile personale de 
promotor şi să le plaseze în contextul specific al cuvintelor. Prin context, noi ne referim la ceva mult 
mai particular şi complex decât nişte definiţii culturale.   

Desigur, este foarte important să recunoaştem un vast context social şi să conducem orice activitate 
în funcţie de acesta. Oricum, noi credem că este la fel de important să reflectăm asupra detaliilor în 
micro-context. În practică, aceasta înseamnă nu doar luarea în considerare a ţării în care un proiect 
are loc sau religia participanţilor, dar şi detalii ca aptitudinile personale şi carcateristicile individu-
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ale ale grupului, sau cum a reacţionat cineva într-o situaţie cu cinci minute în urmă, sau limitele 
camerei în care proiectul are loc. O metodă pe care o recomandăm este să fii prezent într-o situaţie, 
să o evaluezi continuu şi să lucrezi cu cea care pare a fi cea mai bună tehnică în acel context, în acel 
moment şi pentru a a ajunge la finalul dorit. Să nu uităm, de asemenea, că multe depind de aptitudini, 
talent, gust şi personalitatea persoanei – probabil tu – care coordoneaza toate acestea. 

Evaluarea, crearea şi planificarea unui proiect 

Aşa cum am mai spus, este dificil să facem o distincţie clară între evaluare şi practica educaţională, 
pentru o muncă practică responsabilă aşa cum este procesul de evaluare. Aceasta se referă la proce-
sul reflectiv care însoţeşte acţiunea şi aduce o continuă suplimentare şi modificare şi o mai atentă 
analiză retrospectivă a acţiunii (Leitch and Day, 2000). Evaluarea, aşadar, nu înseamnă a ne uita 
la ceva ce trebuie atins la sfârşitul proiectului – o rezolvare de mijloc aleasă pentru a mulţumi 
finanţatorii. Noi o considerăm un proces foarte important care ar trebui să fie subliniat de la concep-
tie şi până la sfârşitul oricărui proiect, program sau orice muncă. Din acest motiv, alegem evaluarea 
să ne conducă discuţia despre implementare. 

Evaluarea: Ce? Cum? şi De Ce? 
Evaluarea poate fi văzută ca cel mai complex şi provocator aspect al oricărui program. Ca să fie de o 
calitate superioară, trebuie să fie implementată cu aptitudinile şi sensibilitatea programului şi trebuie 
să ţină cont de convenţiile cercetării sociale (de ex, păstrarea confidenţialităţii dacă este cerută, darea 
posibilităţii oamenilor de a alege să participe, utilizarea tehnicilor care minimizeaza prejudecăţile) şi 
să se adreseze atenţiei promotorilor, participanţilor şi fondatorilor proiectului. În plus, dacă procesul 
de evaluare nu submineaza scopurile procesului, atunci ar trebui sprijinită activ.

Evaluarea poate fi vazută ca activând pe trei nivele: rezultat, impact şi proces (Departamentul pentru 
Educaţie al Statelor Unite, 2000). O evaluare de rezultat exploră rezultatele imediate, directe ale 
programului asupra participanţilor. Evaluarea de impact, pe de altă parte, identifică mai multe rezul-
tate pe termen lung ale programului ca şi efectele neanticipate. Ultima, evaluarea de proces, este 
focusată pe tehnici şi implementarea lor. În viziunea noastră, este ideal ca evaluarea proiectului să 
fie o balanţa între cele trei.

 

Probabil datorită presiunii la care sunt supuşi organizatorii unui proiect, pentru a dovedi valoa-
rea muncii lor factorilor externi, (în mod special cei care caută finanţatori), există o tendinţă de a 
disproporţiona atenţia pentru a-şi permite o evaluare de rezultat. Acest lucru este încurajat de ghidul 
pentru evaluare dat de Woolf (1999), care stabileşte ca evaluarea poate fi obiectivă doar dacă obiec-
tivele SMART sunt stabilite în proiect. Obiectivele SMART trebuie să fie Specifice, Măsurabile, 
Realizabile, Realistice şi să se încadreze într-o anumită perioadă de Timp.

Aceasta abordare este foarte interesantă datorită simplităţii sale şi, într-adevăr, evaluarea prin inter-
mediul obiectivelor  SMART are locul şi valoarea sa. Oricum, noi credem că procesul de evaluare 
definit doar din prisma obiectivelor măsurabile nu poate justifica tot timpul bogăţia rezultatelor, şi 
impactul pe termen lung al educaţiei în domeniul cetăţeniei. Fiecare proeict în domeniul cetăţeniei 
europene va avea rezultate diferite şi acestea vor depinde pe parcursul proceselor de succesul său.
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De asemenea, este foarte probabil ca rezultatele neprevăzute, şi cu siguranţă, procesele neprevăzute, 
vor apare pe tot parcursul procesului. Faptul că unele rezultate nu pot fi evaluate uşor, şi mai ales nu 
pot fi cuantificate, nu ar trebui să le diminueze importanţa. Considerăm că este imperios necesar ca 
scopurile educaţionale să nu fie reduse la cele care pot fi măsurate pentru a putea demonstra ceea ce 
s-a realizat. O evaluare bazată numai pe noţiunea preconcepută de rezultate, este departe de a arăta 
echitabil ceea ce a realizat un proiect. 

„Este deştept să fii aşa deştept, la urma urmei?” 

Propunem ca evaluarea, ca element de practică, să fie un proces responsabil, implementat într-o 
manieră cerută de un anumit proiect şi care corespunde unor aptitudini, gusturi şi înţelesuri par-
ticulare ale persoanei care o conduce. Evaluarea trebuie, de asemena fondată în practica etică şi ar 
trebui să reflecte scopurile care au fost căutate prin implementarea proiectului. Probabil chiar mai 
importanta decât nevoia evaluării de a se adresa rezultatelor imediate şi de termen lung, este nevoia 
de a sublinia evaluarea procesului şi rezultatele care informeaza practica educaţională. 

Evaluarea, ca element de practică, ar trebui să fie un proces responsabil, imple-
mentat într-o manieră cerută de un anumit proiect şi care corespunde unor apti-

tudini, gusturi şi înţelesuri particulare ale persoanei care o conduce.” 

Faptul că rezultate neanticipate ar putea fi semnificative şi că rezultatele sunt complexe i nu tot 
timpul previzibile şi măsurabile, nu ne scuteşte de nevoia de a stabili scopuri şi de a ne gândi la ceea 
ce vrem să realizăm de la primul stadiu al planificării. În mod egal, faptul că procesul pas cu pas 
nu îţi poate garanta succesul nu îndepărtează nevoia de a lua în considerare ce abordare trebuie să 
adopţi. n particular, va fi important să lucraţi cu valorile şi ideile voastre – cu ethosul sau filosofia 
propriei voastre abordări, dacă vă place. 

În textul care urmează vom explora pe larg consideraţiile care credem că ar trebui să fie luate în considerare 
în fiecare stadiu de implementare al unui proiect. Pentru a vă ajuta să introduceţi asta în munca şi practica 
voastră, ceea ce urmeaza este o serie de exemple practice sau de „scenarii de cetăţenie” care explorează proi-
ecte particulare şi ne arată cum organizaţiile combină ideile şi aspiraţiile cu realitatea lucrului făcut.

A gândi şi a face: generarea acţiunii 

Educaţia interculturală nu este un program care poate fi repetat fără a i se aduce 
modificări continue. Dimpotrivă, nu doar că gradul de posibile activităţi interculturale 
este foarte larg, dar noi de asemenea, ne intrebăm mereu ce facem şi de ce. Este impos-
bil să cumpărăm o formula magică care ne poate garanta succesul. (Council of Europe, 
2000) 

Înainte de a trece să ne uităm la principiile şi ideile care credem că sunt importante pentru a construi 
în jurul lor practica educaţională, vă reamintim încă o dată de ce am plecat pe această abordare. 
Sperăm că aceasta vă va ajuta să ne însoţiţi în provocarea de a dezvolta propria voastră practică.

Sunt câteva motive pentru care (aşa cum se poate vedea) am ales să vă facem munca mai grea 
refuzând să vă spunem cum să o faceţi cu paşi simpli – sadismul nu este unul dintre ele însă! 
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Mai intâi, credem că este important să amintim că sunt multe şi variate căile de a realiza educaţie de 
calitate în domeniul cetăţeniei europene – ceea ce se întâmplă cu un grup de oameni care lucrează 
cu un îndrumător într-o zi şi ceea ce nu se va repeta niciodată exact la fel. Succesul, de asemenea, 
depinde de mult mai mult decât doar îndeplinirea unui anumit set de criterii predefinite şi de aceea 
noi ne îndreptăm atentia spre profunzimea sensurilor educaţiei în domeniul cetăţeniei europene, 
decât să dictăm un anumit mod de a face educaţie. Pentru a respecta un set de criterii pas-cu-pas, 
pentru a şti cum să conduci sau să animezi un atelier de lucru sau cum să implementezi un proiect, 
este foarte tentant să disecăm un proiect de succes şi apoi să repetăm componentele sale ca un set de 
criterii de succes. Totuşi, aşa cum am amintit şi în secţiunea istorică, Aristotel  ne spune că întregul 
este mai mare decât suma părţilor sale, iar aici este logica unui astfel de exerciţiu. Spre exemplu, 
faptul că o performanţă creată cu un grup internaţional este diseminată în toate limbile vorbite de 
membrii grupului, ar putea foarte bine să ne indice nişte procedee de lucru inclusive. Din contră, a 
prescrie uzul tuturor acelor limbi ca un aspect esenţial al practicii inclusive este destul de ridicol. 
La fel, folosind toate acele limbi nu ar trebui să însemne în mod automat practica inclusivă. Deci, 
foarte multe depind de cum şi de ce sunt făcute lucrurile. În esenţă, ceea ce ar trebui să fie consecinţa 
unui proces de bună calitate nu este în mod necesar un factor cauzal al unui alt proiect bun. Aceasta 
nu înseamnă, totuşi, că spunem că nu contează cum abordezi şi plănuieşti un proiect. În schimb, 
înseamnă că susţinem, aşa cum a făcut şi Pettigrew (1986), că practica ar trebui îndreptată către o 
bază teoretică mai largă, una care să stea în spatele unei liste de condiţii.

  

Acesta este motivul pentru care am stabilit nişte consideraţii generale în domeniul educaţiei pentru 
cetăţenie. 

Consideraţii generale pentru educaţia în domeniul cetăţeniei europene 

Un proces de o viaţă 
Natura dinamică a conceptului nostru despre cetăţenie îndeamnă, ca orice abordare educaţională a 
cetăţeniei europene să fie un continuu proces de o viaţă, capabil să atragă noi provocări care apar din 
continua transformare a societăţii şi a indivizilor.

Complexitatea şi integritatea cetăţeniei la care ne-am referit mai devreme, implică faptul că simpla 
transmitere a cunoştinţelor nu este îndeajuns pentru o dezvoltare efectivă a cetăţeniei în societăţile 
moderne europene.

  

Conţinuturi diverse şi contemplative 
În termeni de conţinut, învăţarea în domeniul cetăţeniei ar putea include de exemplu trainingul 
pentru computere – ca o abilitate de bază de care tinerii au nevoie pentru o participare economică 
şi socială efectivă în condiţiile modernizării tehnologice ăi a globalizării economice. Ar putea de 
asemenea include un training despre Comunicare Interculturală, ca o abilitate de bază pentru a trăi 
în societăţi culturale, pluraliste din punct de vedere etnic şi lingvistic. În ambele cazuri, în termenii 
unei abordări educaţionale, învăţarea în domeniul cetăţeniei (europene) trebuie să implice nivelele 
afective, cognitive şi pragmatice ale celor care învaţă, astfel încât să rezulte o dezvoltare integrală ca 
individ şi să poată fi o parte activă pe deplin ca cetăţean al societăţii.

În această linie, un curriculum pentru educaţia în domeniul cetăţeniei ar putea include o varietate 
largă de subiecte. Educaţia în domeniul cetăţeniei nu trebuie să fie exclusiv bazată pe tema cetăţeniei. 
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Cum poţi înzestra oamenii cu aptitudini de a învăţa continuu, pe tot parcursul vieţii??

?

?

?

În ce măsură poţi să povesteşti abordarea de mai sus??

?

?
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Aşa cum a fost menţionat în Cele Patru Dimensiuni ale Cetăţeniei, dezvoltarea cetăţeniei poate veni 
din conştientizarea creşterii cunoştinţelor despre o varietate de subiecte cum ar, fi drepturile omului 
în Europa, literatură şi sănătate, aspectele ecologice ale economiei globale.

 În educaţia non-formală, în timp ce se aleg conţinuturile pentru fiecare program al educaţiei pentru 
cetăţenie, există totdeauna un set de criterii de care se ţine seama. Unul din primele, ar putea fi acela 
de a privi diferite subiecte acoperite de educaţia formală şi de alţi factori educaţionali pentru a găsi 
complementaritatea între termeni şi abordări. Într-un astfel de context socio-economic, de exemplu 
trainingurile pentru computere sunt acoperite pe scară mare de sistemul educaţional formal şi în 
câteva alte moduri, este vorba de organizaţii de tineret care promovează garantarea accesului oame-
nilor la noile tehnologii.

Scopul fiecărui program educaţional şi nevoile specifice fiecărui training ar fi cele două criterii 
mai importante pentru o alegere adecvată a conţinutului educaţiei în domeniul cetăţeniei europene. 
Această educaţie ar fi, în fiecare caz, un subiect autonom care se confruntă cu o listă clar identificată 
a conţinutului (curriculum) , în funcţie de scopurile programului educaţional şi de nevoile specifice 
ale trainingului.

   

Transversalitatea 
Când şcolile, instituţiile educaţionale sau organizaţiile fac un asemenea exerciţiu care se termină cu 
un anumit curriculum în cetăţenie europeană, există tendinţa de a ne gândi „Am găsit! În sfârşit! 
Aceasta este educaţia în domeniul cetăţeniei!”. Dar dacă am fi realşiti, ar fi mai potrivit să spunem: 
„Aici, acum, potrivit scopurilor noastre şi nevoilor trainingului, oferta noastră de educaţie în 
domeniul cetăţeniei constă în...”. Cu alte cuvinte, natura autonomă a educaţiei în domeniul cetăţeniei 
nu ar trebui să se desfăşoare împotriva transversalităţii.

Educaţia în domeniul cetăţeniei, ca o prioritate educaţională transversală, este singurul răspuns 
rezonabil la diversitatea indivizilor, grupurilor şi comunităţilor – reflectate de exemplu în schema 
noastră conceptuală ca „Simţurile de a aparţine”. Diversitatea şi transversalitatea pe care aceasta 
o implică sunt şi mai clare dacă luăm în considerare educaţia în domeniul cetăţeniei de la nivel 
european. Natura sa transversala facilitează dinamismul şi complementaritatea sa cu alte priorităţi 
educaţionale cum ar fi Învăţarea Interculturală, Educaţia în Drepturile Omului şi Participarea. 

În acelaşi timp, transversalitatea nu poate fi o faţadă superficială pentru a acopri fiecare temă fără 
a atinge profund fiecare dintre ele. În afară de deja menţionata importanţă a bunei reflecţii asupra 
selectării conţinutului, promovarea câtorva competenţe clar identificate ar trebui să fie o parte 
integrală a obiectivelor programelor în educaţia pentru cetăţenie.

 

Orientarea spre „Învăţare” 
Ar fi foarte dificil să ne imaginăm că orice „învăţătură” (transmiterea unor cunoştinte dobândite 
anterior) ar putea acoperi complexitatea şi integritatea cetăţeniei. Ar fi potrivit pentru transmite-
rea unor anumite fapte, dar în dezvoltarea atitudinilor nu ar fi potrivit. Mai mult, prin intermediul 
cetăţeniei, indivizii ar acumula cunoştinţe teoretice care nu s-ar conecta prea mult cu realitatea lor, 
cu o contribuţie semnificativă minimă la dezvoltarea lor integrală ca cetăţeni.

Pentru educaţia în domeniul cetăţeniei, ceea ce este esenial este „învăţarea”, (procesul activ de 
a descoperi noi cunoştinţe şi dezvoltarea atitudinilor şi abilităţilor) prin experienţă şi nu prin 
„învăţătură”. 
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?

?
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 Cum ai putea integra câteva din aceste concepte ale educaţiei în domeniul cetăţeniei 
europene în activităţile pe care le-ai planificat deja??

?

?

?
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Învăţarea despre cetăţenie cuprinde dezvoltarea valorilor democratice şi a atitudinilor la nivel afec-
tiv, dar de asemenea, şi acumularea de cunoştinţe şi competenţe la nivel cognitiv. Ambele sunt cel 
mai bine câştigate prin practică şi experienţă – la nivel practic.  

Cei care învaţă ca participanţi activi 
Pentru o educaţie în domeniul cetăţeniei bazată pe cunoştinţe, atitudini şi abilităţi, este necesar ca 
cei care învaţă să fie plasaţi în centrul educaţiei şi a metodelor de training. Aceasta nu este deloc o 
idee nouă, dar în practică, în majoritatea contextelor formale şi în câteva non-formale a privilegiat 
mai degarabă predarea decât învăţarea.
Cei care învaţă ar trebui să devină participanţi activi în propriul lor proces de învăţare în care pot 
învăţa sa co-administreze şi să negocieze împreună cu trainerul lor şi cu co-trainerii acestuia; prin 
dezvoltarea conştientizării, prin a avea responsabilităţi şi a lua decizii.
Semnificaţia acestei abordări educaţionale a cetăţeniei este evidentă prin ea însăşi. Dacă conţinutul 
a ceea ce ar trebui învăţat, de exemplu „să devii o parte activă a societăţii”, este în contradicăie cu 
modul în care se face învăţarea, de exemplu „fără să fii o parte activă a procesului de învăţare”, 
procesul educaţional devine foarte ambiguu, datorită lipsei coerenţei între conţinut şi abordarea 
educaţională.În legătură cu cetăţenia europeană, am putea concluziona că cetăţenii europeni nu 
sunt produşi prin prisma informării oamenilor care ar trebui să fie cetăţeni europeni. Dezvoltarea 
cetăţeniei europene are loc prin experienţă, prin ţnzestrarea indivizilor cu experienţe care le permit 
să construiască o schemă a gândurilor şi acţiunilor lor. Iar procesul de învăţare care poate atinge 
aceste lucruri, are loc atât la nivel conştient cât şi inconştient.
 

O practică integrată 
Există un puternic punct de vedere care spune că procesul de învăţare şi ethosul situaţiilor de învăţat 
trebuie să întruchipeze acele valori care au fost promovate (a se vedea Allport, 1954; Fogelman, 
1996). Cu ceea ce suntem noi de acord este abordarea lui Albala-Bertrand (1997), cu termenul de 
deplinatate sistematică. În contextul şcolii de bază a educaţiei în domeniul cetăţeniei, aceasta spune 
că trebuie implicate toate ariile curriculare tot atât de mult ca şi stilul de predare şi organizarea şcolii 
pentru a reflecta valorile cetăţeniei. Acelaşi principiu poate fi aplicat pe scara mai largă. 
Este important ca fiecare element al muncii să fie potrivit abilităţilor şi valorilor care se promovează. 
De exemplu, modalitatea cu care fiecare grup lucrează dictează natura rezultatelor învăţarii. Simplul 
fapt că lucrezi într-un grup nu rezultă în mod necesar că e la fel într-un grup colaborativ. (Kaye, 
1995). Procesul educaţional devine la fel de important ca şi scopul. Vink (1999) simte că acest lucru 
se întâmplă în special în sectorul non-formal, dat de mediul mai puţin stresant de lucru.
 

 

Pedagogii participatorii 
Aşadar, pedagogiile democratice şi participatorii sunt foarte importante: valoarea lor de unelte de 
sine stătătoare pentru dezvoltarea personală şi colectivă constituie esenţa a ceea ce trebuie învăţat 
şi practicat în educaţia pentru cetăţenie. Din acest motiv, este foarte important să folosim întregul 
potenţial al pedagogiilor participatorii şi nu să le folosim doar ca nişte exerciţii nesemnificative 
fără înţeles pentru participanţi. Un asemenea reducţionism al acestor practici poate fi inadecvat, 
ca şi folosirea celor autoritare (unde metodele sunt doar unelte în serviciul cunoştinţelor transmise 
unilateral.) 

Cum poţi să faci ca munca şi mediul în care lucrezi să reflecte mai bine abilităţile şi 
valorile pe care le promovezi??

?

?

?
De ce credeţi că vă întrebăm toate astea??

?

?

?

Modul în care îi învăţaţi pe tineri se reflectă şi are legătură cu subiectul despre care se 
vorbeste??

?

?

?
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În ambele cazuri, prin impunere sau prin superficialitate, există o lipsă de interacţiune reală între cel 
care învaţă şi ceea ce trebuie să inveţe şi între cel care învaţă şi trainer. Dar, dacă pedagogiile par-
ticipatorii sunt folosite în tot potenţialul lor, această interacţiune este provocată şi aşteptată. Această 
interacţiune „obiect al învăţării – cel care învaţă”, este inima pedagogiilor participatorii şi ar putea 
fi cea mai semnificativă contribuţie a lor la educaţia în domeniul cetăţeniei.
Această interacţiune conţine, printre altele, următorii paşi: explorarea interesului şi a cunoştinţelor 
iniţiale a celor care învaţă, învăţarea individuală, întrebările critice despre ce se învaţă, aplicarea 
a ceea ce s-a învăţat în mediul învăţaţilor şi explorarea viitoare. Am dori să accentuăm nevoia 
ca pedagogiile participatorii să fie atent clarificate în oportunităţile de învăţare şi în programele 
educaţionale. 
Implementarea pedagogiilor participatorii în programele educaţionale este una din cele mai impor-
tante caracteristici ale educaţiei non-formale. Din acest motiv, bogata experienţă a instituţiilor şi a 
organizaţiilor neguvernamentale de tineret în training (derularea diferitelor programe educaţionale, 
acoperind cognitivul, afectivul şi dimensiunea practică a indivizilor, dezvoltarea şi înoirea metodelor 
participatorii) este o valoare specială a educaţiei pentru cetăţenie. Vă vom prezenta câteva bune 
exemple din această bogată experienţă în secţiunea următoare.
Pentru moment, adresându-ne câtorva aspecte generale ale modului cum abordăm educaţia în 
domeniul cetăţeniei, am dori să ne întoarcem la conţinutul educaţiei în domeniul cetăţeniei şi să ne 
uităm la câteva abilităţi şi aptitudini de bază de care credem că cetăţenii unei societăţe europene si 
pluraliste au nevoie şi la implicaţiile pe care educaţia în domeniul cetăţeniei ar trebui să le aibă.
 

Competenţe de bază pentru cetăţenia europeană astăzi 11 
Noi considerăm că există trei sfere intercalate care reprezintă competenţele de care au nevoie cetăţenii 
ca să participe activ în societatea europeană, şi că ar trebui sa fie cunoscute prin intermediul educaţiei 
pentru cetăţenie. Prima dată, educaţia în cetăţenia europeană ar trebui să furnizeze CUNOŞTINŢE 
despre teme relevante ca democraţia, drepturile şi libertăţile, lumea, Europa, afacerile externe şi 
poltica. În al doilea rând, educaţia în cetăţenia europeană ar trebui să furnizeze ABILITĂŢI cum ar fi 
competenţa de a avea o participare activă sau abilităţi de comunicare interculturală. În cele din urmă, 
educaţia în cetăţenia europeană ar trebui să lucreze la atitudini, cum ar fi atitudinea faţă de democraţie 
sau diferenţa, ăi ar trebui să încerce să ajute tinerii să-şi dezvolte atitudinea în concordanţă cu valo-
rile lor.  Toate aceste sfere au dimensiuni politice, sociale, culturale şi economice şi neapărat trebuie 
să fie tratate la un anumit număr de nivele şi dintr-o varietate de perspective.  

Figura 13 – Competenţe de bază în educatia pentru cetăţenie 
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11   Această secţiune a fost dezvoltată cu referinţe dintr-un număr de texte, combinând elemente din toate: Proiectul internaţional „Ce educaţie 
pentru ce cetăţenie” – Ce educaţie (http://www3.itu.int/ibe-citied/inoeng90.html); Curriculum and quality development group „Curs pilot 
în cetăţenia europeană – Principii curriculare” (Parteneriatul între Uniunea Europeană şi Consiliul Europei pentru Trainingul lucrătorilor de 
tineret); Gordon H. Bell „Să educăm cetăţenii europeni – Valorile cetăţeniei şi dimensiunea europeană”, Davis Fulton Publishers, Londra, 
1995; „Haideţi la educaţia pentru o cetăţenie democratică!, Proiectul Consiliului Europei pentru Educaţia pentru cetăţenia democratică”, 
1997 – 2000.  
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Totuşi, VALORILE ar trebui să ajute la identificarea SCOPURILOR şi să fie „centrul de gravitaţie”, 
referinţa permanentă la educaţia pentru cetăţenia europeană unde toate dimensiunile şi sferele îşi găsesc 
sensul şi balanţa. Într-adevăr, educaţia în cetăţenia europeană ar trebui de asemenea să furnizeze tiner-
ilor oportunitatea de a-şi explora propriile valori, identitatea şi simţurile de a aparţine de comunitatea 
sau comunităţile alese de ei şi ar trebui să îi ajute pe tineri să devină protagonişti activi, atât în apărarea 
dar şi în promovarea valorilor lor.

Aşa cum a fost menţionat deja, identificarea obiectivelor concrete ale programelor despre cetăţenia 
europeană ar trebui să ia naştere din nevoile de învăţare.

Chiar dacă interacţiunea tuturor elementelor menţionate mai sus nu este neapărat lineară şi practică, 
aşa cum vom vedea, relaţiile dintre ele devin mai complexe, iar următoarea matrice ar putea fi folosită 
ca o unealtă pentru articularea programelor educaţionale în domeniul cetăţeniei europene.

Punctul de intrare într-un proces educaţional poate fi diferit pentru fiecare program şi chiar şi pentru 
fiecare dintre cei care învaţă. În acest sens, matricea poate fi citită din multiple direcţii fără a începe 
neapărat cu valorile şi a termina cu atitudinile. Această matrice este doar o încercare de a arăta, 
împreună, diferitele elemente care trebuie luate în considerare şi relaţionarea dintre ele în programele 
educaţionale din domeniul cetăţeniei europene. Nu este nevoie să includeţi totul! Folosiţi-o ca un ghid, 
sau un punct de plecare, dar nu ca o ultimă listă de verificare. 
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Scenarii ale cetăţeniei – 
Exemple de proiecte
 

 

După ce am explorat atâtea despre ceea ce ar trebui să fie abordarea noastră a educaţiei pentru cetăţenia 
europeană, a venit acum timpul  să legăm aceste idei de câteva idei practice. 

Următoarele pagini conţin exemple luate din experienţe reale de educaţie în domeniul cetăţeniei euro-
pene în acţiune. Scopul acestei acţiuni este de a vă ajuta ca viitori practicieni să vă gândiţi ce fel de 
activităţi aţi putea organiza, cum să abordaţi şi ce fel de tehnici să folosiţi. Prin intermediul prezentării 
unei serii de scenarii vă furnizăm informaţii, exemple şi explorări, cu scopul de a stimula gândirea şi 
de a vă ajuta să sporiţi şi să vă dezvoltaţi propria inteligenţă practică.

Am cules informaţii de la diferite persoane care lucrează la proiecte diverse pe tot cuprinsul Europei. 
Unele dintre proiecte au fost făcute intenţionat ca să se lucreze asupra problemei educaţiei în cetăţenia 
europeană; altele au şi o altă problemă pe care se focusează, dar ating probleme şi abordări care aduc 
la fel de bune contribuţii în acest domeniu. Intenţionat nu am împărţit proiectele pe categorii. Vrem 
să vă încurajăm să citiţi toate contribuţiile, astfel încât să simţim că aţi găsit ceva relevant în fiecare 
dintre ele.

Oricum, am încercat să ilustrăm diversitatea activităţilor care se află sub umbrela educaţiei în domeniul 
cetăţeniei. Vă arătăm câteva proiecte care functionează, de exemplu: cu indivizi; cu grupuri mari; pe 
diferite teme; despre artă; în localităţi mici; internaţionale; şi cu o mare diversitate de  oameni ca vârstă, 
abilităţi, religii sau culturi diferite. Aceste proiecte variate sunt conduse de diferite organizaţii egale, fie 
ele locale, naţionale sau internaţionale, guvernamentale sau neguvernamentale, mari sau mici conduse 
de membri plătiţi sau de voluntari. 

Educaţia în domeniul cetăţeniei europene, este clar, poate fi făcuta în diferite moduri, cu diferiţi oameni, 
în contexte diferite, toate legate direct şi indirect, şi de pe poziţii educaţionale formale sau non-formale. 
Există multe alte înţelesuri sau moduri de a face educaţie pentru cetăţenie europeană şi exemplele pe 
care le-am ales sunt mai mult ilustrative decât exhaustive. De exemplu, aşa cum veţi vedea în secţiunea 
de resurse există un mare număr de proiecte de succes bazate pe comunicarea electronică. Ceea ce 
sperăm noi, este ca prin demonstrarea faptului cum au fost ideile aplicate într-o varietate de contexte, 
veţi fi inspiraţi să adaptaţi şi să aplicaţi ceea ce aţi învăţat din acest T-Kit pentru nevoile voastre.

Sperăm că următoarea explicaţie vă va ajuta să navigaţi printre aceste exemple. Nu v-am oferit exemple 
directe de descriere a activităţilor; în schimb ne-am concentrat asupra ideilor de bază sau activităţilor 
cu efect ilustrativ. Am încercat, totuşi, să le prezentăm într-un cadru care să arate o vederea mai largă 
asupra proiectului şi a contextului local. Fiecare idee de proiect prezentată apare sub un titlu de proi-
ect. Acolo unde a fost posibil sunt date şi numele şi datele de contact ale organizaţiei, ca şi o scurtă 
descriere şi a ariei de activităţi a acesteia.

În contextul proiectelor particulare şi locul în care s-au desfăşurat, am întreprins o explorare mai detali-
ata a unor aspecte mai importante ale proiectului. Organizatorii proiectului explică cum şi de ce au 
făcut ceea ce au făcut, legând acţiunea lor în mod teoretic de T-Kit, ridicând întrebări şi expunând 
probleme pentru o contemplare viitoare. Fiecare scenariu de proiect se concluzionează prin a aduna 
probleme de explorat care se leagă de exemple particulare , ridicând întrebări care ar putea fi avute 
în vedere când se planifică, se face sau se evaluează educaţia în domeniul cetăţeniei. Scpul este să vă 
ajutăm pe voi, practicienii, să găsiţi o cale comună pentru o practică inteligentă şi responsabilă care 
îmbrăţişează noţiunea de cetăţenie europeană ca pe una integrală, complexă şi dinamică. Secţiunea de 
resurse de la finalul T-Kitului va oferi surse pentru viitoare exerciţii şi tehnici. 
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După ce aţi citit aceste exemple, analizaţi câteva dintre ele, folosind conceptele cadru 
şi competenţele de bază subliniate în secţiunile anterioare. Pe ce arii şi competenţe se 

bazează o activitate? Ce poţi învăţa din experienţa lor? ?

?

?

?



T-Kit-ul 
despre 

Cetăţenia Europeană 

68

Împărţiţi-vă în grupuri mici. Fiecare grup să ia unul din 
următoarele exemple şi să le analizeze folosind cadrul conceptual 
al cadranelor şi al competenţelor de bază. Reflectaţi de asemenea 
asupra activităţii care a fost un exemplu de practică responsabilă.  

O istorie a Europei şi a 
Cetăţeniei

Abordări contempo 
rane ale cetăţeniei

Dezvoltări Viitoare 

Cadrul nostru  
conceptual 

Abordări  contem-
porane în  educaţia  

pentru cetăţenia 
europeană 

Abordarea noastră 
educaţională a 

cetăţeniei europene

Scenarii ale cetăţeniei  
– 

Exemple de proiecte 

Discuţii Publice şi Reţele

Asociaţia pentru Studenţii cu Dizabilitǎţi din Belgrad, 
funcţioneazǎ pentru a sprijini tinerii cu dizabilitǎţi şi pentru a 
le promova drepturile.

Asociaţia Studenţilor cu 
Dizabilitǎţi (ADS)

Dimitrija Marinkovica 5
11 000 Beograd
Iugoslavia
Tel: +381 11 496 409
Fax: +381 11 496 409
Email: office@asdsyu.org
Contact: Vladimir Cuk

În perioada martie – iunie 2001, Asociaţia Studenţilor cu Dizabilitǎţi a cooperat cu câteva organizaţii locale pentru a 
organiza o serie de discuţii publice în 6 oraşe din Serbia. Principalul scop a fost de a furniza tinerilor cu dizabilitǎţi 
oportunitatea de a-şi exprima atitudinile şi problemele în public, şi de a le gǎsi posibile soluţii în comunitatea localǎ. 
În plus, organizatorii au sperat sǎ compare situaţia în diferite medii locale privite ca dezavantajate în Serbia. .

În contextul social şi politic din Serbia multe din schimbǎrile acestui proiect au fost pentru stabilirea 
unei infrastructuri din care sǎ se dezvolte viitoare campanii şi acţiuni pentru a gǎsi un mod potrivit de a 
prezenta conceptul de cetǎţenie.

Odatǎ cu schimbǎrile politice şi cu cǎderea guvernului în timpul rǎzboiului, a reieşit cum situaţia oamenilor 
dezavantajaţi a fost ascunsǎ timp de un deceniu. Totuşi, guvernul local, datoritǎ problemelor acumulate, nu este 
încǎ capabil sǎ facǎ vreun pas important pentru a îmbunǎtǎţi situaţia oamenilor dezavantajaţi.

În fiecare regiune existǎ organizaţii pentru oamenii dezavantajaţi, descoperiţi şi categorisiţi în funcţie de deficienţa 
medicalǎ. Existǎ instituţii formale şi non-formale care coordoneazǎ activitǎţile în toate aceste organizaţii la nivel 
local, dar în majoritatea cazurilor cooperarea este doar teoreticǎ. Astfel, cooperarea cu ale ONG-uri este foarte rar 
întâlnitǎ şi neproductivǎ. Aceasta este parţial consecinţa anteriorului guvern, anterioarei dependenţe a oamenilor 
cu dizabilitǎţi din ţarǎ şi lipsa oricǎrei istorii în sectorul neguvernamental în general.

Termenul de cetǎţenie europeanǎ în Serbia poate fi vǎzut prin prisma drepturilor omului. Chiar dacǎ sistemul politic 
a fost recent schimbat şi situaţia începe sǎ se îmbunǎtǎţeascǎ, anumite arii cu probleme ale vieţii de zi cu zi sunt 
foarte puţin atinse de schimbǎri. Aceasta este partea în care drepturile tinerilor cu dizabilitǎţi ne îngrijoreazǎ – bar-
iere fizice şi structurale, legi vagi, procentajul mic al celor angajaţi, insuficiente condiţii pentru egalitatea educaţiei 
şi în ultimul rând, dar nu cea din urmǎ, impactul prejudecǎţilor în societate cu privire la oamenii cu dizabilitǎţi. 
Mǎrimea şi nivelul problemelor cu care se confruntǎ aceşti oameni, ca şi natura nevoilor lor în Serbia, nu lasǎ 
loc de comparaţie cu nici o altǎ ţarǎ din Europa. Aceasta înseamnǎ, de asemenea, cǎ este aproape imposibil sǎ 
rezolvǎm aceste probleme direct şi explicit. Aşadar, ideea cetǎţeniei europene, în sensul de a lucra pentru a atinge 
nişte standarde primare în respectarea drepturilor omului şi pt persoanele cu dizabilitǎţi şi aflarea modalitǎţilor de 
a le rezolva problemele, a fost introdusǎ în acest program  aproape „pe ascuns”.
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Contextul de mai jos a necesitat o abordare specialǎ, care într-un fel a introdus conceptul de cetǎţenie 
europeanǎ pe uşa din spate.

Unul din principalele motive pentru care se ignorǎ drepturile şi nevoile oamenilor cu dizabilitǎţi este comunicarea 
sǎraca şi cooperarea insuficientǎ între organizaţiile care lucreazǎ cu acest grup ţintǎ. Acest proiect reprezintǎ un 
prim pas pentru stabilirea unitǎţii şi învingerea diferenţelor între aceste organizaţii. O datǎ ce un partener a fost 
gǎsit între ONG-urile locale şi persoane interesate, devine posibilǎ exercitarea unei presiuni asupra autoritǎţilor 
locale pentru a se implica în rezolvarea problemelor locale şi stabilirea condiţiilor pentru respectarea drepturilor şi 
nevoilor tinerilor cu dizabilitǎţi, în concordanţǎ cu standardele europene în acest domeniu. 

Discuţiile publice au avut loc în Beograd, Nis şi Novi Sad la început, acestea fiind cele mai mari oraşe din Serbia, 
acoperind partea centralǎ a Serbiei, sudul şi Voivodina (nord). Apoi, discuţiile publice au fost organizate în orase 
mai mici – Krusevac, Kragujevac şi Subotica, ţinându-se cont de poziţia lor geograficǎ şi de particularitǎţile situaţiei 
(economia, refugiaţii, compoziţia multinaţionalǎ a societǎţii, standardul de viaţa).

 

Dupǎ alegerea mediului local în care urma sǎ aibǎ loc programul, echipa ADS a cǎutat parteneri locali care ar 
fi putut sǎ ajute la organizarea discuţiilor publice şi care sǎ sprijine ideea proiectului. Paşii în fiecare comunitate 
localǎ au fost aproximativ aceeaşi:

- Stabilirea comunicǎrii cu organizaţiile locale care se ocupǎ de problemele tinerilor dezavantajaţi sau interesate 
în cooperare.

- Aria de lucru şi întâlnirile cu reprezentanţii organizaţiilor locale, media, autoritǎţile locale şi persoane interesate, 
pentru a furniza orice sprijin în organizarea discuţiilor publice.

- Selectarea participanţilor la discuţiile publice din comunitǎţile locale şi profilarea principalului subiect de 
discuţie.

- Câteva sǎptǎmâni dupǎ întâlnirea iniţialǎ discuţiile au fost organizate în cooperare cu partenerii locali.

- Prin intermediul intâlnirilor şi a dezbaterilor a fost pusǎ baza pentru cooperare între organizaţiile locale şi cele mai 
arzǎtoare probleme ale persoanelor cu dizabilitǎţi au fost definite, dar şi paşi pentru soluţionarea lor.

- La câteva sǎptǎmâni dupa dezbateri, echipa ADS a vizitat fiecare oraş inclus în acest proiect încǎ o datǎ, şi a 
mǎrit impactului proiectului prin alte întâlniri.

- Ca urmare a acestui proiect, ADS a organizat câteva activitǎţi în diferite medii locale pentru a intensifica coopera-
rea şi a ajuta organizaţiile locale. În 4 oraşe au existat ateliere de lucru psihologice pe diverse grupuri (participanţii 
aveau diferite dizabilitǎţi sau nu aveau deloc) şi toate oraşele au fost incluse într-o campanie media recent 
încheiatǎ.

Se pare cǎ un proiect cu dezbateri publice are şi efecte de termen lung, aşa cum a fost indicat de recenta filialǎ a 
ADS în Kragujevac. ADS îşi va concentra acum activitǎţile şi în afara Belgradului, astfel încât ideea de asociaţie şi 
modul lor de operare sǎ poate fi lǎrgite. Aceasta va permite de asemenea organizarea de proiecte la nivel naţional 
cu un impact mai mare decât pânǎ acum.  

Probleme de explorat 
- Cum sǎ combinǎm analiza nevoilor studenţilor cu dizabilitǎţi şi sǎ restabilim comunicarea între acest grup mar-
ginalizat şi societatea în care trǎiesc

- Cooperarea cu partenerii locali şi organizaţii decât impunerea cuiva din afarǎ

- Dezbaterea în aparenţa a unei probleme dar legarea acesteia de cetǎţenie

- Planificarea procesului pe termen lung şi cǎutarea unei urmǎri

- A lucra la un nivel potrivit de pace şi urmǎrirea pas cu pas a unor scopuri mai mari
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La baza muncii Beavers Arte ste ceea ce înţeleg ei cǎ înseamnǎ a fi cetǎţean:

Abordarea noastrǎ asupra cetǎţeniei a avut puţine de spus despre naţionalitate sau patriotism, sau despre ce înseamnǎ 
sǎ fii european; în schimb, se potriveşte prin prisma unui proces care porneşte de la individual, care sublinieazǎ natura 
obligaţiilor, şi care cautǎ sǎ construiascǎ din acestea ceva îndeajuns de substanţial încât sǎ redefineascǎ locul unde 
indivizii îşi creeazǎ propriile graniţe. Sfârşitul la care ne-am gândit, pentru munca noastrǎ, este aceeaşi veche idee de 
creeare a cetǎţenilor lumii; pǎstrând acest final în minte, ajungem la început – graniţele în jurul cǎrora fiecare dintre noi 
creeazǎ.

Decât sǎ vedem cetǎţenia ca pe un set de condiţii, reguli sau obligaţii, credem cǎ este mai important sǎ-i întrebǎm chiar 
pe oameni cum vǎd aceastǎ problemǎ şi natura relaţiilor lor cu cei din jur – inclusiv cu aceeia cu care nu au un contact 
actual. Activitǎţile pozitive, inclusiv gândirea la ceea ce înseamnǎ bunii cetǎţeni, sunt ca tuplina din care pleacǎ aceste 
gânduri combinate cu o abordare deschisǎ, încrezǎtoare şi flexibilǎ faţǎ de ceilalţi. Fiecare dintre noi işi defineşte limitele 
în care ne percepem propriile interese; pentru majoritatea indivizilor mai slabi, nu este posibil sǎ îşi traseze asemena 
limite faţǎ de ceilalţi. Pentru oamenii cu puţinǎ încredere în ceilalţi, graniţele pot include doar „eu şi partenerul meu” sau 
„eu şi familia mea” – sau doar „eu”. În afarǎ de asta, lucrurile pot deveni viclene, graniţele fluide, identitǎţile negociabile. 
Unii dintre tineri (şi adulti) îşi extind graniţele lor la o localitate, la o gaşcǎ, la un sub-grup care poate fi opac pentru 
cineva din afarǎ; sau la un oraş, o regiune; la o identitate etnicǎ, rasialǎ sau religioasǎ; sau la o naţiune, cu sau fǎrǎ 
suveranitate statalǎ.

Oriunde ar fi trasatǎ linia, oamenii pot sǎ îşi extindǎ gradul de implicare pânǎ la propriile lor graniţe. Ca un minim, ei vor 
trata acele graniţe mai favorabil decât ceilalţi. La extremǎ, sunt de departe cei care îi iau în derâdere, atacǎ sau chiar îi 
ucid pe acei din afarǎ sau mor pentru grupul în care s-au localizat şi ei.

Pentru noi, datoria este mai întâi sǎ construim pe abilitatea oamenilor de a gândi pozitiv şi de a activa caritabil, şi de 
a încuraja oamenii sǎ-şi lǎrgeascǎ orizonturile – sǎ priveascǎ mai încolo de ei înşişi, sau de familie, sau prieteni, sǎ 
gândeascǎ incluzându-i şi pe ceilalţi, decât sǎ-şi mǎreascǎ graniţele pe care deja le au – un proces mai mult sau mai 
puţin fǎrǎ sfârşit, ca un nou grup care vine sǎ ne schimbe. Menirea noastrǎ, simbolic vorbind, este destul de simplǎ 
prin înlocuirea lui „eu” cu „noi”, prin întoarcerea constantǎ la graniţa ipoteticǎ dintre „noi” şi „ei”. Teoretic, un aseme-
nea proces, este bine suportat de teologiile islamice şi creştine, dar şi de cǎteva tradiţii politice – deşi în practicǎ, 
alianţele politice şi religioase pot construi bariere mai uşor decât sǎ le elimine. Modul în care lucrǎm noi cu oamenii din 
diferite medii culturale şi cu diferite sisteme de credinţǎ, este acela în care este esenţial sǎ pornim simultan în douǎ 
direcţii pentru a întǎri procesul creativ de exprimare proprie, şi în al doilea rând de a construi încrederea în ceilalţi prin 
interacţiune cu ei. Ceea ce facem de fapt, este mai mult prozaic – jocuri, muncǎ de echipǎ, mancatul, vorbitul, plimbatul. 
Facând asta, nu este totusi de ajuns. Alchimia care transformǎ pǎmântul fǎcând sǎ se schimbe realitatea este realizata 
prin atenţie – ceea ce budiştii ar putea-o numi grijǎ. Şi a acţiona asupra a ceea ce observǎm. Nu existǎ nici un plan, nici 
un ghid, doar se iau notiţe...
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O abordare a cetǎţeniei 

Beavers Art este o artǎ şi o educatie bazatǎ pe caritate ale cǎrei 
baze au fost puse în North Staffordshire, Anglia. A fost înfiinţatǎ 
pentru a susţine, a dezvolta şi a îmbogǎţi viaţa oamenilor, grupurilor 
şi comunitǎţilor prin activitǎţi care contribuie la democraţia culturalǎ. 
Pentru aceasta sunt fǎcute o mulţime de proiecte cu diverse grupuri 
de oameni şi în mai multe locaţii. Proiectele actuale se îndreaptǎ spre 
azilanţi şi refugiaţi şi tineri care riscǎ excluderea socialǎ. De exem-
plu, proiectele prezintǎ aptitudini practice; exploreazǎ comunitatea şi 
istoria personalǎ; creeazǎ evenimente în comunitate şi celebrǎri; face 
cǎrţi, expoziţii şi filme. În afarǎ de asta, ei folosesc munca în grup, 
proiectele de training, muzica, fotografia, cuvintele, picturile, banner-
ele, schimburile culturale şi multe altele, pentru a lucra în domeniul 
toleranţei, comunicǎrii şi cooperǎrii între oameni. Mersul printre fer-
estre, un proiect pe un schimb internaţional de tineret a fost derulat în 
colaborare cu un partener italian, L’Arvicola.

Beavers Art

16-19 Barracks Square
Barracks Road
Newcastle under Lyme
Staffordshire ST5 1LG
England

Tel: +44 (0) 1782 717 326
Fax: +44 (0) 1782 717 190
Email: beaversarts@aol.com

Contact: Gill Gill 
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 Mai puţinǎ conversaţie, mai multǎ acţiune...

Mai jos vom discuta un exerciţiu pe care noi îl folosim frecvent. L-am numit „intrarea în spaţiu”. Aici, este 
explorat contextul unei prime sesiuni de douǎ sǎptamâni, bazatǎ pe schimbul internaţional de tineret „Sǎ ne 
plimbǎm printre ferestre”. Grupul a fost special creat cât mai divers şi a inclus de asemenea câţiva tineri vul-
nerabili şi neîncrezǎtori.

Am dorit sǎ începem prin prezentarea ideii de contact vizual, adicǎ a fi capabil sǎ te uiţi la ceilalţi. Şi asta îţi mǎreşte 
încrederea şi te face sǎ arǎţi mai încrezǎtor, care sunt douǎ aspecte separate. Dar, înseamnǎ totodatǎ sǎ imprimi putere 
grupului. Este un lucru cu care noi facem multe – privim oamenii prin intermediul grupului.

Exerciţiul începe de la un punct  de plecare familiar şi democratic – cercul. Fiecǎrui membru al grupului îi este apoi 
oferitǎ posibilitatea sǎ pǎşeascǎ în cerc şi sǎ fie prezent (sǎ intre în spaţiul de expunere), sǎ facǎ pauzǎ, sǎ priveascǎ 
fiecare membru al grupului în ochi şi apoi sǎ-şi spunǎ numele înainte de a-şi asuma o poziţie neutrǎ în cerc. În decursul 
activitǎţii, fiecare îşi asumǎ astfel atât rolul actorului cât şi al audienţei.

Cu aceastǎ ocazie, intenţionat am ales sǎ îi lǎsǎm sǎ îşi aleagǎ singuri momentul, decât sǎ meargǎ de-a lungul cercului 
aşa cum fǎceam în mod normal. Chiar m-am uitat în jurul meu şi mi-am spus „oh, nu le pot cere sǎ facǎ asta”. Ai nevoie 
doar sǎ fii conştient de sentimentul grupului în acel moment şi sǎ fii gata sǎ-ţi adaptezi planurile. 

Am avut câteva exerciţii care s-au desfǎşurat dupǎ acelaşi principiu ca şi al acestuia. Un aspect important al exerciţtiilor 
de genul acesta este dezvoltarea sentimentului de includere. Acesta este încrustrat în modul în care acţionǎm în jurul 
cercului; în mod special în modul în care îi priveşti pe ceilalţi – priveşti dincolo de audienţǎ şi accepţi faptul cǎ ei te 
privesc, este foarte important.

Nu încercǎm nici mǎcar pentru un minut sǎ sugerǎm cǎ prin adunarea unui grup de oameni în cerc şi prin a-i pune sǎ 
facǎ un exerciţiu ei se vor uita unul la altul într-o luminǎ nouǎ şi respectuoasǎ. Totuşi, credem cǎ în contextul unui proiect 
care construieşte aptitudini de pe o zi pe alta şi care genereazǎ o atmosferǎ încrezǎtoare şi relaxatǎ, un asemenea 
exerciţiu permite sǎ înceapǎ sǎ aibǎ loc schimbǎri semnificative.

Un ultim cuvânt de avertizare – mecanismul acestui exerciţiu este înşelǎtor de simplu, dar procesul implementǎrii este 
foarte complex şi sensibil şi chiar schimbǎ factori unici cu ocazia asta. Lucrând cu acelaşi grup în aceeaşi camerǎ, chiar 
şi urmǎtoarea zi nu va mai fi la fel.

 Probleme de expolrat
- Cum, nu ce
- Lucrul cu tinerii 

- Practicile democratice de lucru

- Construirea de abilitǎţi

- A rǎspunde grupului

- Tehnici simple – idei mari 

- Explorare şi dezvoltare personalǎ
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Acest proiect, cel mai recent din cele trei schimburi Euromeet, a strâns aproape 40 de tineri din Suedia şi Malta. 
Scopul a fost de a compara diferenţele şi similaritǎţile între tinerii care vin din nordul şi sudul extrem al continen-
tului şi de a creşte gradul de conştientizare asupra bogǎţiei şi sǎrǎciei diversitǎţii culturale. Tema a fost tinerii şi 
timpul lor liber. 
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Vine Malta 
(Întâlnire sud şi nord europeanǎ)

Euromeet a fost fondatǎ în 2001 de un grup de foşti participanţi la 
schimburi de tineret. Este un ONG şi nu primeşte fonduri fixe, dar 
este sprijinitǎ parţial de autoritǎţile locale de tineret. Funcţionând 
în Husum, Suedia, scopul sǎu este sǎ aducǎ tinerii în regiuni cu 
potenţial pentru schimburi internaţionale pentru a face din Husum un 
punct internaţional. Organizaţia are 30 de membri care se ocupǎ cu 
planificarea schimburilor, crearea de contacte, participarea la cursuri 
şi creşterea conştientizǎrii Europei prin munca de cercetare. .

Euromeet

Adresa: Euromeet, Billsta 1308A S-
894 91 Sjalevad
Tel: + 46 660 26 51 22, +46 70 671 
28 90
Fax: +46 660 26 51 22

Email:euromeet@yahoo.se,  
bensod@hotmail.com
Contact: Bengt Soderlind 

Ambele grupuri au început proiectul acasǎ, planificând diferite teme de discuţii, ca şcoala, organizaţiile de tineret, 
timpul liber şi aşa mai departe. Am fǎcut un program încǎrcat astfel încât fiecare participant ne-a ajutat sǎ-l dez-
voltam. Apoi, când a sosit grupul maltez ne-am petrecut practic tot timpul cu ei. În prima searǎ am avut o searǎ 
interculturalǎ, unde au fost prezentate mâncǎruri specifice, muzicǎ şi altele din regiunea noastrǎ din Suedia. Tinerii 
maltezi au adus, de asemenea, lucruri din Malta. Am avut o searǎ interculturalǎ unde am început o mulţime de 
lucruri. Acesta a fost un mod de a observa cǎ multe lucruri par sǎ fie diferite la început. Pe parcursul restului pro-
gramului am amestecat mai multe activitǎţi, am vizitat diferite locuri şi am discutat. Un lucru special pe care l-am 
fǎcut a fost acela cǎ am invitat persoane care stau în Suedia dar provin din Malta pentru varǎ.  Grupul maltez nu 
a ştiut despre asta, aşa cǎ într-o zi, în timp ce stǎteam şi mâncam, a veni un bǎiat care dintr-o datǎ a început sǎ 
vorbeascǎ în maltezǎ cu ei. Acesta a fost un mod de a arǎta cǎ Europa poate fi mai micǎ decât credem.

Prin acest mod de lucru, grupul tǎu învaţǎ mai multe la început despre o alta ţarǎ, dar de asemenea şi despre 
propria lor ţarǎ. Pregǎtirea şi discuţiile te ajutǎ sǎ dezvolţi asta şi sǎ înveţi despre Europa şi organizaţiile ei.

Rezultate – în primul rând, grupul nostru a vǎzut o mulţime de lucruri „cu alţi ochi”. Ajungi sǎ apreciezi mai mult 
ceea ce de obicei era nesemnificativ. Ambele grupuri au descoperit cǎ în practicǎ, nu existǎ nici o diferenţa între 
tinerii maltezi şi suedezi şi cǎ ei sunt chiar la fel în ceea ce priveşte interesele. Apoi au început sǎ doreascǎ sǎ 
cunoascǎ mai multi tineri din alte ţǎri. Mulţi din grup au „crescut” mult în timpul schimbului. Au trebuit sǎ se con-
frunte cu ceva nou şi necunoscut, dar totodatǎ au realizat cǎ poţi face mai mult decât ai crezut vreodatǎ cǎ poţi 
face. O mulţime de prietenii pe viaţǎ au fost formate.

Am fost lucrǎtor de tineret din 1978. Aceastǎ muncǎ înseamnǎ mult sǎ ajuti tinerii mai puţin încrezǎtori. Aşadar, 
sarcina este de a ghida, de a gǎsi noi cǎi de a-i ajuta sǎ-şi sporeascǎ respectul de sine. Pot sǎ vǎ spun ca pe 
parcursul acestor ani nu am gǎsit o metodǎ mai bunǎ pentru asta decât învǎţarea interculturalǎ şi întâlnirile.

Deşi, scopul principal al proiectului a fost dezvoltarea cetǎţeniei europene şi interculturalitatea, organiza-
torul a descoperit rezultate semnificative şi în ceea ce priveşte dezvoltarea personalǎ. A explorat aceasta 
mai jos.
În grupurile Euromeet totdeauna avem un amestec de tineri cu diferite abilitǎţi şi aptitudini. Unii pot fi buni la scris, 
alţii la vorbit, alţii la planificarea şi gǎsirea de soluţii bune, şi aşa mai departe. Deci, de exemplu, chiar dacǎ nu eşti 
aşa bun la englezǎ, existǎ totuşi o mulţime de lucruri cu care poţi contribui în grupul tǎu – fii sigur de asta. Când 
începem un nou schimb avem grupul întreg (sau uneori un grup mai mic la început) implicat de la început. Ei vǎd 
întregul proces de la planificare şi luarea deciziilor (şi participarea la discuţii) pânǎ la schimbul real, evaluare şi 
discuţii viitoare.
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Am avut tineri care s-au simţit de la început foarte nesiguri, erau cu mâinile lǎsate. Apoi, dupǎ proiect, se poate 
vedea cum practic mâinile lor s-au ridicat ca şi cum ar spune „chiar am fǎcut asta”.

Toţi factorii care urmeazǎ sunt importanţi în atingerea acestui lucru: a fi parte a grupului; a avea o misiune în 
grup – simţul scopului; a simţi cǎ aparţii undeva şi cǎ eşti folositor; a fi sprijinit sǎ faci ceva nou şi poate puţin 
înspǎimântǎtor şi apoi sǎ vezi cǎ chiar ai reuşit!

Înaintea primului schimb cu Malta am avut ceea ce grupul mi-a spus cǎ este o idee nebuneascǎ – cǎ ar trebui sǎ 
avem un 

curs de englezǎ. Mi-au spus cǎ engleza a fost cel mai prost obiect din şcoalǎ. Atunci le-am spus „trebuie sǎ vorbiţi 
şi sǎ vǎ faceţi înţeleşi, sǎ nu vǎ gândiţi la ortografie şi gramaticǎ”. Lucrul înspǎimântǎtor a fost sǎ mergi într-o ţarǎ 
unde una dintre limbi este engleza. Totuşi, când am început sǎ auzim cum vorbesc oamenii din Malta, tinerii au 
început sǎ devinǎ mai siguri de ei. Unuia dintre baieti i-a placut atât de mult, încât dupǎ câteva zile chiar vorbea 
englezǎ. Ne-am dus şi în cafenele şi am stat de vorbǎ cu localnicii. Am putut sǎ vedem dupǎ aceea cum el „a 
crescut” mult şi chiar s-a întors şi a terminat şcoala. Partea interesantǎ a fost sǎ ne auzim propriul grup refuzând 
sǎ vorbeascǎ engleza acasa. În Malta, ei au început sǎ vorbeascǎ din ce în ce mai mult unii cu alţii.

O altǎ dezvoltare este cǎ dupǎ schimburi şi dupǎ muncǎ, am decis sǎ mergem la alţi tineri sǎ le spunem despre 
asta şi despre posibilitatile de a face schimburi de tineret. Apoi, participanţii au fost antrenaţi mai mult sǎ vorbeascǎ 
în faţa altora – încǎ un alt lucru de care le era teamǎ. Se poate observa cǎ acum ei sunt mult mai încrezǎtori, 
ca rezultat al acestor schimburi. Sunt de asemenea mai interesaţi în asumarea resonsabilitǎţilor – muţti dintre ei 
lucreazǎ acum ca voluntari la Centrul de Tineret. Şi datoritǎ acestor rezultate pozitive ei pot vorbi pozitiv despre 
acest tip de experienţe educaţionale şi astfel avem din ce în ce mai mulţi tineri interesaţi.

O istorie a Europei şi a 
Cetăţeniei

Abordări contempo-
rane ale cetăţeniei

Dezvoltări Viitoare

Cadrul nostru con-
ceptual 

Abordări contem-
porane în educaţia 
pentru cetăţenia 
europeană 

Abordarea noastră 
educaţională a 
cetăţeniei europene 

Scenarii ale cetăţeniei  
– 
Exemple de proiecte 

Probleme de explorat 
- Participarea activǎ – luarea deciziilor şi implicarea în proces

- Ce face ca un proiect despre cetǎţenia europeanǎ sa fie intercultural?

- Sǎ lucrezi cu puterile tinerilor

- Gǎsirea unei cǎi pentru toatǎ lumea de a face contribuţia lor valoroasǎ

- Provocarea tinerilor- dar nu prea mult

- Sǎ construim pe succes
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 În 1998 proiectul a fost lansat cu scopul de a crea reţele de înţelegere, comunicare şi creştere a încrederii pentru 
tinerii de diferite minoritǎţi din cinci oraşe aflate în rǎzboi numai cu câţiva ani înainte; şi sǎ se facǎ aşa ceva în fiecare 
an, pornind de la nimic. Proiectul a stabilit cinci grupuri de tineri (unul în fiecare zonǎ), fiecare reflectând diversitatea 
grupurilor sociale şi etnice. Activitǎţile au inclus publicarea unui ziar, training, tabere de varǎ, evenimente culturale şi 
parteneriate internaţionale. 

Integrarea grupurilor minoritare prin participa-
rea tinerilor în dezvoltarea societǎţii civile 

Agenţia Localǎ pentru Democraţie (LDA) este un ONG internaţional 
care are ca scop sprijinirea autoritǎţilor locale şi cetǎţenii din regiunile 
afectate de rǎzboi prin: munca în reţele şi împǎrţirea cunoştinţelor; 
reabilitarea serviciilor publice; promovarea activitǎţii economice, 
participarea tinerilor, egalitatea între sexe, libertatea informaţiei şi 
exprimǎrii. Existǎ 10 filiale ale LDA în fosta Iugoslavie care lucreazǎ 
pentru a construi o societate pluralistǎ multiculturalǎ.

Un proiect de bazǎ in judeţul Sisak-Moslavina din Croaţia s-a concen-
trat pe dezvoltarea societǎţii civile prin integrarea grupurilor minori-
tare cu ajutorul participǎrii tinerilor.

 .

Agentia Locala pentru 
Democratie, Sisak 

S. i A. Radi_a 2a 
44000 Sisak 
Croatia 
Tel: +385 44 521 227 
Fax: +385 44 521 231 
Email: ldesk-si@sk.tel.hr 
http://www.lda-sisak.hr 
http://www.ldaaonline.org

Contact: 
Tatjana Puškarić
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Exemple de proiecte Pentru organizatori, posibilitatea îndeplinirii obicetivelor, date fiind circumstanţele locale, era ceva de sci-
ence-fiction. Doar sǎ meargǎ mai departe era o adevǎratǎ provocare...

Am dorit sǎ aducem tineri din diferite comunitǎţi etnice împrǎştiate în cele cinci mici orase (care au fost în rǎzboi 
doar cu câţiva ani în urmǎ) şi sǎ creǎm cu aceştia o reţea pentru o mai bunǎ înţelegere, comunicare şi sporirea 
încrederii. Am vrut asta de la ei şi chiar am crezut cǎ tinerii pot face un atât de mult dorit pod între comunitǎţile 
separate.

Când a început proiectul, toate acestea au pǎrut ca un film science-fiction. Dupǎ câteva prezentǎri oficiale şi mai 
multe negocieri cu oficialitǎţile am avut în sfârşit acces la grupul dorit. Am adunat tineri din şcoli şi am început cu 
un grup fǎrǎ experienţǎ în munca de tineret (atâta timp cât în acele locuri nu a existat aşa ceva) şi cu o lipsǎ de 
abilitǎţi practice. Deci, primul nostru pas au fost atelierele de lucru, trainingurile şi multe, multe întâlniri, telefoane, 
vorbe ziua, vorbe noaptea...cǎlǎtorii si plimbǎri. Dupǎ vreo douǎ luni, am stabilit un sistem de cooperare şi comu-
nicare. Fiecare grup local de tineri şi-a delegat propriul reprezentant care a devenit un lider. Aşadar, comunicarea 
a devenit mai efectivǎ şi mai puţin scumpǎ...în loc sǎ vorbim cu 20 de oameni dintr-un oraş a fost de ajuns sǎ 
sunǎm unul.

Acum, grupul nostru, conştient de rolul şi misiunea sa, a început sǎ  organizeze workshop-uri, dezbateri, acţiuni 
solidare, tabere de varǎ, training-cursuri, expoziţii, concerte... nu a fost uşor sǎ urmǎm potopul de idei, dar nimeni 
nu a vrut sǎ renunţe la nici o propunere. Pentru a crea o mai vastǎ audienţǎ am deschis un mic punct de informare 
unde tinerii au avut posibilitatea sǎ foloseascǎ gratuit internetul, sǎ citeascǎ noua literaturǎ europeanǎ, ziarele 
europene şi sǎ fie informaţi despre fiecare din activitǎţile noastre sau despre activitǎţile organizate şi implemen-
tate de tineri de aceeaşi vârstǎ din alte ţǎri europene. Acesta este locul unde unul din cele mai mari succese ale 
proiectului a apǎrut – ziarul. Editat împreunǎ, într-un spirit comun, ziarul „Tockica” (punct mic) a devenit curând o 
unealtǎ pentru educaţie, libertate şi expresie, schimb de idei şi a fǎcut proiectul mai vizibil.

Cu cât lucram mai mult, cu atât a fost facut mai mult de grupul de tineri şi mai puţin de noi – seniorii! Am fost cu 
adevǎrat o echipǎ în care fiecare a respectat ideea celuilalt (nu cǎ am fi fost de acord tot timpul, dar respectul şi 
încrederea chiar au funcţionat).
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Deci cum de s-a întamplat asta? 

Primul pas din faza incipientǎ a fost fǎcut cu scopul de a uni grupul nostru ţintǎ şi de a stabili o bunǎ comunicare 
şi încredere. Nu am vrut sa începem cu probleme grele (cum ar fi toleranţa etnicǎ, drepturile minoritǎţilor, construi-
rea încrederii), dar totuşi am vrut sǎ le atingem la un moment dat! Chiar am dorit sǎ le atingem într-un mod mai 
potrivit arǎtând cum aceste probleme şi alternativele la ele funcţioneazǎ practic. În locul unei lansǎri imediate a 
dorinţelor noastre de a atinge obiective de nivel înalt, am început cu un chestionar care a acoperit toate posibilele 
arii de interes şi nevoile tinerilor. Şi a reieşit din acestea cǎ tinerii, în ciuda originii lor sociale şi etnice, au arǎtat 
interes pentru aceleaşi lucruri (aceasta nu a fost o surpriza pentru noi, dar a fost un foarte bun argument pentru 
acţiunile noastre viitoare). Indiferent de toate aceste diferente inventate între ei, toţi au dorit educaţie sexualǎ, 
desre droguri şi abuzul de droguri, şi mai multǎ muzicǎ şi distracţie. Şi le-am spus cât sunt de asemǎnǎtori. Am 
organizat aceleaşi activitǎţi pentru toţi – activitǎţi care şi-au dorit sǎ le aibǎ. Aceasta chiar a început sǎ le incite 
curiozitatea şi sǎ le dezvolte simţul comunitǎţii. Pentru aceasta primǎ datǎ, contrar celor ce le spun adulţii, au 
început sǎ realizeze cǎ nu sunt atât de diferiţi. În timp ce se desfǎşurau toate astea, ne-am folosit de ziare şi de 
radio pentru a publica fiecare activitate. Aproape în fiecare zi a fost publicat ceva care venea în sprijinul şi dǎdea 
importanţǎ problemelor cu care se confruntau. Cu ajutorul mediei, am reuşit sǎ creem un spaţiu comun „invizibil”, 
chiar înainte ca grupul nostru sǎ se întâlneascǎ.

În acest punct, primarii şi-au dat seama de seriozitatea muncii noastre şi ne-au dat mânǎ liberǎ pentru activitǎţi. 
Aceasta a fost ceva cu adevǎrat nou. Pentru a le returna aceastǎ mare favoare, am fǎcut tot ce am putut ca 
sǎ gǎsim sponsori care au donat computere. Având aceastǎ unealtǎ importantǎ, grupul nostru dislocat a putut 
sǎ-şi pregǎteascǎ materialul , posterele şi afişele ca sǎ îi adune i pe alţii de vârsta lor. În aceastǎ fazǎ, noi ca 
îndrumǎtori am fǎcut ceva mai mult decât simple treburi administrative, cum ar fi furnizarea hârtiei şi a lipiciului. 
Totul a fost fǎcut de tineri. Nu aş putea spune cǎ au fost toţi la fel, unii au fost leneşi, alţii tǎcuţi, alţii gǎlǎgioşi, 
dificili şi încǎpǎţânaţi. Dar este foarte important sǎ nu le schimbǎm identitatea şi individualitatea atâta timp cât au 
fost forţaţi sǎ şi-o schimbe de atâtea ori în timpul rǎzboiului. Mi-au povestit de câte ori au fost trǎdaţi şi aici am 
fost foarte atent.
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şi cursuri, lucreazǎ cu alţii într-o luptǎ zilnicǎ de a construi o societate mai onesta şi mai tolerantǎ. 

Probleme de explorat 
- Concentrarea asupra grupului

- Recunoaşterea împrejurimilor

- Timp şi rǎbdare

- Transferul gradual al responsabilitǎţii

- Urmǎrirea interesului participanţilor

- Abordǎri diferite
- A lega problemele la orice nivel – primari şi participanţi
- Importanţa proiectului comun
-„A le incita curiozitatea”
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Aceastǎ iniţiativǎ de tineret care a început în 1999, s-a îndreptat cǎtre un grup de tineri care au dezvoltat 
o idee de proiect şi au ajutat la realizarea ei; mai întǎi la nivel local şi apoi european. Proiectul Michto la 
Caravane, lucreazǎ acum cu parteneri din Franţa, Republica Cehǎ, Slovacia Romania, Italia şi Portugalia 
ca sǎ implice tinerii în comunitǎţile locale. 

Promovarea iniţiativelor reale de tineret de la 
nivel local la nivel european 

Luciole este o organizaţie non-profit care functioneazǎ sub umbrela 
Manifeste ARA, în Anglia, Franta. Munca celor de la Luiole este bazatǎ 
pe oferirea tuturor oamenilor, dar în special tinerilor, şansei de a juca 
un rol activ în viaţa şi în comunitatea lor.

Luciole tinde şi mai departe de aceste obiective la:

- a susţine proiecte şi actori locali din domeniul tineretului prin sprijini-
rea lor ca şi consilieri şi traineri

 - sǎ participe la acţiuni de cercetare în educaţia non-formalǎ şi in 
învǎţarea interculturalǎ

Luciole –filiala a Manifeste 
ARA 

Le Bois Grignon
56220 Malnsac
Franta
Tel: +33 297 43 41 32 

Email: luciole.ara@magos.com
Michtolacarvane@yahoo.fr
www.chez.com/manifesteara/luciole

Contact: Denis Morel 

Proiectul a început cu patru tineri (19-21 ani) care au format o legǎtura cu reţeaua Manifeste ARA. Totuşi, în aceastǎ 
fazǎ ei nu au putut sǎ formuleze idei concrete, aşadar a fost uşor sǎ simţim nevoia lor de a activa, de a face ceva, 
cumva, „pentru a-şi construi propriul spaţiu”... Deci am început sǎ lucrez cu ei pentru a ne concentra asupra ideilor 
lor, începând acest proces prin explorarea propriilor lor descoperiri şi dezvǎluind propriile lor competenţe şi apti-
tudini. Al doilea pas a fost sa îi stimulǎm sǎ defineascǎ ceea ce ar putea face cu competenţele lor.

Proiectul Michto la Caravane a luat naştere. În primǎvara anului 2000 grupul a traversat Britania lucrând cu per-
soane de acolo, folosind arta stradalǎ şi activitǎţile educaţionale, pentru a acţiona sǎ facǎ ceva împreunǎ...

Câteva luni de pregǎtire şi planificare au precedat aceastǎ activitate – vizitarea diferitelor locuri şi încercarea 
de a ne implica în proiecte locale, metode de training şi lucru, managementul proiectelor şi relaţiile sociale. De 
la aceasta a început sǎ creascǎ dorinţa şi în 2001, în timp ce eu încǎ lucram cu ei, au decis sǎ îşi promoveze 
valorile într-un spaţiu mai larg – Europa. Dupǎ cinci luni şi mult efort în pregǎtirea dosarelor şi finanţǎrilor la toate 
nivelele (de la local la european), ei au primit sprijinul de care aveau nevoie pentru a începe. Pânǎ aici, aceasta 
a însemnat întâlniri cu partenerii din diferite ţǎri pentru a pregǎti totul la nivel local înainte de sosirea Caravanei 
Michto. Este esenţial sǎ se atingǎ scopul prezenţei lor ca o platformǎ de iniţiative nu ca un spectacol. Michto este 
doar un pretext de a dezvolta relaţii sociale la nivel local, de a promova propria organizare a comunitǎţilor locale. 
Turul începe vara aceasta. 

 Munca de la Luciole se adreseazǎ ideii cǎ cei care învaţǎ ar trebui sǎ fie participanţi activi şi cǎ experienţa 
lor de a învǎţa este îndeaproape legatǎ de realitatea situaţiei în care ei opereazǎ. Mai jos, Denis descrie mai 
mult modul de lucru cu acest grup de tineri şi de ce au ales sǎ facǎ asta.

Aşsa cum am spus, nu existǎ un training clasic despre cetǎţenie sau educaţia în domeniul cetǎţeniei europene. 
Este mai mult o activitate-training. Acest proiect este un exemplu al modului nostru de lucru – a face training direct 
în realitate, în teritoriu, folosind ideile celor implicaţi. Principalul nostru scop este de a lucra cu utilitatea socialǎ 
a indivizilor, în special cu tinerii, de a merge pe participarea lor activǎ în mediul lor (gândindu-ne cǎ ei pot sǎ îşi 
considere mediul ca fiind satul lor, regiunea, ţara, Europa, lumea...)

Aşadar, când am început sǎ lucrez cu acest grup, era planifcat sǎ fie ca un experiment la nivel local, dar dintr-o 
posibilǎ perspectivǎ europeanǎ. Prin intermediul acestei abordǎri, am lucrat pe toate dimensiunile managementu-
lui proiectului, pe aptitudinile administrative, învǎţarea interculturalǎ şi sǎ le dezvoltǎm competenţele şi aptitudinile. 
Aceasta presupune sǎ se lucreze cu ei ca indivizi şi ca grup, într-un mod informal.
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Au început mai întâi sǎ dezvolte proiecte la nivel local. Aceasta a sprijinit procesul nostru de împuternicire a 
tinerilor dându-le dorinţa sǎ participe activ în locul în care trǎiesc şi sǎ-şi promoveze propriile valori – cum vǎd 
ei relaţiile sociale între oameni, împǎrtǎşirea concepţiilor de viaţǎ, promovarea şi susţinerea acestora. Este un 
proces absolut de educaţie în domeniul cetǎţeniei!

Poţi organiza în mod abstract învǎţarea lucrǎtorilor de tineret în acest domeniu, dar este totuşi o modalitate 
artificialǎ dacǎ nu este legatǎ de realitatea tinerilor cu care se lucreazǎ. Iar când intri în aceastǎ realitate, intri într-
o altǎ dimensiune a timpului! Nu se poate vorbi despre o sǎptǎmâna de training, deoarece sunt multe aspecte la 
care trebuie lucrat pentru a construi încrederea în putere şi la final sǎ îi laşi sǎ zboare singuri! O asemenea muncǎ 
are nevoie de contacte regulate luni de-a rândul.

Dar un lucru e sigur: nu putem vorbi despre cetǎţenie tinerilor dacǎ încercǎm pur şi simplu sǎ îi implicǎm într-un 
proiect, ca lucrǎtor de tineret sau trainer! Aceasta presupune timp şi rǎbdare. Pe de altǎ parte, aşa cum eşti trainer 
pentru tineri, voluntari, eşti traineri şi pentru alţi oameni – actorii sociali locali cu care aceştia intrǎ în contact, alţi 
voluntari sau membri ai organizaţiilor. Aceastǎ abordare a acţiunii prin training ajunde la o mulţime de oameni!

Rezultate 

Cred cǎ dacǎ le oferim tinerilor şansa sǎ guste acest tip de muncǎ, sǎ facǎ ceva atât pentru comunitatea lor cât şi 
pentru ei înşişi din proprie iniţiativǎ, apoi ei vor vrea iar şi iar. Acest lucru s-a întâmplat în anul 2000 cu Michto. În 
Franţa sunt acum (vara lui 2002) 50 de tineri (18-30 de ani) care sunt de câteva luni în acest proces, şi care vor 
urma caravana în scurt timp.  

Probleme de explorat 
- A permite o practicǎ personalǎ şi responsabilǎ

- A potrivi procesul cu rezultatele dorite

- A lucra cu, nu a impune

- Progresul natural - flexibilitatea
- A da timp pentru progres
- Mulţi paşi mici pot face un drum lung
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Un seminar despre migraţie şi şcolarizare a avut loc în Berlin, timp de o sǎptǎmânǎ în Iulie 2001  

În total, la seminar au luat parte 30 de participanţi, între 16 şi 24 de ani. Pentru noi a fost important sǎ avem oameni 
atât din statele membre ale Uniunii Europene cât şi din alte ţǎri europene. Discuţia pe care am avut-o despre 
migraţie a avut ca scop compararea diferitelor probleme legate de migraţie în Uniunea Europeanǎ şi în ţǎrile non-
europene. Apoi, a fost esenţial ca toţi participanţii sǎ aibǎ experienţǎ în organizaţii studenţeşti. 

Scopul atelierului internaţional a fost de a vedea care sunt tendinţele prezente în ceea ce priveşte migraţia în 
Europa şi care sunt efectele acesteia asupra educaţiei şcolare şi a procesului de învǎţare. Am discutat despre 
integrarea europeanǎ ca proces; dacǎ este ceva ce noi, ca studenţi, am dori sǎ se întâmple, şi dacǎ da, cum şi în 
ce fel ar trebui sǎ fie. Am dorit sǎ aflǎm ce rol joacǎ studenţii şi organizaţiile lor în procesul de integrare. Am dorit sǎ 
aflǎm ce se aflǎ în spatele expresiilor „idee europeanǎ”, „culturǎ europeanǎ”, „fortareaţa Europa” şi ce înseamnǎ 
acestea pentru noi. Ne-am întrebat ce vrem sǎ spunem când vorbim despre culturǎ europeanǎ sau identitate? 
Este un termen geografic? Este o idee istoricǎ? De unde provine? Cum putem identifica ce avem în comun? Cum 
se leagǎ Europa de tineri?

Apoi ne-am îndreptat atenţia asupra modului în care migraţia afecteazǎ Berlinul (unde a avut loc întîlnirea), asupra 
rasismului şi xenofobiei ca fenomene care deseori sunt legate de migraţie în şcoli şi în politicǎ. Pentru noi, migraţia 
este legatǎ de cetǎţenie deoarece ca imigrant, de multe ori nu ai aceleaşi drepturi ca un cetǎţean al aceleiaşi ţǎri. 
Cu toate acestea, trebuie sǎ respecţi aceleaşi legi, sǎ plǎteşti aceleaşi taxe, şi sǎ te adaptezi într-un anumit mod 
în ţara de rezidentǎ. Dar migraţia nu schimbǎ doar viaţa unui imigrant, dar poate schimba de asemenea şi viaţa 
viitorilor colegi, care au şansa sǎ înveţe de la persoane care aparţin unei culturi diferite chiar în clasa lor.

Am folosit metodele participatorii cum ar fi dezbaterile, grupurile de lucru, teatrele, idei şi discuţii cu experţi, ca 
şi schimbul de experienţǎ între participanţi raportate la situaţia şi la munca fǎcutǎ de ei în ţara lor. Experţii au 
fost selectaţi nu doar datoritǎ pregǎtirii lor profesionale, dar şi datoritǎ modului de prezentare şi de implicare a 
participanţilor. Grupul de lucru a fost diferit pentru fiecare secţiune a programului şi tot timpul condus şi raportat de 
unul dintre participanţi. Pentru unele grupuri, echipa nu a pregǎtit de la început tema exactǎ – au aşteptat rezul-
tatele primelor discuţii şi au lǎsat participanţii sǎ aleagǎ tema pe care vor sǎ o discute.
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Europa integratǎ? –  
Perspectiva tineretului

OBESSU este o platformǎ europeanǎ pentru organizaţii naţionale de 
studenţi. A fost fondatǎ în 1975  şi are în prezent 24 de membri în 20 de 
ţǎri şi contacte şi observatori în alte 10 ţǎri. OBESSU lucreazǎ pentru 
studenţi şi organizeazǎ seminarii pentru ca membrii sǎi sǎ schimbe 
experienţe şi sǎ dezvolte poltici de educaţie comune la nivel euro-
pean. Urmǎtorul proiect a fost condus în colaborare cu doi parteneri: 
Fundaţia Germanǎ „Friedrich Ebert Stifung” (FES) şi organizaţia 
federalǎ a studenţilor „Bundeschulerinnenvertretung BSV”.

OBESSU (Organizing 
Bureau of European School 

Student Unions) 

Westmarkt 2 5th floor
1016 DK Amsterdam
Olanda
Tel: +31 20 6234713
Fax: +31 20 6255814
obessu@obessu.org
www.obessu.org

Contact: Sinziana Radu
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Accentuarea activitǎţii OBESSU în promovarea participǎrii active la cetǎţenia europeanǎ.

Activitatile OBESSU au în general scopul de a face din studenţi cetǎţeni activi europeni. La fiecare 
seminar scoatem în evidenţǎ valorile specifice în cooperarea europeanǎ pe aceastǎ temǎ. Prezentǎm 
instituţiile europene şi cele mai relevante documente emise de Comisia Europeanǎ şi de Consiliul Euro-
pei. Şi prin munca noastrǎ zilnicǎ încercǎm sǎ influenţǎm aceste instituţii sǎ le dea „voce” studenţilor la 
nivel european.

Aproape toatǎ muncǎ noastrǎ se bazeazǎ pe ideea cǎ prin participare activǎ în şcoli vei deveni un 
cetǎţean activ – şi asta este ceea ce vrem noi sǎ devinǎ studenţii, sau mai bine, dorim ca studenţii sǎ 
fie capabili sǎ fie activi şi sperǎm sǎ-i stimulǎm îndeajuns ca sǎ fie activi. Participarea activǎ nu este 
doar un mod de a umple programul unei conferinţe şi este deseori mai mult decât un proces de învǎţare 
individualǎ – este o parte a ideii de participare activǎ a cetǎţeanului în societate. Face parte din metod-
ologie ca participanţii sǎ simtǎ cǎ sunt doriţi şi folositori. Unul din principalele puncte este acela cǎ este 
mai bine sǎ depinzi de metode decât de conţinut, iar dacǎ este vorba de un proiect în acest domeniu 
este crucial sǎ fie alese metode participative. Desigur, cetǎţenia nu implicǎ numai sǎ cunoşti instituţiile 
europene şi modul lor de a lua deciziile – din contrǎ: pentru noi, democraţia la şcoalǎ este vitalǎ pentru 
dezvoltarea cetǎţeniei democratice. Democraţia nu poate fi dificilǎ teoretic: trebuie sǎ fie exercitatǎ de la 
o vârstǎ tânǎrǎ. Deoarece tinerilor nu li se permite sǎ voteze în realitate (la nivel naţional, regional sau 
local), este nevoie sǎ înveţe despre drepturile lor la şcoalǎ. De obicei, şcoala este prima instituţie de stat 
pe care o întâlnesc în viaţǎ şi dacǎ de acolo învaţǎ cǎ şi contribuţia lor este doritǎ, atunci participarea 
lor va fi binevenitǎ, şi vor continua sǎ participe activ mai târziu în societate. De aceea, OBESSU ajutǎ la 
construirea unor structuri studenţeşti şi sprijinǎ lupta pentru drepturile studenţilor, şi democraţia în şcoli. În 
ceea ce priveşte cetǎţenia europeanǎ, OBESSU şi membrii sǎi cer ca fiecare student sǎ aibǎ posibilitatea 
sǎ meargǎ în strǎinǎtate (pentru un schimb pe termen lung sau scurt) mǎcar o datǎ pe timpul şcolii. Prin 
intermediul unui schimb şi învǎţând limbi strǎine, poate fi creat un sentiment european de a aparţine şi o 
identitate. Dorim ca Europa sǎ fie un amestec al tuturor subiectelor legate de societate, istorie, filosofie, 
etc. Am încercat prin munca membrilor noştri şi a mebrilor lor sǎ arǎtǎm cǎ Europa este mai mult decât 
instituţiile europene, o monedǎ comunǎ statelor membre UE şi o piaţǎ comunǎ europeanǎ. Europa este 
ceva ce este prezent în multe aspecte ale vieţii şi joacǎ un rol important în viitorul nostru.
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Probleme de explorat 

– Democraţia nu poate fi învǎţatǎ – este nevoie sǎ fie practicatǎ  

– De ce fel de mediu educaţional este nevoie pentru a putea „învǎţa democraţia”? 

– Cum sǎ selectǎm participanţii – ce factori trebuie luaţi în considerare 

– Lucrul cu structuri care deja existǎ 

– A echilibra cunoştinţele şi înţelegerea cu acţiunea şi dezvoltarea ideilor şi a opiniilor 
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Exemple de proiecte 

Şcolile fotbalistice de varǎ sunt nişte aspecte importante ale muncii organizaţiei. Totuşi, acestea reprezintǎ 
doar un element  al unui program mai cuprinzǎtor care se deruleazǎ pentru a sublinia tensiunile sociale în 
contextul special al relaţiilor etnice post-rǎzboi din regiune. Organizatorii exploreazǎ mai jos modul cum 
strategia lor se adreseazǎ situaţiei locale.

Contextul în care acest proiect se deruleazǎ este nu duce de fiecare datǎ la colaborare. De exemplu, unele şcoli 
sau instituţii educaţionale oferǎ o abordare trans-etnicǎ. De asemenea, multe instituiţi, de la partidele politice pânǎ 
la cluburile sportive, sunt împǎrţite de liniile etnice. Mulţi tineri din regiune cresc fǎrǎ sǎ-i ştie pe cei care trǎiesc 
alǎturi de ei; o situaţie care va creea multe viitoare probleme dacǎ oportunitǎţile de angajare indiferent de etnie 
nu sunt furnizate.

Provocarea barierelor şi obstacolelor în acest context este importantǎ în derularea acestui proiect. Vedem întregul 
program în felul urmator:

- ca o unealtǎ de a aduna împreunǎ profesori, lideri, traineri şi copii din diferite etnii şi din zone sociale diferite, de 
a juca impreun ǎ, de a uni separ ǎ rile prezente şi promovarea coeziunii sociale;

- ca un proiect care promoveaz ǎ principii pedagogice democratice, care le ofer ǎ copiilor experienţa 
prieteniilor,cooperarea, înţelegerea reciprocǎ şi principiile de bazǎ ale sportului pentru toţi;

- ca şi capacitate pentru sute de profesori calificaţi din şcolile elementare şi trainerii de fotbal care participǎ la 
proiect.

În sezonul din 2001, activitǎţile au fost implementate în concordanţǎ cu strategia localǎ care doreşte sǎ faciliteze 
colaborarea transfrontalierǎ (între naţiuni) şi trans-entitate (între grupuri de populaţie – cu relaţii obişnuit antagon-
ice – din cadrul unei ţǎri). Din acest motiv, a fost important ca toate cele 10 seminarii pentru instructori, lideri şi 
traineri sǎ implice un numǎr egal de participanţi din Bosnia Herzegovina, Serbia şi Muntenegru. În mod similar 
au fost organizate toate cele 45 de competiţii de fotbal din 2001, în concordanţǎ cu abordarea „twin-city”, unde 
cluburile de fotbal, liderii şi trainerii din minim douǎ zone municipale cu grupuri diferite de populaţie (între care 
relaţiile tind sǎ devinǎ antagonice) organizeazǎ în comun competiţia fotbalisticǎ.

În acest context, credem cǎ este important sǎ accentuǎm cǎ am reuşit sa implementǎm 4 seminarii regionale 
pentru instructori, lideri şi traineri în Macedonia cu participanţi din alte ţǎri, ca şi 14 competiţii de fotbal în mijlocul 
crizei rǎzboiului. Toate şcolile au fost organizate în concordanţǎ cu principiile noastre sociale şi multi-etnice, chiar 
dacǎ nu a fost totdeauna uşor sǎ alegem un numǎr suficient de copii macedoneni şi albanezi pentru aceeaşi activi-
tate. Abordarea noastrǎ „twin-city” a fost adaptatǎ perfect în Bosnia Herzegovina şi Muntenegru.

Şcoala fotbalisticǎ de varǎ

The Open Fun Football Schools a început sǎ lucreze în fosta Republicǎ 
Iugoslavǎ a Macedoniei în 2000. Sprijinitǎ de Federaţia Danezǎ de 
Fotbal, scopul acestei şcoli de fotbal este sǎ foloseascǎ participarea 
hazlie în sport ca o modalitate de depǎşire a barierelor etnice şi sociale 
şi sǎ meargǎ mai departe pentru o mai bunǎ înţelegere în societate. 
Din 1998 de când a fost fondatǎ în Bosnia-Herzegovina, organizaţia 
s-a extins în Macedonia, Serbia, Muntenegru şi Kosovo. Organizaţia 
opereazǎ la mai multe nivele, lucrând cu copiii, tinerii, profesorii şi 
lucrǎtorii de tineret printr-o varietate de activitǎţi. Pânǎ la aceastǎ datǎ, 
peste 40.000 de persoane au participat la activitǎţi sau training-uri. 

Open Fun Football Schools

http://www.openfunfootballschools.org.
mk/  

http://www.play-the-game.org/speeches/
culture/football_schools.html  

http://www.uefa.com/uefa/News/
Kind=5�4�88/newsld=11058.html 
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Şcolile fotbalistice de varǎ sunt programe sǎptǎmânale care implicǎ copii între 8 şi 14 ani. Prin implicarea 
copiilor, neţinând cont de etnia lor, de situaţia socialǎ şi prin concentrarea asupra distracţiei, acoperim 
diviziunile sociale.

Copiii joacǎ în aceeaşi echipǎ neţinând cont de gen, talent sau de orice altǎ diferenţǎ. Ideea principalǎ este cǎ 
participarea ar trebui sǎ îi amuze pe toţi. Jocurile şi exerciţiile sunt destinate sǎ le permitǎ tinerilor sǎ reuşeascǎ 
iar şi iar. Dupǎ o sǎptâmanǎ, participanţii au ajuns sǎ trǎiscǎ fotbalul. Totuşi, scopul nu este sǎ dezvoltǎm jocul şi 
sǎ descoperim jucǎtori talentaţi, ci sǎ le furnizǎm o experienţǎ. Folosind mingile de sport, şcolile de fotbal doresc 
sǎ mute oamenii, fizic şi psihic, peste numeroase şi invizibile frontiere care încǎ împart ţara.

Prin intermediul acestor activitǎţi sportive dorim sǎ adunǎm oameni din diferite grupuri de populaţie între care 
realţiile sunt antagoniste şi sǎ lucrǎm cu ei pentru a crea un spaţiu în care ei pot sǎ discute şi sǎ îşi împǎrtǎşeascǎ 
bucuria.  Aceasta va stimula procesul de cretere a încrederii personale şi integrarea refugiaţilor şi a minoritǎţilor.

Probleme de explorat 
- Cum sǎ adunǎm grupurile sau oamenii care în mod obişnuit nu comunicǎ

- Cum plǎnuieşti sǎ dobori barierele dintre ei?

- Lucrul pe diferite nivele simultan

- Alegerea participanţilor

- Crearea comuniunii acolo unde diferenţa este mai mare

- Folosirea distracţiei ca un instrument serios de învǎţare

- Atingerea unor probleme poate necunoscute la început

- Cum sǎ generezi o atmosferǎ de necompetitivitate şi egalitate
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Hannah Perkins, o studentǎ absolventǎ, şi-a fǎcut proiectul de final de an pe explorarea noţiunilor adevǎr şi 
cunoştinţǎ şi relaţionarea lor cu timpul. Şi-a folosit propria sa abordare conceptualǎ în domeniul educaţiei, 
punând întrebǎri cum ar fi: „cum poate un profesor prezenta adevǎrul?”, „cum pot fi tinerii învǎţaţi sǎ 
gândeascǎ?” şi „de ce educǎm oamenii la urma urmei?”. Procesul de învǎţare a lui Hannah şi rezultatele 
sale ilustreazǎ cǎ etosul educaţiei cetǎţeneşti a rǎmas în Centrul de studii şi cercetǎri.  

Studiile filosofice

Centrul promoveazǎ studiile pragmatice şi şcolare de cunoaştere a 
interfeţei umane; relaţia dintre oameni şi lucruri. Este un grup de academ-
icieni reprezentând interese de cercetare în facultǎţile universitǎţii. În 
afarǎ de un program activ de cercetare, centrul este casa „Bachelors of 
Arts and Master of Philosophy” un program de studii filosofice şi inter-
ese umane. Prin inovaţie, prin proiecte bazate pe predare şi învǎţare, 
studenţii sunt încurajaţi sǎ se implice activ şi sǎ dea un sens lumii care-i 
înconjoarǎ – societatea, fundamentele socio-istorice, instituţiil si struc-
turile. 

Centrul pentru ştiinţa 
cunoaşterii şi societate 

University of Newcastle
Herschel Building
Newcastle upon Tyne
NE1 7RU
England

Tel: +44 191 222 7302
Fax: +44 191 222 7361
http://www.phil.ncl.ac.uk/

Contact: profesor Milan Jaros 
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Scenarii ale cetăţeniei  
– 

Exemple de proiecte Prin procesul de lucru la proiectul sau, Hannah şi-a dezvoltat opiniile şi modul de gândire. Ea a dezbǎtut mai 
jos cum structura cursului şi procesul de învǎţare a ajutat-o sǎ facǎ aşa.

Când am fost la şcoalǎ niciodatǎ nu am insistat prea mult asupra lucrurilor. Acest curs a schimbat asta. Acum pot sǎ 
mǎ uit la un lucru ca la un text şi sǎ vǎd lucruri pe care nu credeam ca le voi vedea înainte.

Acest curs este foarte bun pentru a te ajuta sǎ-ţi gǎseşti locul în care vrei sǎ fii. Trebuie sǎ fie unul dintre cele mai 
libere cursuri – în toate modurile. Poţi sǎ faci tot ce vrei şi sǎ te interesezi de ceva, sǎ te uiţi la ceea ce te intereseazǎ. 
Fǎcând o astfel de muncǎ, trebuie sǎ faci ceva ce te intereseazǎ. Aceasta a fost ceea ce m-a ajutat cu adevǎrat sǎ 
recunosc cǎ m-aş implica în procesul de predare. Cursul îţi oferǎ libertatea de a fi ceea ce vrei. Unii oameni cred 
cǎ asta este greu, dar poţi sǎ ai avantaje din asta. Purtând discuţii unu la unu despre munca mea a fost ceva foarte 
inspirat şi a fost bine cǎ îndrumǎtorul meu a putut sǎ  aleagǎ ceea ce m-ar putea interesa şi m-a ajutat sǎ mǎ con-
centrez. A fost destul de descurajant la început, dar cred cǎ proiectul de anul trecut m-a ajutat la asta. 

Sunt mult mai concentratǎ acum – am gǎsit atâtea idei şi consideraţii. De asemenea, trebuie sǎ fiu unul dintre cei 
mai ordonaţi oameni. Şi asta datoritǎ proiectelor mari şi termenelor limitǎ la numai câteva luni. Un alt lucru, pe care 
mi l-au spus mulţi prieteni, este acela cǎ acum am o minte foarte raţionalǎ – cǎ sunt capabilǎ sǎ vǎd cealaltǎ parte a 
lucrurilor şi sǎ gândesc clar. Este ceva ce a reieşit din mine în urma acestui curs. Cred cǎ toate acestea sunt calitǎţi 
bune pe care trebuie sǎ le ai şi mǎ vor ajuta sǎ predau.

Principalele idei de care am vrut sǎ mǎ ocup în proiectul meu au fost: este posibil sǎ ai cunoştinţe fǎrǎ limite de timp? 
Şi plecând de aici, cum poate un profesor prezenta adevǎrul (care nu va fi considerat un adevar in viitor)? Acestor idei 
le-am adaugat concepte inspirate de gânditorii contemporani ca Michel Foucault, legate de schimbarea cunoştinţelor 
de-a lungul timpului. Aceasta m-a condus cǎtre întrebǎri ca – de ce educǎm oamenii? M-am întrebat dacǎ este în 
ordine ca ei sǎ fie autonomi şi sǎ facǎ lucruri originale? Sau acesta este înţelesul controlului social?

Am o opinie oarecum pesimistǎ. Dar cred cǎ dacǎ am aceste întrebǎri în minte voi fi un profesor modern. Cred cǎ 
elevii ar trebui sǎ ştie cum sǎ se întrebe şi sǎ gândeascǎ critic.
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Programul de studii filosofice foloseşte metodele proiectului ca înţelesuri ale participǎrii active pentru a 
încuraja studenţii sǎ accepte responsabilitatea pentru ei şi pentru procesul lor de învǎţare şi sǎ dezvolte 
viitoare abilitǎţi pentru cetǎţenia activǎ.

Acest program aratǎ înainte de toate cum gândim noi – cum schimbǎm volumul de informaţii din fiecare zi într-o 
ordine selectivǎ şi despre cum stabilim o bazǎ raţionalǎ pentru identitatea personalǎ. Aceasta este implimentatǎ 
prin explorarea unora din cele mai spectaculoase împliniri ale minţii umane. O asemena stiinţǎ nu este studiatǎ în 
disciplinele academice izolate, doar în termenii practicilor culturale. Aceastǎ abordare, combinatǎ cu o puternicǎ 
componenta de proiect, ajung sǎ dezvolte abilitatea studenţilor sǎ separe cunoştintele de opinia lor în contextul 
vieţii reale şi capacitatea de a comunica cu ceilalţi.

În ultimii trei ani de studii, studenţilor le este datǎ gradual o tot mai mare libertate şi responsabilitate. Pânǎ în 
ultimul an ei ajung sǎ lucreze la un proiect de scarǎ mare care le permite sǎ îşi integreze propriile înţelesuri 
conceptuale cu credinţele lor şi cu situaţii reale din viaţǎ. Aceasta este o capacitate de bazǎ de care are nevoie 
cetǎţenia activǎ. Natura activǎ a procesului de învǎţare formatǎ în jurul proiectelor individuale dezvoltǎ capacitatea 
de proprie direcţionare şi conducere. În timp ce cursul dezvoltǎ abilitǎţi comune, cum ar fi capacitatea de a gândi 
clar şi raţional, de a procesa informaţia, şi de a face legǎturi, lucrul la proiect inspirǎ originalitatea şi inventivi-
tatea care permit studenţilor sǎ lucreze dincolo de restricţiile opiniilor unui îndrumǎtor. De asemenea, cunoştinţele 
despre puterie şi structurile instituţionale dobândite în urma elemntelor de gândire ale cursului sunt sporite şi 
personalizate prin aplicarea lor în munca la proiect.

Munca la proiect permite îndrumǎtorilor sǎ se concentreze pe indivizi şi pe nevoile şi interesele lor specifice şi sǎ 
le rǎspundǎ în contextul în care lucreazǎ. Un asemenea mod de lucru permite flexibilitatea, nu doar în subiectele 
studiului dar şi în stilul de lucru folosit. Important este cǎ, deşi majoritatea muncii este fǎcutǎ la nivel individual, 
studenţii sunt încurajaţi sǎ îşi prezinte ideile celorlalţi în seminarii şi în forma unor prezentǎri formale, astfel încât 
sǎ le dezvolte abilitatea de a comunica opiniile lor.
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Probleme de explorat 
- Cum poţi facilita „întrebatul” în mediile formale şi non-formale de învǎţare?

- Cum poţi sǎ încurajezi tinerii sǎ cerceteze mediul şi informaţiile pe care le primesc?

- Clǎdirea gradatǎ a responsabilitǎţii

- Practici de muncǎ flexibile şi care sǎ rǎspundǎ problemelor individuale

- Sǎ le dǎm oamenilor încrederea de a accepta responsabilitatea şi de a lua decizii

- Exprimarea şi dezvoltarea ideilor

- Cum poţi ajuta oamenii sǎ se lege de ceea ce fac în tabloul mai mare?

- Balansarea informaţiilor sau cunoştinţelor cu capacitǎţi şi abilitǎţi

- Dezvoltarea valorilor bazate pe cunoştinţe şi gândire



T-Kit-ul 
despre 

Cetăţenia Europeană 

84

O istorie a Europei şi a 
Cetăţeniei

Abordări contempo 
rane ale cetăţeniei

Dezvoltări Viitoare 

Cadrul nostru  
conceptual 

Abordări  contem-
porane în  educaţia  

pentru cetăţenia 
europeană 

Abordarea noastră 
educaţională a 

cetăţeniei europene 

Scenarii ale cetăţeniei  
– 

Exemple de proiecte 

Centrul European de Schimb a luat fiinţǎ din dezvoltarea unor proiecte de schimb şi din colaboarea care a început în 
1997. Trei schimburi  au avut loc pânǎ la aceastǎ datǎ, sprijinite printr-o serie de activitǎţi de implicare a comunitǎţilor 
locale din Nancy şi Galati. Aceste proiecte au furnizat oportunitǎţi pentru animatorii de traininguri. Scopul muncii 
a fost sǎ genereze oportunitǎţi pentru tinerii dezavantajaţi, de a-i implica în activitǎţi culturale si de a le prezenta 

Clubul European de Schimb

Francas + Nancy este o asociaţie te tineret şi educaţie comunitarǎ 
formatǎ în zona cea mai puţin privilegiatǎ din Nancy. Oferǎ activitǎţi de 
recreere şi suport educaţonal. Este parte a unei organizaţii naţioanle 
şi în Nancy este sprijinitǎ de 7 membri şi vreo 12 voluntari. Clubul 
a colaborat cu Rencontres Franco-Romania, o micǎ organizaţie de 
voluntari care promoveazǎ cooperarea între Franţa şi România şi o 
serie de şcoli din Galaţi, România. 

Francas + Nancy

11, rue Laurent Bonnevay
54 100 Nancy
France

Tel: +33 3 83 96 15 80
Fax: +33 3 83 98 69 14

dimensiunea europeanǎ.

 Dacǎ educaţia în cetǎţenia europeanǎ a pǎrut explicitǎ în anumite momente ale activitǎţilor clubului, este evident 
cǎ a fost folositǎ şi în practicile organizaţiei, chiar dacǎ uneori nu a fost un obiectiv specific.

Proiectului s-a desfǎşurat pe mai multe direcţii, chiar dacǎ nu aşa a fost stabilit de la început. Cel mai potrivit mod 
de a înţelege aceasta este de a explora procesul prin care s-a desfǎşurat.

Ideea colaborǎrii a venit de la o discuţie neoficialǎ între doi indivizi. Aceasta a apǎrut când Francas + Nancy dorea 
sǎ îşi dezvolte partea interculturalǎ şi o şcoalǎ din Galaţi a creat un club francez în ideea de a dezvolta cunoştinţele 
de limbǎ şi culturǎ francezǎ. Corespondenţa între tineri a început. Ideea unui schimb a venit de la dorinţa crescândǎ 
a tinerilor de a-şi întâlni corespondenţii. Din cauza unor reguli de finanţare s-a hotǎrât cǎ primul pas al schimbului 
sǎ se faca în Romania. Totuşi, era încǎ imposibil sǎ se planifice o vizitǎ reciprocǎ în urmǎtorul an.

Planificarea primei vizite a presupus şi educaţia despre cultura fiecǎrei ţǎri – istorie, culturǎ şi realitǎţi sociale. În 
Franţa aceasta s-a transformat în învingerea neliniştilor familiilor care îşi trimiteau copiii într-o ţarǎ confundatǎ 
mai mult sau mai puţin cu Iugoslavia şi deci cu rǎzboiul, astfel încât aşa i-am informat. Ca urmare a acestei vizite, 
care a implicat petrecerea timpului la familiile gazdǎ, tinerii francezi au pregǎtit o expoziţie şi o agendǎ reflectivǎ 
a experienţelor lor. Acesta a fost punctul în care Clubul European de Schimb a fost creat, cu scopul de a derula 
viitoare schimburi şi proiecte educaţionale pentru a dezvolta cetǎţenia europeanǎ. Viitoarea direcţie a organizaţiei 
a fost bazatǎ pe experienţa câştigatǎ în prima vizitǎ.

Pentru a întâmpina interesele grupului francez şi a îndeplini cerinţele finanţatorilor proiectului, schimbul din 1999 
a urmat o temǎ clarǎ şi activitǎţi mai structurate. Lucrând cu profesionişti experimentaţi, tinerii au avut posibilitatea 
sǎ înveţe o mare varietate de tehnici media şi sǎ le punǎ în practicǎ într-o perioadǎ în care au lucrat împreunǎ în 
ambele ţǎri şi au cǎlǎtorit împreunǎ între Franţa şi România. Au fost fǎcute mari eforturi de a lega aceste proiecte 
de comunitatea localǎ. Am fost ajutaţi de familiile gazdǎ, în Nancy de o prezentare media, şi apoi a urmat expoziţia. 
În comunitatea româneascǎ, programul complementar pentru traineri a implicat 120 de copii şi tineri în activitǎţile 
derulate de voluntari români şi francezi pe parcursul unei luni. În ciuda fondurilor foarte limitate, acest proiect a 
atras resurse locale – ceea ce participanţii şi familiile lor au putut sǎ furnizeze – şi i-a angajat activ în dezbaterile 
sociale.

Schimburile au atins probleme ale cetǎţeniei europene din mai multe unghiuri:

- Învǎţarea despre instituţiile naţionale şi europene

- Participarea activǎ a tinerilor în cǎlǎtoria lor în descoperirea rolului mediei

- Prezentarea descoperirilor în comunitǎţile lor

- Implicarea mediului lor în pregǎtirea şi realizarea proiectului

- Conştientizarea geograficǎ a Europei  prin intermediul cǎlǎtoriei

*   “animateur” În franceză se referă la o profesie specifică; se referă la oameni care lucrează cu copii sau tineri pentru a organiza 
activităţi educaţionale de petrecere a timpului liber, inclusiv lucruri cum ar fi sportul sau arta. În engleză, cuvântul se referă mai 
degraba la „lucrător de tineret”. 
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Lucrurile nu sunt întotdeauna ceea ce par...

Schimbul, în ciuda succesului obţinut, s-a confruntat cu bariere semnificative. Aceasta a dus la colaborarea cu 
o organizaţie într-un sfârşit. Subliniind problemele pe care le vom explora mai jos, vom vedea diferenţa de opinii 
în ceea ce priveşte activitǎţile schimbului şi de aici şi la scop. Explorând acestea, vǎ poate oferi o privire asupra 
factorilor care nu trebuie scǎpaţi din vedere în cadrul unui proiect.

Din partea organizaţiei Francas + Nancy, un scop important al schimbului era sǎ pǎstrǎm deschisǎ participarea, iar 
selecţia sǎ nu fie bazatǎ pe mijloace financiare. De asemenea, activa implicare a tinerilor în dezvoltarea unui sistem 
educaţional al schimbului era centrul abordǎrii lor despre cetǎţenia europeanǎ. Pentru unul din partenerii români, 
asemenea scopuri s-au pierdut în nerǎbdarea de a avea posibilitatea de a cǎlǎtori în Europa de vest–tendinţǎ datǎ 
de situaţia socio-politicǎ şi de dificultǎţile pe care România le-a traversat în ultimii ani. Astfel, în rândul francezilor a 
fost acceptat mai mult ca o condiţie care fǎcea cǎlǎtoria posibilǎ, decât ca o valoare. Aceasta a condus la contro-
verse în selectarea participanţilor şi în abordarea muncii, iar la final a periclitat succesul parteneriatului.
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În 2000, Francas + Nancy a trebuit sǎ facǎ faţǎ unei restructurǎri organizaţionale, care s-a terminat în 2002. În 
timpul acestei perioade, s-a organizat o expoziţie interactivǎ despre Euro şi Europa, în parteneriat cu câteva 
ONG-uri şi tineri din regiune. Aceasta a permis organizaţiilor sǎ continue pe drumul deschiderii cǎii cǎtre Europa. 
În toamna lui 2002, Clubul European de Schimb şi-a reînceput activitǎţile şi şi-a trasat noile perspective. 

Probleme de explorat 

-  Este ideea ta sprijinitǎ de nevoia sau interesul grupului participant? Este mai mult decât un interes personal?

-  Permiţând lucrurilor sǎ se dezvolte în funcţie de interesele participanţilor poţi sǎ creşti şansele de succes.

-  Gândeşte-te la ce ar putea reţine dezvoltarea proiectului. Cât de mare este impactul pe care aceşti factori îl au? 
Eşti capabil sǎ te descurci cu ceea ce este important în proiect? Dacǎ nu, meritǎ sǎ continui?

-  Cum poţi sǎ apreciezi ce se cere şi ce funcţioneazǎ pentru oameni, locul unde sunt sau locul unde ar vrea sǎ 
fie?

-  Gândeşte-te cum poţi sǎ te asiguri cǎ proiectul tǎu poate sǎ dezvolte din ceea ce învaţǎ, nevoile şi interesele 
participanţilor.

-  Alegerea partenerilor proiectului – îţi împǎrtǎşesc scopul? Conteazǎ acest lucru?
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Patru lucrǎtori experimentaţi de tineret au atras 60 de tineri, cu vârste cuprinse între 16 şi 23 de ani, majori-
tatea elevi şi studenţi, pentru a participa la un program de educaţie non-formalǎ timp de 9 luni, în 2001. Scopul 
a fost sǎ dezvolte o echipǎ de tineri cetǎţeni dinamici şi informaţi care, împreunǎ, ar deveni lideri activi şi 
vor împǎrtǎşi experienta lor şi altor tineri. Obiectivele au fost: sǎ înveţe despre problemele interdependenţei 
locale, sǎ dezvolte aptitudinile de lider şi de încredere în ei, sǎ implementeze acţiunile sociale şi proiectele 
care implicǎ activ tinerii în comunitate şi în procesul democratic. 
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Proiectul Împuternicirea Tinerilor

„Sunflower” – Centre For Grassroots Work este o organizaţie croatǎ 
nonguvernamentalǎ şi non-profit  fondatǎ în 1992 ca un rǎspuns 
de urgenţǎ la nevoile psiho-sociale ale comunitǎţii afectate de 
rǎzboi. „Sunflower” are programe în 6 regiuni ale Croaţiei, legate 
de urmǎtoarele orase: Zagreb, Varazdin, Pula, Knin, Topusko şi 
Petrinja.

„Sunflower” s-a angajat în implementarea democraţiei, participa-
rea cetǎţenilor, dezvoltarea comunitǎţii, voluntarismul şi altruismul, 
împǎrtǎşirea responsabilitǎţii, oportunitǎţi egale şi implicarea tuturor 
indiferent de sex, de diferenţe religioase sau naţionale. Aceste scop-
uri au fost puse în practicǎ printr-o varietate de proiecte sociale, iar 
cel cu împuternicirea tinerilor este unul dintre ele.

  

Sucokret – Centar za 
humanitarni rad

Aenija Dubrovnik 10
10 000 Zagreb
Croatia

Tel: +385 1 6556 425
Fax: +385 1 6556 715
Email: zagreb@suncokret.hr
http://www.suncokret.hr

Contact: Vesna Kajis

Construirea societǎţii civile 
Obiective:

• Sǎ le permitǎ participanţilor sǎ exploreze componentele necesare ale societǎţii civile

• Sǎ le permitǎ participanţilor sǎ se gândeascǎ la obstacolele în crearea societǎţii civile

Activitatea:

Participantii sunt împǎrţii în grupuri de 4-6 persoane. În prima fazǎ a activitǎţii, fiecǎrui grup îi sunt acordate 30 de 
minute pentru a crea societatea lor idealǎ, bazatǎ pe ceea ce grupul crede cǎ ar constitui „societatea civilǎ”. Dupǎ 
ce grupul a discutat ceea ce ar vrea sǎ aibǎ comunitatea lor, au trebuit sǎ schiţeze cum ar arǎta. Grupul ar fi trebuit 
sǎ discute aspecte ca: mediul, criteriile populaţiei, sistemul de guvernare, structura comunitǎţii, serviciile şi altele. 
Aceste concepte ar trebui sǎ se reflecte în schiţa lor.

Urmǎtorul pas al exerciţiului a fost prezentarea „comunitǎţii” lor întregului grup.

Urmǎtoarea fazǎ permite o explorare mai profundǎ asupra a ceea ce grupul a început sǎ descopere. Îndrumǎtorii 
ar tebui sǎ lucreze cu întregul grup, pentru a atinge toate aspectele enumerate mai jos.

În ceea ce priveşte procesul activitǎţii: Cum a fost sǎ faceţi aceastǎ activitate? Care a fost procesul trasǎrii 
comunitǎţii? A fost unul democratic? De ce sau de ce nu? Au fost conflicte sau dezaprobǎri în modul cum ar trebui 
structuratǎ societatea? Cum au fost rezolvate? Şi-a asumat cineva rolul de lider?

În ceea ce priveşte natura comunitǎţii create: Cine va fi responsabil cu menţinerea ordinii, a onestitǎţii, a 
egalitǎţii în comunitate? Cine ia decizii? Au avut comunitǎţile ceva în comun?

În ceea ce priveşte relaţiile dintre experienţele personale ale participanţilor:  Este aceastǎ comunitate 
asemǎnǎtoare sau diferitǎ de comunitatea ta? Dacǎ da, cum? Dacǎ nu, de ce?

În ceea ce priveşte nivelul conceptual: Ce impiedicǎ societatea civilǎ din dezvoltare? Care sunt componentele? 
Ce ingrediente îi sunt necesare unei societǎţi civile?
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Prezentarea acestei activitǎţi presupune o atenţionare! Cu cuvintele îndrumǎtorului, „Mǎ tem cǎ acest exerciţiu 
este doar o micǎ piesǎ a unui proces de un an de educaţie non-formalǎ pentru munca voluntarǎ şi pentru soci-
etatea civilǎ, iar semnificaţia sa nu este foarte profundǎ”. Mai jos explorǎm cum şi de ce acest exerciţiu a fost 
folosit de grup, privind mai îndeaproape contextul. 

Aceastǎ activitate a fost un mic element de training pentru un grup care se întâlneşte sǎptǎmânal şi care a par-
ticipat la un numǎr de 20 de ateliere de lucru, bazate pe comunicare, leadership, rolul îndrumǎtorului, tehnicile 
creative, rezolvarea problemelor în colaborare, drepturile omului, participarea civicǎ, acţiunile sociale. Acest train-
ing a fost fundamentul pe care tinerii şi-au bazat cercetǎrile în identificarea problemelor din comunitǎţile lor şi în 
implementarea unor acţiuni sociale şi microproiecte.

Acest exercitiu, ca toate activitǎţile, a fost experimental şi interactiv, folosind exerciţii comune, reflectarea şi 
discuţia, ca instrumente de învǎţare şi predare.

Încǎ o datǎ, cuvintele îndrumǎtorului: „A fost foarte folositor ca o introducere în a începe sǎ ne gândim la rolul 
tinerilor în societatea civilǎ şi în dezvolatrea sectorului civil. Am folosit acest exercitiu:

-Când lucrǎm cu tineri care nu gǎsesc nici un spaţiu pentru rolul lor activ în societate deoarece ei iau marginali-
zarea tinerilor ca pe un fapt;

-Când vrem sǎ confruntǎm tinerii cu rolul lor pasiv în societate;

-Când vrem sǎ le atragem atenţia asupra potenţialului lor de a face schimbǎri;

-Când vrem sǎ-i motivǎm şi sǎ-i împuternicim sǎ înceapǎ sǎ activeze şi sǎ planifice acţiuni sociale.”
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Cel mai valoros şi de termen lung rezultat, a fost faptul cǎ 15 tineri, participanţi la acest proiect, s-au simţit 
destul de încrezǎtori sǎ îşi asume roluri active de lideri. Împreunǎ cu 4 persoane experimentate au format 
8 noi grupuri în 5 oraşe diferite, împǎrtǎşindu-le experienţa şi cunoştinţele acumulate într-un nou proiect 
de 9 luni. Acesta a fost un moment crucial care a ajutat „Sunflower” sǎ rǎspândeascǎ acest tip de proiecte 
în noi locaţii în anul 2002, folosind efectul „bulgǎrilor de zǎpadǎ” în care tinerii se educǎ unii pe alţii pentru 
a deveni cetǎţeni activi în dezvoltarea societǎţii civile.

Probleme de explorat 
-   Timpul – planificarea realistǎ a timpului

-   Investirea în individ pentru a ajunge la efectul multiplicativ al bulgǎrilor de zǎpadǎ

-    Cum poate aceeaşi activitate sǎ fie implementatǎ cu succes cu tineri diferiţi? Cum pot lucrǎtorii sǎ se pregǎteascǎ 
ca sǎ obţinǎ asta?

-   Ce oportunitǎţi poţi sǎ le furnizezi tinerilor pentru a pune în practicǎ nou acumulatele lor cunoştinţe şi abilitǎţi?

-   Pǎstreazǎ momentul culminant al fiecǎrei faze a proiectului

-   Activitǎţile pe care le-ai planificat reprezintǎ o parte a întregului care are un scop şi apoi se dezvoltǎ într-o 
anumitǎ direcţie, astfel încât acestea nu sunt doar piese de colecţie?

-   Sunt activitǎţile destul de deschise pentru a veni în întâmpinarea nevoilor şi intereselor grupului?
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Programul pentru prevenirea consumului de droguri si a HIV/SIDA s-a derulat timp de trei luni în 2001/2002. 
Principalul obiectiv a fost reducerea riscului comportamental participanţilor cu vârste cuprinse între 15 si 18 
ani în ceea ce priveşte consumul de droguri şi bolile cu transmitere sexuala şi trecerea peste prejudecăţi. La 
fel de importantă a fost şi ambitia de a îndruma 30 de tineri care au participat ca educatori pentru alţi tineri 

Pas cǎtre toleranţǎ

Centrul de Tineret Izgrev este stabilit în Sofia. Este condus de o 
echipa de cinci voluntari, cu sprijinul altor 30 de tineri voluntari 
care au fost implicati in activitati. Principalele activitati ale cen-
trului au loc in scoli, unde voluntarii desfasoara programe edu-
cationale pe probleme ca abuzul consumului de droguri, bolile 
cu transmitere sexuala, si prevenirea HIV/SIDA. 

Centrul de Tineret Izgrev (YCI)

Sofia, 1164, h.c Lozenetz, str.Kiril Vidinski 2 
app.35, Bulgaria

Malina Edreva - malina_edreva@abv.bg

Elena Milanova - lenilaf@abv.bg 

Gergana Berova - berovs81@yahoo.com

Daniela Furnadhieva - danielaf@dir.bg
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şi sprijinirea mai multor programe. 

Întalnirea şi trainingul initial de motivaţie au avut loc la un hotel local, datorită atmosferei libere şi relaxate pe care 
o furniza. A fost important să creăm o atmosferă relaxată datorită faptului că în cadrul proiectului au fost adunate 
diverse grupuri de tineri, cu diferite motivaţii, de la cinci şcoli, şi de vârste diferite.  Am început proiectul prin a afla 
cunoştinţele şi interesele participanţilor noştri. Aceasta ne-a ajutat să alegem cum să prezentăm activităţile şi la ce 
nivel. Echipa şi-a potrivit planurile pentru a se potrivi grupului. La prima întâlnire cu toţi participanţii am prezentat 
YCI, ideea, scopul şi asteptările pe care le aveam de la acest proiect. După câteva jocuri de motivatie şi un scurt 
tur, toţi cei 30 de participanţi au fost împărţiţi în 5 gruprui mixte de lucru. Fiecare grup şi-a ales un coordonator de 
echipă care să reprezinte grupul în timpul proiectului. O discuţie despre HIV/SIDA, atingând aspectele faptice şi 
emoţionale în contextul global, a fost baza de a anima discuţiile din grupuri. 

După această întâlnire, au urmat adunări săptămânale împreună cu coordonatorii de grup. Fiecare sesiune a 
combinat prezentarea informaţiei cu discuţia şi activitatea socială. Ne-am concentrat asupra unor subiecte ca: cum 
să explorăm comunitatea locală; cum să evaluam nevoile comunităţii; cum să scriem un proiect. Fiecare echipă a 
prezentat abordări diferite – chestionare, caracterizări, materiale printate, jocuri – care au ajutat coordonatorii să 
desfasoare o muncă sistematică. Ca un rezultat, ei şi-au asumat initiaţiva şi au pregătit o schiţă de viitor proiect. 
Sentimentul nostru a fost că toţi coordonatorii s-au maturizat in acest timp.

Nivelul activitătilor a fost de asemenea foarte plăcut. Pe timpul întâlnirilor, ei au avut iniţiativa de a dezvolta munca 
şi de a implica o mai mare audienţă, nu doar în clasa lor, dar şi în şcoala şi în întreaga comunitate. De asemenea, 
au avut loc câteva evenimente externe în timpul proiectului. Studenţii au luat parte activ la activităţile anti SIDA de 
la 1 Decembrie. Împreună cu Crucea Rosie au distribuit informaţii în cluburile de noapte şi pe stradă.

Proiectul a continuat cu cea mai asteptată parte – trainingul participanţilor. Pentru aceasta, Centrul a apelat la 
sprijinul unor îndrumatori specializaţi. Aceştia au captat atenţia participanţilor cu jocuri, muzică, discuţii şi filme. 
Trainingul a inclus discuţii despre promovarea sănătăţii şi a educaţiei în general. Totuşi, participanţii au fost mai 
interesaţi de subiectul drogurilor, aşa că ne-am îndreptat eforturle în această direcţie. După acest subiect a fost 
explorat riscul comportamentului. Studenţii au auzit multe exemple din viaţa reală. Am avut o discuţie separată 
despre HIV/SIDA urmată de o interesantă simulare a uneia dintre situaţii. Tinerii au fost implicaţi atât faptic cât şi 
la nivel emoţional.

Unul dintre scopuri a fost să atragem tinerii să devină voluntari în Centrul de Tineret şi am atins acest scop cu 
mare succes!
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Un aspect important al acestui program a fost dezvoltarea educaţiei între egali. Unul dintre organizatori a 
explorat în detaliu cum şi de ce această educaţie a fost integrată în acest proiect.

Educaţia între egali nu este o metodă nouă în Bulgaria. Cred că este o modalitate de bază a educaţiei tinerilor şi a 
implicării lor în munca voluntară, deoarece ajută la conştientizarea problemelor sociale şi îi încurajează să devină mai 
activi. Totuşi, educaţia liderilor egali nu este un proces uşor. Sunt mulţi factori care trebuie luaţi în considerare, cum ar 
fi situaţia economică a ţării, mentalităţile diferite ale celor implicaţi, vârsta (tinerii sunt cei mai sensibili în viaţa şi sunt 
cei mai potriviţi pentru acst tip de educaţie), mediul din care provin (inclusiv lucruri ca religia sau educaţia din familie). 
Vreau să spun, că atunci când stai în faţa unei clase de 30 de elevi, trebuie să ţii cont de faptul că ei sunt diferiti unii de 
alţii şi în acelaşi timp, trebuie să dezvolţi o unitate între ei. Cred că aceasta este o încercare care a fost dificilă pentru 
mine personal.

Proiectul care a inclus 21 de copii cu dificultăţi de la liceele din Serbia este un exemplu de training de lideri egali. 

Această experienţă mi-a reamintit că în procesul de predare, a fi un bun lider egal cu ei, este important să ţinem cont de 
următoarele lucruri de care am putea avea nevoie:

-să ai o echipă mixtă de persoane cu experienţe diferite

-să fii deschis către elevi

-să vorbeşti liber şi să îţi arăţi legătura emoţională cu problemele discutate

-să îi ajuţi să înţeleagă că fiecare persoană este unică, că fiecare persoană are o opinie care este foarte importantă 
pentru grup

-să foloseşti diferite tipuri de metode care să le stimuleze creativitatea şi să le permită exprimarea liberă, cum ar fi 
jocurile, poezia şi desenul

-să creezi o atmosferă relxată şi prietenoasă

-să-i motivezi în continuu şi să încurajezi grupul

-să fii pregătit pentru diferite întrebări, care de multe ori nu sunt clare

-să accepţi faptul că poate nu mai mult de unul sau doi dintre ei vor fi pregătiţi să continue activitatea

-să fii pregătit să continui munca cu aceşti tineri interesaţi, incluzându-i în diferite proiecte şi întâlniri, dându-le 
informaţii

-să înţelegi că modul în care te porţi cu ei le va influenţa comportamentul, valorile şi modul în care vor lucra ei la rândul 
lor cu alţii

În sfârşit, nu uita că un lider de tineri egali ţi-ar putea da multe idei noi care sunt importante când scrii un proiect sau 
când pregăteşti materiale.
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Probleme de explorat 
-Ce crezi că este important în planificarea unui program de educuaţie între egali?

-Cum ai putea echilibra cunoştinţele cu dezvoltarea atitudinilor?

-De ce faci ceea ce faci?

-Poţi să fii flexibil şi responsabil?

-Cum poţi să îi ajuti pe ceilalţi să îşi dezvolte ideile într-un mod practic?

-Ce fel de atmosferă de lucru vrei să generezi şi cum?

-Lucrul cu oamenii ca individualităţi

-Stabilirea nevoilor şi a intereselor grupului
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Aşadar, am ajuns la final. Felicitări, şi cu plăcere! Desigur, este doar sfârşitul începutului – dat fiind 
că munca reală începe de acum încolo: punerea în practică. Cu ceea ce ştim până acum credem că 
avem potenţial în viitor şi din punctele de vedere pe care le-am văzut în numeroase teorii şi practici 
ale altora – ce credem că ar trebui făcut?

Credem că am reuşit să vă stimulăm, cu ideile de proiecte şi cu planurile care au reieşit din ele. Cum 
se întâmplă deseori în această muncă, s-ar putea să aveţi multe întrebări şi răspunsuri – şi cum v-ar 
spune un trainer, acesta este un lucru bun! Ceea ce este esenţial să ne amintim, este că ar trebui să ne 
lovim mereu de anumite întrebări. Dacă nu, ne oprim din învăţare – iar asta ar fi tragic!

Decât să cădem într-o astfel de meditaţie negativă (cum aş putea să îmi fac bine treaba dacă nu am 
toate răspunsurile?), mai bine ne impulsionăm să începem acum. Dacă nu există răspunsuri finale în 
viaţa, univers şi altele (sau chiar în cetăţenia europeană), atunci nu are nici un rost să le aşteptăm. 
Mai bine ne scufundăm în inceritudinile vieţii cu energie şi bucurie, acceptând că orice s-ar întâm-
pla, aşa a fost să fie şi nu are nici un rost să regretăm. În acelaşi moment, şi în aceleaşi ton, trebuie să 
ne asumăm responsabilitatea de a acţiona într-uo direcţie în care am avut nemulţumiri.

Un element de bază în această muncă este coerenţa între ceea ce comunicăm şi modul în care 
comunicăm. Dacă încercăm să încurajăm participarea, respectul şi creativitatea, prin aceste părţi 
esenţiale ale programelor educaţionale, trebuie să reflectăm asupra metodelor pe care le alegem, 
iar cel mai important asupra abordării noastre personale faţă de oamenii cu care lucrăm. A fi un 
îndrumător în cetăţenia europeană înseamnă dezvoltare personală, înseamnă să îi îndrumi pe ceilalţi, 
să înveţi noi metode şi să convingi finanţatorii că proiectul merită banii. 

Aşa cum sperăm ca aţi dedus, educaţia în domeniul cetăţeniei europene nu este un program fără 
valori. De fapt, ne oferă oportunitatea să avem contact cu unele valori fundamentale ca respectul, 
creativitaea şi iubirea – şi să le dăm o formă în contextul muncii europene de tineret. Este o muncă 
pentru care generaţiile următoare ne vor fi recunoscătoare. Este o muncă care ar trebui să ajute 
la menţinerea unui continent paşnic, drept, ecologic şi un partener susţinător al oamenilor şi al 
comunităţilor din alte părţi ale planetei noastre. Este o muncă de care putem fi mândri.
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http://www.ibe.unesco.org/International/Databanks/Dossiers/mainfram.htm (accessed 05.07.0�)

Resurse electronice pentru viitoare informatii 

http://www.eun.org/eun.org�/eun/subdesc_myeurope.cfm?sub_id=130&language=en

Această pagină oferă activităţi, o selecţie de proiecte şi resurse în domeniul păcii, cooperării 
internaţionale, mediului şi democraţiei. 

http://www.politeia.net/

Reţeaua pentru cetăţenie şi democraţie în Europa este o organizaţie virtuală care cuprinde mai mult 
de 1500 de persoane şi instituţii care activează în domeniul cetăţeniei şi al educaţiei politice şi îşi 
doreşte cooperare la nivel european. 

http://www.citizensconnection.net/home-page/about-us.vdf
CitizensConnection.net este cel mai mare website din Anglia pentru cetăţeni activi – furnizează 
sfaturi pentru persoane care doresc o schimbare.  

http://europa.eu.int/comm/education/connect/uk-00�.html

Relaţiile între oraşe oferă oportunităţi de muncă creativă şi educaţională şi dezbateri în jurul temei 
cetăţeniei, creativităţii, schimbării şi sustenabilităţii oraşelor noastre. Încurajează schimbul de idei 
şi noile iniţiative printr-o serie de ateliere de lucru şi oferă un pachet de resurse folosite de profesori 
şi de lucrătorii comunitari. 

http://www.curriculum.edu.au/democracy/

Un site australian produs de Commonwealth Department of Education, Science and Training (DEST) 

http://www.bbc.co.uk/education/schools/getinvolved/

Site-ul pentru educaţie al BBC- exemple de participare activă. Nu doar să intraţi aici, ci  să vă şi 
implicaţi! 

http://oxfam.org.uk/coolplanet/teachers/globciti/globciti.htm

Un puternic site despre cetăţenia internaţională. Dezvoltat în parteneriat cu profesori şi alţi educa-
tori, se bazează pe exemple de bună practică şi recomandă abilităţile de învăţare şi atitudinile cu 
care tinerii pot să se dezvolte ca cetăţeni globali. 

http://www.europe4you.net/index.htm

Promoveaza participarea in Europa. 

http://www.globalschoolhouse.com/

Acest site american este lider în învăţarea colaborativă. Furnizează oportunităţi pentru profesori de 
a colabora, comunica şi celebra experienţele de învăţare.  

http://homepages.ed.ac.uk/calarks/arks/materials.html

Pachet educational electronic. 
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http://www.britishcouncil.org.uk/education/resource/europe/ercinfo10.htm

Centrul European de resurse pentru şcoli şi colegii furnizează informaţii pentru sectorul educaţional. Există 
un număr de website-uri care furnizează informaţii pentru profersori şi studenţi: cetăţenie, democraţie, 
diversitate şi identitate, drepturile omului, oportunităţi egale, combaterea rasismului, media, drept, dreptur-
ile cetăţenilor, lucrul şi angajarea, drepturile consumatorilor, Uniunea europeană şi lumea, mediu, şcoala. 
Mai sunt şi alte website-uri care pot fi interesante pentru elevi şi profesori şi care pot fi accesate de la acest 
index.  

http://www.ibe.unesco.org/sitemap.htm

Resurse educaţionale. 

http://www.infed.org/

Enciclopedia educaţiei informale. Explorează gânditorii, teoriile şi temele din educaţia informală.  

http://www.csv.org.uk/

Un comitet de caritate englez care stimulează oamenii să participe activ în comunitate prin volun-
tariat, training şi educaţie 

http://www.citizen.org.uk/

Stimulează dezbaterile, promovează conştientzarea, sprijină educaţia, încurajează cetăţenia activă. 
Institutul pentru cetăţenie este un trust independent şi caritabil. Scopul este să promoveze infor-
marea, cetăţenia activă şi o mare participare la democraţie şi în societate printr-o combinaţie de 
proiecte, cercetări, educaţie şi dezbateri. 

http://www.citizen�1.org.uk/

Resurse online pentru cetăţenie destinate educatorilor. 

http://www.training-youth.net/tkits.htm

Toate t-kiturile online 

http://europa.eu.int/comm/education/index_en.html

Websiteul  Comisiei Europene pentru educaţie 

http://www.un.org/Pubs/CyberSchoolBus/

Proiectul Naţiunilor Unite pentru învăţare şi predare globală 
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Miguel Angel Garcia Lopez este un „trainer de timp parţial”. Spaniol de origine, trăieste în Germania şi  
a lucrat în toată Europa din 1998 pentru instituţiile europene, ONG-uri şi companii private. Lucrează şi ca 
persoană resursă pentru Facultatea de Sociologie a Universităţii din Osnabruck şi colaborează cu câteva 
publicaţii spaniole. „Să facem o echipă” este motto-ul lui, deoarece el crede că avem nevoie de o muncă în 
echipă mai multă şi mai bună. 
rmbercia@aol.com

Andreas Karsten locuieşte în Germania şi lucrează ca trainer independent şi consultant pentru 
ONG-uri naţionale şi internaţionale, pentru fundaţii, partide politice şi companii. De asemenea, 
lucrează ca jurnalist part-time şi este partener într-o companie. Andreas nu doar se foloseste de 
„invăţarea pe tot timpul vieţii”, dar şi crede în aceasta şi în prezent se ocupă de lucrul în reţele. 
lolo@devilarts.de

Peter Merry este ecologist. Este partener în Engage! InterAct şi lucrează cu schimbările şi proce-
sul dezvoltărilor într-o varietate de contexte. În toată munca sa, scopul său este să integreze dez-
voltarea personală, relaţiile şi sistemul în contextul evolutiv al realităţii globale. Manifestările de 
suprafaţă includ invăţarea interculturală, rezolvarea conflictelor, dinamica grupului, dezvoltarea 
organizaţională, guvernarea globală şi stabilitatea. Aceeaşi dinamică profundă trebuie regăsită în 
dedesubturile lucrurilor. 
peter@engage.nu 

Yael Ohana lucrează în prezent ca şi consultant educaţional la Centrul European de Tineret din 
Strasbourg. Principala sa responsabilitate include pregătirea şi implementarea programelor de train-
ing pentru liderii şi lucrătorii de tineret la nivel european. Una din ariile sale de specializare a 
fost trainingul pentru liderii minoritari în dezvoltarea participării şi oportunităţilor cetăţeniei printre 
tineri. Unul din interesele sale este dezvoltarea unei noi arii curriculare pentru training şi educaţia 
non-formală pentru adolescenţi. 
yael.ohana@coe.int

Alison Straker este o educatoare care cauta să dezvolte dialogul între teorie şi practică. Prin această 
cercetare, teza sa de doctorat a unit interesul continuu şi experienţa prin intermediul educaţiei cul-
turale şi a muncii de tineret cu largi implicaţii în domeniul educaţiei, comunicării şi a societăţii 
contemporane. 
alistraker@hotmail.com
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